附件2:
充分发挥标准在产业新常态下的支撑作用
——贾明星会长在2014年有色标委会年会上讲话初稿

各位领导、各位专家、各位代表：

大家上午好！

今天如期在宜兴召开2014年度全国有色金属标准化技术委员会年会，会议将总结一年来有色金属行业的标准化工作，研究和布置下一年度的工作。

今年恰逢全国有色金属标准化技术委员会运行五年换届。五年来，全国有色金属标准化技术委员会历经困难，勇于创新，求实进取。不仅在国内标准化工作中，着力发挥标准化对产业和企业发展过程中的支撑作用，制定了一千余项适用性强、技术水平高的有色金属标准。而且在国际上积极参与国际标准化工作，努力维护中国的利益，为主制定了五项国际标准。在过去的一年里，有色标准化工作努力适应中国经济和有色行业发展新常态，根据行业化解过剩产能和结构调整的需求，制定了一大批能耗、安全、再生金属的节能减排标准和新材料标准。

这些成绩的取得，是在国家相关部委的关心和支持下取得的，同时也凝聚着众多标准化专家的心血，在此我代表中国有色金属工业协会向国家标准委、工信部表示衷心的感谢！对标委会各位委员和各位专家表示衷心的感谢！
总结过去，我们无比自豪，展望未来，我们责任重大。

今年5月，习近平总书记在河南考察时指出，我国发展仍处于重要的机遇期，我们要增强信心，从当前我国经济发展的阶段性特征出发，适应新常态。陈全训会长也在协会三届八次会长会上对新常态下有色行业的特点进行了阐释和预测，他认为有色行业的发展仍以稳字当头，生产消费平衡增长，投资缓中趋稳，出口稳中有升。初步预测全年工业附加值增长12%左右，十种有色金属产品增幅6%左右，国内铜、铝、铅、锌消费增幅为5%~6%，行业投资增幅10%左右。面对行业面临的新形势，陈会长提出要采取化解产能过剩和科技创新双轮驱动战略，继续促进有色行业健康稳定发展。
从有色金属行业的发展情况看，我国有色金属工业总量已经连续十多年位居世界第一，主要有色金属产量和消费量已占全球的40%以上，行业发展开始由快速发展期进入转型调整期。传统上依靠资源密集、产量增长、劳动力低廉、环保宽松等支撑的发展模式已经不可持续，我国有色金属工业同发达国家产业之间互补性越来越弱，竞争性越来越强。这就要求有色金属工业加快转变观念，寻找机遇，不断提高产品档次，不断提高产品质量，培育新的竞争优势。在这方面，标准化工作可以大有作为，有色金属标准化工作应紧密跟踪国家政策，紧密跟踪行业的发展，紧密跟踪国内外情势。对做好今后有色金属标准化工作，我谈三点意见。

第一，有色金属标准工作要着眼于新常态下的有色金属工业。首先要正确认识新常态，经过30多年的高速发展，无论是经济发展的规律，资源环境的制约，还是国内外环境的变化，都表明我们不可能保持高速增长了。自十八大以来，国家及时调整了发展战略经济发展，从过去传统粗放型转为高效率，低成本，可持续，在宏观调控上扭转方式，将结构放在了突出位置。从有色行业发展的情况看，生产平稳增长，从增幅有所回落；投资疲软，但结构有所优化；价格仍处低位，但市场出现分化；行业效益下滑，但民企效益相对较好。要充分认识到国家、行业面临的这种形势。其次要适应和把握新常态。新常态的产业形势需要新常态的标准化工作模式，要力争实现两个重大转变。第一，制定标准要从侧重服务于生产向侧重于服务贸易转变，使标准更加具有活力，具有更强的适用性。第二，制定标准要从以制修订产品标准、分检标准等传统标准逐步向以制修订新材料、节能减排、安全生产、再生金属等非传统标准转变，形成一个覆盖面广、结构合理的有色金属标准体系。
第二，有色金属标准化工作要服务于有色金属强国目标的实现。2013年我国有色金属产量接近4029万吨，继续稳居世界第一，但是我国有色金属工业总体不强。造成这种情况的直接原因是我国有色金属工业发展过程中结构不合理，我国有色金属工业总体处于国际产业链分工的中低端，资源保障能力不足，高端产品开发能力薄弱。为改变这种现状，2011年，协会明确提出了建设有色金属强国的奋斗目标，并强调要增强中国有色金属工业的资源控制力、市场影响力、技术引导力、文化感召力。要真正实现由大到强的转变，就必须依靠科技创新，也必须依靠标准手段。这些年来，有色标委会在国际标准化方面做了很多工作，取得了不俗的成绩，自主制定了五个国际标准，获得了两个国际标准主席国地位。但是与有色相关的国际标准化技术委员会和分技术委员会有近30个，所制定的标准有约300个。可见我们占有国际标准化的资源还太少，在其中的发言权、技术引导还很有限。我们要利用好国际标准这个平台，动员企业力量积极参与，充分发挥专家作用，深耕细作，力争再用几年，使我国制定的国际标准更多，使我国在相关国际标准化领域发言权更大，为有色金属强国目标的实现作出更大贡献。
第三，有色金属标准化工作要服务于产业转型升级。目前我国有色金属市场需求增长趋缓的态势已经确立。在过去几年里，国内主要有色金属消费的年均增长率已由世纪初前10年的两位数回落到一位数，由高速增长转为低速增长，预计今后几年，我国有色金属需求增速还将回落，随着需求增速回落，我国有色金属工业发展的环境已经发生重要变化，出现了生产扩张相对超过消费增长的局面，也就是产品出现了整体过剩的趋势，继续走扩大产能、增加产量的发展老路，已经不可持续。为了适应发展环境的新变化，加快转变发展方式，推进产业结构调整，优化生产要素配置，成为行业实行可持续发展的必然选择。大力发展新材料是促进产业转型升级的重要手段。最近几年，国家十分重视新材料产业的发展。2010年国务院专门制订了《关于加快培养和发展战略性新兴产业的决定》，将新材料列为七大战略新兴产业之一。2012年，工信部发布了新材料产业发展十二五规划和新材料产业目录。近几年来，中国有色金属工业协会把以铝代铜（钢）等新材料项目作为协会工作重点之一。去年协会又在城市电缆中推动以铝代铜，做了大量工作。令人高兴的是，据我了解，在新材料标准化方面，有色标委会最近几年做了大量工作，围绕国家产业政策，已陆续制定了一大批新能源、大飞机、高速铁路、大规模集成电路、新光源等方面使用的新材料标准。围绕工信部新材料标准目录，标委会逐一分解落实了配套时间表。围绕协会轻量化问题，标委会已经开展了相关课题研究。针对以铝节铜（钢）的问题，标委会已超前制定了相关标准。希望继续做好这方面的工作，要加强市场调研，尽早介入，尽早立项，超前制定，促进有色金属新材料的发展壮大。
各位代表，有色行业正面临着国家发展的新常态，正处于转型升级的关键时期，新形势客观上对有色金属标准化工作提出了新要求，希望广大的有色金属标准化工作者在既有工作基础上，再接再厉，努力创造新的业绩，为建设有色金属强国的宏伟目标贡献力量。

谢谢大家！
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