行业标准《铈铁合金》预审稿编制说明
1   任务来源
1.1任务背景
稀土及稀土铈铁合金作为炼钢采用的添加剂被广泛采用，稀土在钢中主要有三大作用：净化作用、变质作用和微合金作用，稀土加入钢水中可起脱硫脱氧改变夹杂物形态的作用，可提高钢材的塑性，冲压性能，耐磨性能，还可以改善钢材的焊接性能。

稀土钢被广泛应用到高端装备上，如：航母需要的钢材强度通常要比普通舰船所用的钢材高很多，特别是甲板部分的钢材要应付巨机引擎喷射出的热气，对钢材的耐热性要求很高。如果建造4万吨的中型航母就需要2万吨钢材，确保特种钢材是航母建造的关键技术点。另外，现代的新型坦克，也采用稀土钢来制造。

随着我国高端制备制造、新能源、新材料、节能环保、基础设施建设等战略行新兴产业的大力发展，对钢材产品的品种和质量提出了新的更高的要求。我国钢材品种结构优化的目标是开发高端钢材品种，以满足新兴战略产业的发展需要。

近年来，我国一些高校院所的冶金科技人员对稀土钢的研究一直在进行，并在加入方法及关键技术取得了突破性进展，稀土钢发展迅速。我国已经可以大批量生产9个品种的稀土钢，而且，稀土钢的应用领域进一步扩大，对稀土钢的需求逐年递增。

随着我国科学技术的不断发展，我国稀土钢技术的突破，稀土钢的应用会进入一个快速发展时期。作为稀土钢的添加剂：铈铁合金的用量也会大幅提升，为了保证我国稀土铁合金添加剂产业化生产的规范化，增强我国稀土钢在高端应用领域的话语权，制定稀土铁合金的国家标准是非常必要和迫切的。

1.2任务来源
根据稀标委“关于转发2014年第一批稀土行业标准制修订计划的通知” (稀土标委[2014]35号),《铈铁合金》国家标准制定计划正式下达，计划编号2014-1590T-XB，计划完成年限为2015年，负责起草单位为包头稀土研究院，参加单位为赣州虔东稀土集团股份有限公司、有研稀土新材料股份有限公司。2014年11月，全国稀土标准化技术委员会在成都召开的稀土标准工作年会上进行了任务落实。
1.3起草单位情况
包头稀土研究院是一个以稀土资源的综合利用为宗旨，以稀土冶金、环境保护、新型稀土功能材料及专用设备、稀土在传统产业中的应用为研究重点的、全国最大的稀土科研开发机构，是国家242个改制院所之一。建院以来共承担国家科技攻关、“863”项目、省部级以及为企业服务的各类课题1600多项，获省部级重大科技成果和专利300多项，在稀土选矿、稀土冶金、环境保护、稀土功能材料及专用设备、稀土应用等领域的一大批成果，已在生产中得到了成功的应用，为中国稀土工业作出了重大贡献。
上世纪八十年代以来，为了提高稀土在稀土钢中的收得率，降低稀土钢的生产成本，为其提供优质价廉的稀土中间合金，取代过去的喷粉法、喂丝法，包头稀土研究院进行了大量细致的研究。

稀土微合金化工艺技术创新及高品质稀土钢产品研制与开发，是包头稀土研究院将稀土在钢中的作用机理研究的基础上，通过系统的开展稀土铁合金设计，稀土铁合金加入工艺关键技术开发与应用，钢中稀土含量的准确控制，以及稀土在钢中微合金化作用等一系列研究与创新。2009年由包头稀土研究院承担的“一种用于稀土钢生产的稀土铈铁合金的制备”项目，通过系统的研究工作，完成了鉴定验收工作。采用该项研究成果在包头稀土研究院实现了铈铁合金的工业化生产。所生产的铈铁合金成分和产品质量稳定，均达到了制造稀土耐磨钢、稀土特殊油井管等多品种稀土钢产品要求。
2   本标准编制计划
本标准编制计划如下：
1) 2014年01月—2014年05月：调研、查阅资料，了解国内外铈铁合金的生产动态及应用领域的变化，编写标准初稿、编制说明。
2) 2014年06月—2014年10月：组织相关人员对标准初稿及编制说明进行讨论，并对标准初稿进行完善。
3) 2014年11月—2015年03月：完成并发出标准的征求意见稿，根据反馈回来的意见和建议完善标准的征求意见稿，形成预审稿。
4）2015年04月—2015年05月：召集专家对预审稿进行预审，通过对各单位以及与会专家的意见和建议进行归纳整理，完成《铈铁合金》标准的送审稿。
5）2015年07月：稀标委召集专家对送审稿进行审定。
3   编制原则与标准的主要内容及工作过程
3.1 编制原则和依据
(1) 本标准根据GB/T1.1-2009《标准化工作导则》的规定编写；
(2) 充分满足市场并有利于创新发展的原则； 
（3）本着通用性的原则，使得标准既要满足现有大多数产品的需要，同时充分考虑国内外相关技术发展趋势，使得本标准具有技术先进性的要求。 
3.2 标准的主要内容及工作过程

随着科学技术的发展，我国稀土钢的研发技术会得到进一步提高。稀土钢的应用领域会进一步扩展，国际、国内对稀土钢的需求在逐年增加。为了使稀土钢用稀土铈铁合金企业产品质量得到保证，使稀土铈铁中间合金企业生产规范化，为了增强我国稀土钢在高端应用领域的话语权，制定稀土铈铁合金的行业标准。

目的是使稀土合金产品的质量得到更大提高，以满足稀土钢的需求，使标准具有可操作性和适应性。

本标准在制定初期时，首先本着通用性的原则，在制定的过程中，走访了相关生产企业，并征求了用户的意见，既要考虑到稀土铈铁合金生产技术的先进性，生产企业的广泛性，又要考虑到标准的实用性及可操作性，以保证本标准具有技术先进性的要求。

3.2.1产品分类及论据
本标准产品分类主要以稀土总量为依据分为三个牌号，分别适用于不同性能稀土钢的使用范围。这种分类是按调研时生产厂家和用户要求来划分。本标准的分类旨在为生产、使用方提出最佳建议。拟达到效率最大化。这种分类有利于技术创新，并且在使用事发现不同牌号产品的其他功能。
3.2.2技术指标的确定与论据
任务下达后，《铈铁合金》国家标准编制小组按照标准的编制程序，查阅了国内外与永磁材料相关的国际、国家标准、企业标准和技术资料。在反复认真地分析研究基础上，根据近年来国内铈铁合金的实际生产、销售和应用的情况，编制了《铈铁合金》国家标准草案，经过多次讨论及征求意见，最终形成了《铈铁合金》的征求意见稿。根据所征求意见单位反馈回来的建议和意见，对征求意见稿进行修改，形成《铈铁合金》的预审稿。
根据预审和审定会上专家意见，会后又征寻用户的意见，标准起草小组讨论后先后形成了标准的送审稿和报批稿。
4   国家标准作为强制或推荐性国家标准的建议
此次制定的《铈铁合金》行业标准建议为推荐性行业标准。
5   参考的相关标准和资料
1) GB/T 26415-2010 镝铁合金

2) GB/T 2828.1-2003 计数抽样检验程序 第1部分：按接收质量限（AQL）检索的逐批检验抽样计划
3) GB/T15676-1995 稀土术语
6  致谢
本标准在起草过程中得到了全国稀土标准技术委员会秘书处的指导与帮助，同时对提供过数据、信息和建议的所有单位表示感谢！
                                  包头稀土研究院
                                二〇一四年十月四日
