
行业标准《锗单晶安全生产规范》
（征求意见稿）编制说明
1、 工作简况

1、 立项目的与意义

安全生产关系人民群众的生命财产安全和企业的生存发展，是贯彻落实科学发展、安全发展、构建社会主义和谐社会的必然要求。安全生产标准是安全生产法规体系的重要组成部分，是安全生产法律法规贯彻实施的重要手段和技术支撑。《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》明确提出“健全完善安全生产法制，认真做好各项安全生产技术规范、标准的制修订工作”。近年来，党和国家领导人也多次对安全生产标准化工作作出重要指示，可见编制安全生产标准的重要性和紧迫性。
目前我国锗单晶产品的生产企业较多，但没有规范性的安全生产标准。为了实现锗单晶生产企业的安全生产，由全国有色金属标准化技术委员会组织，云南临沧鑫圆锗业股份有限公司为主编单位编写《锗单晶安全生产规范》。本标准的制定可以促进国内相关行业走安全生产的发展道路，为锗单晶产品生产企业开展安全生产提供技术导向，也可以为企业安全生产绩效考评提供依据。
2、任务来源
根据《工业和信息化部办公厅关于印发2014年第一批行业标准制修订计划的通知》（工信厅科[2014]51号）的要求，《锗单晶安全生产规范》由云南临沧鑫圆锗业股份有限公司负责编制，计划编号：2014-0233Q-YS。

3、主编单位情况

云南临沧鑫圆锗业股份有限公司（以下简称“云南锗业”）成立于1998年，主要生产经营二氧化锗、区熔锗锭、有机锗、红外光学锗单晶及元器件、光伏级太阳能锗单晶片、光纤级四氯化锗、砷化镓单晶及晶片等高新技术产品，是中国锗行业龙头企业、国家科技部认定的高新技术企业，是中国唯一集锗矿采选、精深加工及研发一体化，锗产业链较为完整的锗生产企业，是国内锗资源保有储量最大的企业，2005年至今连续保持锗系列产品的产销量居国内第一，亚洲之首。

作为高新技术企业，云南锗业具有强大的自主开发和技术创新能力。公司建有“云南临沧鑫圆锗业股份有限公司技术中心”、“云南省锗材料工程技术研究中心”等多个研发机构，通过自主创新，先后承担国家科技支撑计划项目课题2项、国家863计划项目课题1项、省级重点新产品开发计划项目1项、云南省对外合作科技项目1项，云南省省院省校科技合作项目1项，云南省专利转化和实施项目1项。至2014年底，主持和参与完成制（修）定国家标准13项，行业标准4项；正在制定国家标准5项，行业标准6项；已申报待立项国家标准2项，行业标准1项。获得国家知识产权局授权专利46件，其中发明专利17件，2010年被科技部认定为国家火炬计划重点高新技术企业，2014年被云南省科技厅认定为科技小巨人企业。

4、 主要工作过程

标准立项后，云南临沧鑫圆锗业股份有限公司立即成立了标准编制小组，组织由技术中心、安全环保部、 一厂、二厂、三下属子公司等相关技术人员进行本标准的编制工作，编写组通过相关的资料查询、现场调研、监测、数据的采集等工作后，形成了本标准草稿发放到生产单位进行讨论，生产单位经过充分的讨论，并根据修改意见经过汇总形成了讨论稿。

2014年8月19日-8月21日，在内蒙古自治区锡林浩特市召开了《锗单晶安全生产规范》的首次讨论会，云南临沧鑫圆锗业股份有限公司、锡林郭勒通力锗业有限责任公司、南京中锗科技股份有限公司等单位对本标准讨论稿进行了认真的讨论，会议认同了该安全生产规范融入国际和国家安全管理体系的编写思路，基本同意本规范的编写框架方案，并对讨论稿内容提出了部分修改意见，编制小组对代表所提意见进行了归纳整理，并对标准进行了认真修改，并形成了本次会议讨论稿件。
2、 标准的编制原则及确定标准主要内容的依据
1、编制原则

本规范应与我国现行有效相关的锗单晶产品生产安全法律法规协调配套，并与国家目前相关安全生产方针政策相一致。
本着规范锗单晶产品安全生产操作，减少生产现场危害因素，避免安全事故发生的原则。

本标准力求科学性与实用性相结合，坚持在生产实际上具有较强的可操作性。

充分体现“以人文本”的原则，编写标准时将保护职工安全健康作为第一考虑因素。

搜集同类企业有关锗单晶产品生产中安全操作规程，分门别类进行编排，抓大放小、求同去异，提炼出具有代表性的内容。
2、确定标准主要内容的依据

锗单晶生产主要工艺流程及危害因素(图1)


图1  锗单晶生产主要工艺流程及危害因素产生情况示意图

1. 范围
本标准规定了锗单晶产品生产的基本安全要求和原、辅材料的安全使用要求、生产设备或设施的安全操作要求及事故应急措施。

本标准适用于锗单晶生产的项目设计、产品生产及安全管理。

2. 规范性引用文件

本标准针对锗单晶产品生产的各个主要环节中的安全问题，从项目设计、产品生产、事故应急等几方面考虑，引用了相关的一些主要文件，具体见标准文本。
3. 基本安全要求

本标准基本安全要求中考虑到锗单晶生产安全问题涉及的面较广、各种危害因素较多，本标准首先在基本安全要求中对锗单晶生产中涉及到的安全生产从项目设计、消防、厂房建筑、生产设备设施、职业健康和安全管理、个体防护、安全教育、作业环境、事故应急处理等几个大的方面进行了总体的要求。

锗单晶生产从项目设计、建设、设备制造以及投产后的安全管理首先要符合国家相关的法律法规、标准、规程。因此本部分引用了大量的与锗单晶生产安全有关的法律法规、标准、规程；其次结合目前锗单晶安全管理的实际情况，对一些在法律法规、标准、规程中没有明确的内容，但在各企业都有规定并在安全管理中非常重要的内容进行了要求。 
4、设备、设施的安全操作要求

本部分对锗单晶生产涉及到的设备设施先按照单晶生长的操作步骤进行编写，再按照加工步骤进行编写，腐料-装料-开机-热场装置-装料、抽空、加热熔料、放、转肩、降温、停机、出炉、单晶粗加工等工艺流程程序编写，在每个工序中又按照先写主要设备，后写次要、辅助设备的程序编写。在编写过程中结合全国锗单晶生产的工艺和主要设备，抓大放小、求同去异，提炼出了具有代表性的内容，并对其安全操作做出了规定。其次对单晶加工的主要设备：锗单晶炉、磨边机、单轴机、铣磨机、切片机等进行了安全操作方面的规定。对能源系统、作业环境、动力系统、环境与卫生、应急作业等方面也做了详细的要求。
5、 事故应急措施

本标准结合锗单晶产品生产过程中容易发生较大事故的种类，对氩气泄漏、爆炸事故，生产过程中停水、停电事故的应急措施进行了基本的说明。仅供各单位制定预案时参考，各单位在生产时应结合本单位实际情况制定详细的应急预案。
3、 标准水平分析

本标准首次制定，为有色金属行业强制性行业标准，达到国际先进水平，经国内外查新未检索到相关标准。
4、 与现行法规、标准的关系

本标准不违反国家现行的相关法律、法规及标准的规定。
5、 重大分歧意见的处理经过和依据

无。
6、 预期效果

本标准是首次制定，考虑我国现有锗单晶生产企业的现状，从当前与未来安全生产对锗单晶生产企业发展趋势的影响角度出发制定的。标准在制定时充分考虑到当前我国锗单晶生产企业实际情况，生产技术和设备水平同国外相比还是较落后的，特别是在自动化生产控制方面比较落后，还需要较高的技术水平来实现优等品的生产。在标准编制组成员的精心编写下，再经过对同行业的调研修订，本标准将会成为我国锗单晶生产企业安全生产的指导文件。但由于安全工作是一项系统工程，安全事故的发生因素很多，不可能在本标准中全部考虑到，也不可能做到制定了本标准就完全杜绝了安全事故。因此，在实际运用中还需要各单位结合本单位实际制定具体的管理制度，规范本企业安全生产。
《锗单晶安全生产规范》编制组
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