行业标准《粗铟》
（预审稿）编制说明
一、工作简况
1、立项目的和意义
铟是一种性质优良的稀散金属，用途广泛，主要用于铟锡化合物ITO靶材，铟合金，半导体材料等电子行业。而金属铟是铟产品深加工的最基本产品，本标准主要是涉及生产金属铟的粗产品粗铟，目前国内及国外所制定的产品标准主要是精铟、高纯铟的产品标准，作为中间产物的粗铟没有一个统一的标准。由于铟分布散，很少有独立矿床，基本上是通过各种主金属的冶炼副产物中回收，其次从含铟再生废料中回收。粗铟主要生产过程：通过火法使铟富集或直接湿法提取，盐酸或硫酸浸出，浸出液净化，溶剂萃取富集，铝板或锌板置换，压团，碱覆盖熔铸，得到产品粗铟

粗铟是铟锭生产加工过程中间产品，产品质量的好坏影响铟锭的质量及回收率，长期以来由于各生产企业原料不同，对于粗铟的杂质及含量没有一个统一的标准，交易容易产生歧义。为了确保客户之间粗铟交易有一个统一的质量标准，同时为客户提供高品质的产品，制定粗铟标准具有重要意义。
2、任务来源

根据《工业和信息化部办公厅关于印发2014年第三批行业标准制修订计划的通知》（工信厅科[2014] 628号）的要求，行业标准《粗铟》的起草任务由云南五鑫实业有限公司负责，其项目编号为2014-1455T-YS，要求2015年完成。

3、项目承担单位概况
云南五鑫实业有限公司从事铟生产十多年，生产规模铟10吨，主要从含铟的锌冶炼富产物硬锌、含锌合金、粗铅、氧化锌、锌渣、铜、锡渣等物料中回收铟。公司现有独立自主研发授权专利15项,通过国家高新技术企业认定、ISO9001：2008质量体系认证，是2011-2012年昆明市知识产权试点示范单位。项目由云南五鑫实业有限公司牵头,成立标准编制组，公司技术中心负责数据采集，技术中心实验室负责分析测试。
4、主要工作过程
2014年11月20日，在江苏徐州召开了标准工作会议，会议上对《粗铟》标准的起草任务进行落实.确定了由云南五鑫实业有限公司为负责起草单位，确定了项目进度安排、主要内容等。会后成立了标准编制组,通过数据采集、广泛调研，2015年4月完成了《粗铟》标准初稿。

2015年5月在昆明召开的标准工作会议对《粗铟》标准讨论稿进行了讨论，来自16个单位的27位专家对本标准进行了逐条讨论并提出了修改意见。会后，编制组根据会议意见修改后发相关单位征求意见，具体见意见汇总处理表。

编制组根据征求的意见对标准稿修改后形成了预审稿。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据
1、编制原则

本标准起草单位自接受起草任务后，成立了本标准编制工作组负责收集生产统计、检验数据、市场需求及客户要求等信息。初步确定了《粗铟》标准起草所遵循的基本原则和编制依据：

1）查阅相关标准和国内外客户的相关技术要求；

2）根据国内铟生产企业具体情况，力求做到标准的合理性与实用性；

3）根据技术发展水平及测试数据确定技术指标取值范围；

4）完全按照GB/T 1.1和有色加工产品标准和国家标准编写示例的要求进行格式和结构编写。

2、确定主要内容的依据
（1）化学成分

本标准所涉及的产品粗铟，生产原料来源主要从铅、锌、锡、铜、铁矿物及合金的冶炼副产物提取。粗铟的化学成分组成由于生产铟的物料来源广，成分复杂，所生产的粗铟产品杂质含量相差大，但作为铟锭的中间产品，精炼方法主要是电解精炼，与铟电位相近杂质锡、铊、镉不易除去，电解精炼前需用化学方法除杂，增加生产成本影响铟的回收率，各商家，对于粗铟中锡、铊、镉的化学成分要求不一致，此标准各项指标，根据不同物料生产出粗铟，杂质控制的大致范围取最高值，作为标准的上限。其它杂质含量如铋、银主要从含铅物料中提取，存在产品粗铟含量有所升高。在广泛查阅国内外相关文献资料的基础上规定其含量的上下限。其它元素铜、铝、铅、锌、铁在粗铟碱覆盖熔铸过程大部分得以除去，化学成分成分波动不大。
检验方法引用标准YS/T276（所有部分）铟锭化学方法，对于牌号99.0%的粗铟产品铟含量为100%减去铜、铝、铅、锌、铁、锡、铊、砷、镉、铋各杂质总和的余量,对于所未列入的杂质,银、钛为为微量,根据各户需要分析.对于牌号In98.0%、In97.0%粗铟中铟的含量采用直接滴定的方法，其余杂质含量可根据客户需要，分析其它杂质含量。
（2）规格

粗铟铸锭各生产厂家没有统一的尺寸和外型，五花八门，为了取样的准确性，不引起分歧，规定铟的外形一般为长方梯形或圆台形，重量（5-8）kg/锭。
（3）表面质量
表面质量要求和YS/T257-2009一致。
三、标准水平分析
国内长期以来由于各生产企业原料不同，对于粗铟的杂质含量等技术指标没有一个统一的标准，产品质量交易时双方互相协商，交易容易产生歧义。粗铟的生产技术相对稳定，提出的标准项目可作为未来技术发展的基础.
我国现有标准：铟锭YS/T257-2009，主要适用于产品铟锭，增加In98.0牌号，对于中间产品粗铟范围相对狭窄，对于化学成分含In99%，In97%的产品没有细化，制定粗铟标准可与铟锭YS/T257-2009配套使用，使产品质量技术分析更全面。
四、与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。
该标准项目与铟锭YS/T 257－2009可配套使用，与我国相关法律、法规等协调一致。
五、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议及其理由
粗铟是铟锭生产加工过程中间产品，产品质量的好坏影响铟锭的质量及回收率，长期以来由于各生产企业原料不同，对于粗铟的杂质及含量没有一个统一的标准，交易容易产生岐义。该标准技术规范的要求,可做为衡量中间产品粗铟质量好坏。建议标准作为推荐性行业标准发布实施。
六、贯彻标准的要求和措施建议
    标准是生产和贸易的依据,是产品质量的保证,是国民经济运行的基石。本标准的制定实施有利于各相关单位在生产和贸易过程中，产生分歧有理有据解决争议，望各有关单位在各有关贯彻标准标会议中，积极推行本标准。
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