《烧结不锈钢过滤元件》国家标准编制说明

一、工作简况

1.1任务来源

根据“国标委综合[2014]67号”文的要求，西部宝德科技股份有限公司负责修订国家标准GB/T6886-2008。该项目计划编号为：20140971-T-610,按计划要求，本标准应在2016年完成。

1.2烧结不锈钢过滤元件简介

烧结不锈钢过滤元件是烧结金属多孔材料的一大类，是将不锈钢粉末经过压制、轧制和烧结制备而成的一种金属多孔材料，常用于过滤与分离系统。烧结不锈钢金属过滤元件具备耐腐蚀、可焊接、强度好的优点，其厚度范围宽、孔尺寸可控，是一种用途广泛的过滤材料。作为过滤材料能够满足不同工况的使用要求，近年来随着国家环保力度的加大以及各类化工项目的增加，其产量急剧增大。
1.3承担单位情况

西安宝德粉末冶金有限责任公司前身是西北有色金属研究院粉末冶金厂（所），于2003年6月通过整体转制，资产重组成立。其经营范围是金属粉末产品、烧结金属多孔材料及元件、烧结金属致密材料及制品，过滤和分离设备，金属制品的研制、开发、生产、销售及技术咨询、服务、转让。

公司成立秉承了西北有色金属研究院在粉末冶金方面的研究方向，并把技术创新作为企业稳健发展的基础。因此公司十分重视人才吸收与培训，以宽松的工作环境和严格约束机制，为人才施展才华提供一个没有天花板的平台。经公司研发人员的努力完成了全钛大输液过滤器的研发与推广应用，以及《不锈钢烧结滤片》和《SHELL煤气化专用通气布料过滤设备》的设计与制作，并获得了SHELL专用产品生产许可证。经过全体员工的共同努力，公司生产经营了7年，连续保持30％左右的增长。

几年来，公司承担了多项国家“863”、“火炬计划”、 “重点新产品”等新研发和攻关项目。与西北有色金属研究院一起建立了“国家金属多孔材料重点实验室”，主要任务是开展行业前沿技术研究、共性关键技术研究，促进基础研究成果的转化和科研成果的产业化。

2015年由于发展需要，西安宝德粉末冶金有限责任公司实现股份制改造，更名为西部宝德科技股份有限公司，整体在新三板上市。

1.4主要工作过程

西部宝德科技股份有限公司接到任务后，成立了国标修订小组，于2015年8月初开始工作，首先查阅了ISO标准、美国军用标准、俄罗斯国家标准、中国国家标准和军用标准、机械工业部标准等国内外有关不锈钢多孔材料的标准资料，根据资料调研和目前国内生产使用不锈钢多孔材料的状况，仍然沿用以过滤元件的过滤精度划分材料牌号的表征方式，过滤元件的过滤精度按ISO16889进行测试。在此基础上为了进一步保证标准的实用性与适用性，增加最大孔径性能指标。
其次，详细审核原标准，整理近几年多孔不锈钢滤材生产中的产品性能数据，并及时按原标准牌号，对多孔材料进行了取样测试，试验样品达50多个，仅过滤效率试验的样品就达20多个。在试验结果基本稳定的情况下，在航空航天部过滤与分离机械产品监督检测中心进行校核试验，校核结果基本一致。试验中及时组织专家对试验结果进行分析，调整、完善级别划分办法。根据产品需求情况，考虑生产难易因素调整了材料形状、规格、尺寸偏差。依据上述工作形成标准的讨论稿。
二、标准的制定原则、主要内容与论据
2.1标准制定的原则

   该标准按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》和GB/T20000.0-2001《标准化工作指南 第2部分：采用国际标准的编写规定》。根据采标计划，本标准为新制定标准。
2.2标准制定的主要内容与论据

2.2.1增加最大孔径指标

    最大孔径是烧结金属多孔材料的一个重要指标，虽然在用于过滤材料牌号划分时不被采用，但是，它是多孔材料作为质量控制的另一个重要指标，不能缺少。同时，最大孔径的增加可以使标准的可操作性更强，可以弥补按ISO16889的测试费用高的问题。本标准增加了最大孔径指标。
2.2.2增加透气度
     透气度是烧结金属多孔材料的一个重要指标，与渗透系数有一定的关系。从量纲及物理意义上看，透气度比渗透系数更容易理解和使用，正因如此，在通常应用中一般都使用透气度。加上，透气度的国家标准已经出版，所以，本标准增加用透气度指标替换了渗透系数。
2.2.3牌号

由于制备技术及工艺的更新，过滤精度为1微米的常规烧结金属多孔材料已经成功应用，所以，本标准增加了过滤精度为1微米的烧结金属多孔材料牌号。

2.2.4尺寸及偏差
    A2、A3型过滤元件经过机加工完成最后一道工序的工作，其偏差可控，所以将A2、A3型长度偏差提高，以利于标准质量的提高及用户按标准选择产品。同时对其他型号的元件规格尺寸及偏差作了适当调整与补充。

三、标准水平
3.1 采用国际标准及国外先进标准的程度
本标准根据烧结金属多孔材料行业中生产、设计、应用的实际需要而编制，目前无国际标准。
3.2 与国际标准及国外同类标准水平的对比
    国际目前没有国际标准可比较。著名企业如PALL、MOTT、GKN公司的产品样本分类与本标准相同。
3.3  与现有标准及制定中的标准协调配套情况
本标准的修订与现有的标准及制订中的标准协调配套，无重复交叉现象。
3.4  涉及国内外专利及处置情况
     经查，本标准没有涉及国内外专利。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准与有关的现行法律、法规和强制性国家标准具有一致性，无冲突之处。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
六、标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议
    本标准建议作为推荐性国家标准。
七、贯彻标准的要求和措施建议
  无。
八、废止现行有关标准的建议
     本标准发布后作为推荐性国家标准实施。
九、其它应予以说明的事项

无。
十、预期效果
本标准的修订，可统一我国粉末冶金行业关于烧结金属多孔材料—透气度的测定方法。
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