国家标准《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》

（预审稿）编制说明

一、工作简况
1、立项目的及意义

多晶硅是半导体集成电路和光伏电池的原材料，中国多晶硅的发展始于上世纪五六十年代，国内曾有30家企业做半导体用多晶硅研发。进入2000年后，多晶硅产业的发展变得与光伏产业息息相关。2002年，国内开始建设光伏产业，受国际光伏市场变动的影响，多晶硅产业经历了2005年—2008年快速发展的“泡沫期”（市场价格最高炒到每公斤500美元），也走过了2008年—2009年金融危机后的“低迷期”。截至2013年上半年，已投产多晶硅的43家企业85%停产。 2013年全球太阳能级多晶硅产量为23.5万吨以上，中国产量为8.2万吨，占全球产量的34.9%（硅业分会）。2014年1月中国商务部对产自美国、韩国的多晶硅实行反倾销、反补贴终裁的发布，国内企业纷纷准备复产，并有扩产的行动和计划，截止2014年上半年开工的企业增至15家，总产能达16万吨。如果盲目扩张竞相扩产，很可能会再度出现产能过剩。 
GB 29447-2012《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》于 2009年立项时（计划编号为20091313-Q-469） ，多晶硅单位产品综合电耗的国内平均值为200kWh/kg，先进值为150kWh/kg左右，而到2013年，各工序能耗都有降低，国内多晶硅生产单位产品综合电耗平均值已低于120kWh/kg。目前GB 29447-2012的强制内容已不能引导多晶硅行业转型升级，需要设定更加严格且符合技术发展趋势、国家产业政策的指标，为行业兼并重组和健康持续发展提供支撑。 本标准的修订通过提高多晶硅企业单位产品各工序及综合能耗限额指标要求，以抑制多晶硅项目低水平重复建设、盲目扩张，指导多晶硅企业开展技术创新，提高技术水平；为落实《国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见》和《光伏制造行业规范条件》等产业政策提供标准支撑。
2、任务来源

根据《国家标准委关于下达2014年第二批国家标准制修订计划的通知》（国标委综合〔2014〕89号）的要求，《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》由洛阳中硅高科技有限公司等负责编制，计划编号为20141761-Q-469，要求2017年完成。

3、主编单位情况

洛阳中硅高科技有限公司[简称：中硅高科]成立于2003年，是由中国恩菲工程技术有限公司、洛阳硅业集团有限公司、偃师金丰投资管理有限公司和中国有色工程有限公司共同出资组建的国有高新技术企业，主要生产、研发、销售高纯多晶硅、多晶硅/单晶硅硅片、高纯四氯化硅、气相二氧化硅等产品，并提供硅产业技术服务，主导产品为多晶硅，目前，多晶硅生产规模达到12000吨/年，居世界前八位，中国前三位。

中硅高科坚持走自主创新、规模发展、品质领先、安全环保的可持续发展之路，以河南省多晶硅工程技术研究中心和多晶硅领域唯一一个材料制备技术国家工程实验室等创新平台为依托，培养了大批具有重要影响力的创新人才和具有行业领先地位的创新团队，并先后承担了国家863计划、“十一五”、“十二五”科技支撑计划、电子信息产业发展基金等科技攻关计划和产业化项目26项，在多晶硅高效节能环保生产的关键技术、装备与理论研究方面取得重大突破，多项技术成果达到国际先进水平，并最终形成了“物料内部循环，能量综合利用”的清洁生产工艺体系。其中，依靠自主研发技术，中硅高科率先在国内建成了第一条多晶硅产业化生产线，彻底打破了国外多年的技术封锁和市场垄断，为中国多晶硅蓬勃快速发展奠定了坚实的基础；“多晶硅高效节能环保生产新技术、装备与产业化”技术项目获得多晶硅行业唯一的国家科学技术进步奖（二等奖）；先后申请专利百余项，主持制定国家标准5项，获得多项国家和省部科技进步奖，是国家优秀创新企业和河南省创新型企业。

4、主要工作过程

接到国家标准修订计划任务后，在全国有色金属标准化技术委员会的组织下，洛阳中硅高科技有限公司成立了标准起草工作组。洛阳中硅在2012-2015的3年间，重点突破了大规模改良西门子法多晶硅低成本生产技术，三氯氢硅提纯、四氯化硅低温氢化、还原、还原尾气回收等工序能耗都明显降低，目前形成了自主知识产权的高效低成本多晶硅制备技术和节能减排全循环清洁生产关键技术。标准工作组在总结本单位多年多晶硅生产的基础上，并结合国内各主要多晶硅企业的能源消耗水平完善了《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》国家标准草案。
2014年11月，在江苏省徐州市召开的标准工作会上就《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》标准进行了任务落实，会上确定了标准的编制原则、成立了标准编制组，讨论了大致修订的内容。

2015年6月，在陕西省西安市召开了《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》第一次工作会，江苏中能硅业科技发展有限公司、新特能源股份有限公司、内蒙古神舟硅业、四川永祥多晶硅有限公司、有研半导体材料有限公司、江西赛维LDK光伏硅科技有限公司等24个单位的36位专家参加了本次讨论，对标准稿进行了讨论并提出了修改意见，主要意见有：（1）强制性标准部分列出重点工序（如还原工序）能耗和产品总能耗；（2）能耗考核折算至标准煤消耗量；（3）建议将还原工序余热回收的热量在还原工序能耗中列出。会后编制组根据会议意见对标准稿进行了修改，并形成征求意见稿。

2015年10月在河南省洛阳市召开《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》第二次工作会，新特能源股份有限公司、内蒙古神舟硅业有限责任公司、江苏中能硅业科技发展有限公司、四川永祥多晶硅有限公司、陕西天宏硅材料有限责任公司等22个单位的41位专家参加了会议。会上对标准征求意见稿进行了讨论，并提出修改意见，主要意见为：“4.1现有多晶硅企业单位产品能耗限额限定值”、“4.2新建多晶硅企业单位产品能耗限额准入值”、“4.3多晶硅企业单位产品能耗限额先进值”只列出综合能耗值（折算至标准煤计），若缺省工序，综合能耗应增加该工序能耗；各工序的电力消耗、蒸汽消耗、综合能耗作为参考值列于附录。

会后编制组根据专家意见并进一步落实能耗数据后修改，再次形成了标准征求意见稿。
二、编制原则和主要内容的依据

1、编制原则

本标准规定了多晶硅单位产品的能源消耗限额的要求、计算原则、计算方法及计算范围。本标准编制组结合当前国内多晶硅生产企业的实际情况和发展趋势，将多晶硅生产产品能耗分为三个等级，分别为限定级标准（节能降耗级标准）、新建准入级标准（准入级）、目标级标准（行业先进工艺标准）。本标准以国家标准GB/T 2589《综合能耗计算通则》等为依据，结合行业能耗先进水平情况进行编制的。
2、确定标准主要内容的依据

全球太阳能光伏产业的发展，带动了多晶硅材料产业的腾飞，由此也带来了我国多晶硅企业建设的无序和行业发展的混乱，需要修订相应的标准予以规范。从能源危机和可再生性等方面考虑，太阳能电池的发展是必然趋势，而作为原材料的多晶硅生产也必须考虑成本问题，而主要生产过程中的能耗又是构成成本的重头，也就是说生产能耗的高低决定着成本的高低和企业的利润。修订后的《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》国家标准，对每个多晶硅生产企业和将要跨入多晶硅生产的企业来说，都是一个重要的依据。

目前，国内多晶硅生产主要采用西门子法生产，近几年国内在建或建成的多晶硅生产线其工艺95%是西门子法。《多晶硅企业单位产品能源消耗限额》标准适用于所有以工业硅、氯气、氢气为原料生产三氯氢硅，以及副产物四氯化硅经氢化生产三氯氢硅，三氯氢硅经精馏、提纯后，用氢气还原生产多晶硅（即西门子法生产多晶硅）的企业单位产品能耗的计算、考核，以及对应用此方法新建多晶硅项目的能耗控制，且多晶硅产品质量满足GB/T25074《太阳能级多晶硅》及以上产品质量要求。

本标准按照西门子法生产工艺流程，将技术参数按照耗能情况分为11道工序，分别为三氯氢硅合成工序、三氯氢硅精馏提纯工序、四氯化硅高温氢化工序、四氯化硅低温氢化工序、还原工序、还原尾气干法回收工序、多晶硅产品处理/包装工序、硅芯制备工序、公用工程（包括纯水系统、循环水、脱盐水、制氮、压缩空气、锅炉、空调、水源、中控及其他）、制氢系统、“三废”处理工序；每道工序又分为工艺电耗、综合电耗、蒸汽消耗和综合能耗罗列。

随着多晶硅生产技术水平的快速发展及二氯二氢硅反歧化、四氯化硅残液回收等工艺的推广应用，各多晶硅企业在生产工序的划分逐渐有所差别，且各多晶硅企业结合当地的能源情况选择煤、电力、蒸汽、天然气等不同能源形式，因此在标准修订过程中，大多数多晶硅行业专家建议采用折算至标准煤计的综合能耗值作为多晶硅企业能源考核指标，各工序的电力消耗、蒸汽消耗、综合能耗作为参考值列于标准的附录章节。这样，既可以通过综合能耗值清晰、简便的考核采用不同能源形式或工艺工序有差别的各多晶硅企业的能源消耗水平，也可以通过对照附录中各工序的能耗指标促进各多晶硅企业找出差距、优化提升。

本标准编制组广泛征求国内各主要多晶硅企业的能源消耗数值，对数据进行详细对比、分析，并通过会议、邮件等方式与多晶硅企业、行业专家等进行多次讨论，进而确定多晶硅产品能耗三个等级（限定级标准、新建准入级标准和目标级标准）的综合能耗值（以标准煤计）及各工序的电力、蒸汽等能耗值。

三、标准水平分析

本标准是对GB 29447-2012的修订，为强制性国家标准，达到国内先进水平，国内外未查询到相关标准。
四、与现行法律法规、强制性标准的关系

本标准与现行法律、法规以及强制性标准没有冲突。
五、重大分歧意见的处理经过和依据

无。
六、贯彻标准的要求和措施建议

本标准是多晶硅的能耗限额标准，该标准未涉及专利等知识产权问题，对于新建企业建议严格控制能源消耗指标。

七、预期效果

标准应用后能为多晶硅产品生产的能耗指标进行限制，防止过度的消耗能源，鼓励通过提高技术水平降低能耗，对多晶硅产品的质量提高、工艺进步具有指导意义，能推动多晶硅行业的技术进步，具有良好的经济和社会效益。

标准编制组
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