稀土国家标准《摩托车排气净化催化剂》
（送审稿）

编制说明

1、 工作简况
1.1 标准项目所涉及的产品或方法概况和立项目的
近年来，我国摩托车工业突飞猛进，是世界上第一摩托车生产大国和使用国，摩托车产量和保有量迅速上升，2013年产量为2250万辆。如此众多的摩托车主要集中在城市、乡镇等人口集中地区，不少城市和地区摩托车造成的污染已超过汽车。据测定，一辆未经治理的摩托车排放出的CO、HC量超过一辆轿车一倍以上，因此，不少城市不得不宣布禁止摩托车上牌照或者不让摩托车进城。这不但给摩托车生产企业的发展产生制约，也给广大居民生活带来不便。如何控制和降低摩托车废气的排放水平已成为政府管理部门和生产企业的重要议题，也是城镇居民对改善空气质量的迫切愿望。
近三十年来,世界各国虽然对摩托车的排放限制越来越严格，但摩托车数量的急剧增加使之收效甚微，所以日益突出的摩托车排放污染问题亟待解决。控制摩托车排气污染的方法有多种，如改善发动机的性能，改进燃油质量或进行催化转化等。但国内外一致公认，催化转化是目前治理摩托车排放的主流技术。此净化技术最先在美国、欧洲和日本发展起来。如今已有较成熟的技术。而在发展中国家由于受经济发展能力的限制及对这方面的研究起步较晚，所以还处于研究阶段。由于摩托车用催化剂是在特殊的路况、车况和油况条件下工作，所以对其综合性能有特殊的要求，如载体的抗震强度和抗老化、催化活性组分及涂敷涂层与载体的结合牢固及催化剂的抗中毒能力等。因此，世界各国仍致力于摩托车排气催化转化技术的研究，以满足日益严格的排放法规和社会发展的需要。2007年以前国产催化剂在中国市场的占有率不到2%，近几年中国催化剂企业由于在催化材料、工艺装备、整车集成等核心技术方面不断取得重大突破，加之长期的技术和经验积累，国产催化剂企业竞争力日趋上升，在国外企业垄断性竞争的市场格局中逐渐占有一席之地。其中摩托车行业和汽车行业又不一样，大部分的本土摩托车企业是有自己的话语权的。摩托车催化剂相对于摩托车，较之汽车催化剂相对汽车，还是有不如的。所以外企要想在摩托车行业取得诸如汽车行业的业绩，恐怕是有点难了，几乎不太可能。除了三大跨国催化剂公司以外(同时为汽油车的主要供应商)，剩下国外的日系催化剂厂商，国内有昆明、无锡等。
2013年，我国全年累计产摩托车2250多万辆，相比2012年下降3%左右，说明我国摩托车工业历经国Ⅲ标准实施、产品转型升级、国内经济变动影响，市场已经逐步走向稳定，产业升级初步取得了一定的效果。国外摩托车排气净化国Ⅲ法规于2007年实施，我国同等法规于2010年实施，主要加严耐久性能，由1万公里延长到3万公里，CO和NOx排放限值较国Ⅱ标准低50%，紧跟国际先进污染控制技术达到国际排放控制标准是国家的基本国策。摩托车排气净化催化剂国家标准由2009年提出，2010年实施至今，原标准的相关技术指标要求及限制已不能指导和规范行业的发展，因此急需对标准进行相应的修订，以便更好服务于摩托车排气净化催化剂行业。
1.2 任务来源
2015年11月，根据稀土标委【2015】18号文，该批标准计划正式下达，计划下达编号为：20152311-T-469，计划完成年限为2016年。由昆明贵研催化剂有限责任公司作为主要起草单位承担《摩托车排气净化催化剂》国家标准的修订任务，全面负责原有标准GB/T 23592-2009修改及定稿等工作。
任务进度安排如下：

2016年3月，征求意见稿；

2016年5月，预审稿；

2016年8月，审定稿。

1.3 标准项目编制工作组简况
1.3.1 标准项目牵头单位简况
落实标准修订单位3家：昆明贵研催化剂有限责任公司、中自环保科技有限责任公司、有色金属技术经济研究院。

主要起草人：刘沁曦、王金凤、高兰、桓源峰、郑婷婷、袁新波、刘祝东、王庆华。

标准主要修订单位昆明贵研催化剂有限责任公司，是目前国内专业开展机动车催化剂设计开发和生产制造的知名企业，负责原国家标准的起草和制订，本次修订工作的主要起草人中均为从事摩托车后处理技术研发、生产和应用的核心技术人员，部分人员参与过原国家标准的制订，在产品技术方面具备丰富的开发经验。

1.3.2 标准参与起草单位简况

中自环保科技股份有限公司
中自环保科技股份有限公司创建于2005年，位于成都高新技术产业开发区，是以催化技术为核心，专注于汽车尾气净化催化器（剂）研发、生产及销售的国家火炬计划重点高新技术企业。中自催化是全国内燃机标准化技术委员会内燃机排放后处理催化剂工作组组长单位，主导后处理方面行业标准的制定。摩托车后处理催化剂是中自的主营业务之一，在催化剂活性、耐久性及其测试方法上有丰富的经验。目前已主持编写行业标准2项，参与编写行业标准7项。
有色金属计量经济研究院
有色金属技术经济研究院隶属中国有色金属工业协会，是中国有色金属行业专门从事信息、咨询、标准、计量、质量、发展战略、专利代理、查新检索等业务的行业综合性服务机构，既是"中国有色金属工业信息中心"，又是"中国有色金属工业标准计量质量研究所"。在标准质量业务方面，有色金属技术经济研究院是行业唯一的专业机构，拥有一支经验丰富、专业齐全的高素质队伍，负责组织我国有色金属国家标准、行业标准、国家军用标准项目的计划、制修订与复审，负责企业标准水平认证与企业标准备案，组织参与有色金属行业的国际标准化活动；负责制修订有色金属计量管理与技术规范。
1.4 主要工作过程
修改编制任务下达后，昆明贵研催化剂有限责任公司组织成立标准编写小组，负责本标准的修订，目前工作进展顺利一直按计划执行。

修订本标准的工作过程和主要工作内容如下：
1、资料搜集工作

①通过联机检索及信息咨询方式向国内外环保机构查询国内外最新的摩托车排放污染物限值标准及相关情况，并追踪其发展趋势；

②通过联机检索及考察访问方式了解国内现行摩托车排气净化催化剂产品生产情况、市场应用情况，以及各生产厂家和主机厂对产品性能的要求和差异。确保标准在国内生产企业适用的可行性、实用性、经济性；

③及时获取国家环保总局、国家科技部、国家质量监督局、国家标准局等关于控制我国城市汽车尾气排放污染的政策性文件。

2、催化剂基体材料化学性能和宏观物理特性指标及测试方法的确定

针对国内外大多数载体生产厂家金属蜂窝金属载体生产现状和技术条件，提出载体的具体规格范围，规定了催化剂物理性能外观及脱落率的检测方法及指标。
3、催化剂催化性能评价测试项目指标及方法的确定

①研究国内催化剂企业应具备的评价测试方法及装备条件，在考虑普遍适用性和满足企业和用户双重要求的基础下，研究提出采取配气台架和整车催化性能相结合来考核催化剂性能，具体考核方式可由供需双方结合企业情况而定。 

4、进度完成情况

2015年11月，参加由全国稀土标准化技术委员会举办的《2015年度全国稀土标准化技术委员会年会》接收修改任务，2016年1月完成标准修订初稿编制，经过小组广泛调研、多次讨论修改，2016年3月形成征求意见稿，发往相关生产企业、用户、相关研究单位和检测单位等进行意见征询。共发出征求意见7份。2016年4月及8月，根据专家反馈意见，标准编制小组对征求意见稿进行讨论。同时，2016年8月，组织专家对标准内容进行再次评审，修订（详见《意见汇总表》），形成预审稿。
1.5 昆明预审会议纪要如下：
1、3.1中摩托车排气净化催化剂英文名称由catalyst for petrol motorcycle exhaust purification更改相对应的英文名称为catalyst for motorcycle exhaust purification。
2、3.4重新定义了摩托车催化剂利用超声条件进行脱落率检测的定义。
3、4.1对摩托车催化剂孔密度的范围重新规定为：200 、400.......
4、4.3.1产品配气催化性能检测结果增加了在空速为80000h-1±1500 h-1的条件。
5、4.5增加了产品热振动性能应符合QC/T 752中的规定.

6、5.4去除了QC/T 752中的颁布年号2006.
7、5.5增加了产品热振动试验方法按QC/T 752中的规定进行。
8、6.1.2增加了如需仲裁，仲裁取样在需方由双方共同进行。
9、6.4取样增加了热振动性能实验的取样方法。
2、 标准修定原则和主要修定内容
1、修订原则

（1）先进性和合理性：

原摩托车排气净化催化剂国家标准GB/T 23592-2009由2009年提出，2010年实施至今，原标准的相关技术指标要求及限制已不能指导和规范行业的发展，随着催化剂技术的发展及不断进步，紧跟国际先进污染控制技术达到国际排放控制标准是国家的基本国策，因此实时修改国家标准，催化剂产品标准紧跟随我国最新排放法规要求，具有先进性、合理性。标准提出的对催化剂物理性能和化学性能的要求以及测试方法对于催化剂生产厂家是必备的条件，催化剂催化性能检测指标是依据国家相关排放法规制订，所以该标准的实施将具有普遍性和实用性。因此，本标准的提出和制定符合国家政策和市场需要，具有一定的先进性和合理性。

（2）适用性和可操作性：

本标准提出的各项技术指标是催化剂生产厂家和用户考察催化剂性能的主要依据，而且此标准的实施规范了催化剂生产过程，保证了产品质量。本标准采取以国家及相关行业标准为主要依据的原则，使主要项目能与国家目前对摩托车尾气排放限值的要求相符合，便于实施。本标准的制定符合中国国情。本标准修订时，曾向国内一些摩托车和发动机生产企业调查了摩托车污染物排放情况，为修订标准提供了参考，使其更具可行性。所以本标准具有适用性和可操作性。

2、主要修订内容：

本标准的主要内容包括：1.范围；2.规范性引用文件；3.术语和定义；4.要求； 5.试验方法；6.检验规则；7.标志、包装、运输和贮存。
（1）范围：

摩托车排放废气成分非常复杂，其主要污染物包括：一氧化碳（CO）、碳氢化合物（HC）、氮氧化物（NOx）等。摩托车尾气净化催化剂主要由金属蜂窝载体和涂层组成，涂层主要有氧化铝、稀土储氧材料及贵金属组成，同时具有氧化和还原的功能。目前摩托车实施的标准为国III标准，国IV已经颁布，修订小组对此进行了充分调研，参考相关行业标准，本标准准规定了摩托车排气净化催化剂的要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。
本标准适用于以金属蜂窝材料作为基体并负载稀土、贵金属或其他金属等活性组份的摩托车排气净化催化剂产品。
（2）主要技术内容说明：

本标准在原国家标准GB/T 23592-2009上进行了修改和调整，包括：在原有国家标准的基础上，结果排放法规及行业技术的发展情况进行了引用规范的调整、测试设备的调整、载体参数的更新、产品催化剂性能的调整。

① 术语和定义

调整了脱落率的定义；
② 要求

调整了产品分类表1中孔密度的数值；新鲜催化剂的配气性能转化率、起燃温度要求加严，对空速也比以前要求更严格；调整了物理性能要求中产品涂层脱落率的定义及数值；增加了催化剂热振动试验的要求；
3、 主要试验（或验证）的分析，参加起草单位提供的技术数据
参与起草的单位中：中自环保科技股份有限公司对摩托车催化剂配气排放的测试条件空速的要求，根据以往多年与整车的对比，测试提出了更高的要求。对涂层脱落也为了更好的与实际情况相符，提出了增加催化剂热振动测试的要求。有色金属技术经济研究院，作为我国有色金属国家标准、行业标准、国家军用标准项目的计划、制修订与复审的唯一专业机构，为该标准的制定中的模板、用词准确性、范围合理性以及组织专家评审工作，提供了大量支持和帮助。
4、 标准水平分析
《摩托车排气净化氧化催化剂》2009版主要适用于国三水平的摩托车催化剂要求，其对催化剂性能的要求较低，随着2016年摩托车国四标准的推出，对催化剂的性能方面提出了更为严格的要求。我们新修订的2017版摩托车排气净化催化剂正是在此基础上提出了更为严格的CO、NOX及CH性能指标要求及测试条件要求，以便更好的使催化剂能够满足目前摩托车国四排放的要求。
5、 与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
尾气净化催化剂是环保产品的应用推广，具有其特殊性，摩托车排放控制方面，摩托车催化剂产品的发展和技术水平与国内外摩托车领域整体发展状况和技术水平密切相关。《摩托车排气净化氧化催化剂》中制订的内容、指标及性能要求直接与国家制订的环保政策法规的强制程度密切相关。国家标准对污染物限值的规定直接关系到催化剂产品的技术水平的控制，国家大气排放污染物标准的不断严格，将意味着催化剂产品各项技术指标也将随之提高，促进催化剂国四标准的日趋严格。国家大气排放污染物标准如此快速的推进，对催化剂生产企业来说，紧跟国家步伐，不断提升技术水平、生产制造水平，制订相应的催化剂行业标准、国家标准，规范催化剂产品市场是符合国家大气污染治理需求和汽车行业、相关稀土行业发展需求的一项重要工作，具有实际指导意义。
6、 标准中如涉及专利，应有明确的知识产权说明
无
7、 重大分歧意见的处理经过和依据

本标准存在的重大分歧意见主要是对标准内容中涉及到的催化剂超声脱落率不能够真实的反映摩托车催化剂在整车上的涂层脱落情况，因为超声振动脱落率仅仅是满足了催化剂在含水条件下的涂层振动脱落情况，没有反映出在一定温度下热振动的涂层脱落情况。为了充分体现热振动对催化剂涂层脱落的影响，在含水超声振动基础上，增加了热振动对涂层脱落的影响检测实验。
8、 标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议
此次制定的国家标准“摩托车用排气净化催化剂”，充分考虑了我国在高性能摩托车排气净化催化剂生产中的技术进步和质量控制，同时又兼顾了独具中国特色的低成本、高性价比催化剂产品，忠实反映了催化剂的实际生产和催化剂应用状况，整体内容达到国内先进水平。
9、 贯彻标准的要求和措施建议
本标准是在2009年制定的标准基础上进行的根据实际情况的修订，对催化剂的化学性能指标及物理性能指标都进行依据现有发展水平的加严，以满足摩托车国四排放的要求。此外，对一些描述进行了更符合实际的的修改，同时考虑到一些特殊的要求，增加了协商仲裁的相关条款，从而能更加体现其根据客户需求的适应性。
10、 其他应予说明的事项
无
昆明贵研催化剂有限责任公司
二〇一六年十一月七日
