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一、工作简况
1、任务来源
铝及其合金是有色金属中应用最广泛的结构材料，其产品数量仅次于钢铁而占第二位。铝及其合金具有密度小、强度高和耐腐蚀等优点，因而广泛应用于建筑施工、机械设备、交通运输、电气、船舶、化工、航空航天和军事工业等领域。铝及铝合金的广泛应用对铝及铝合金的连接技术提出了新的要求，钎焊作为一种历史悠久的材料精密连接方法，在各个工业领域中发挥着巨大的作用，因此钎焊技术的发展很大程度上决定了铝及铝合金在相应领域的应用程度。
铝硅系钎料具有良好的钎焊性能、抗腐蚀性以及与母材色泽一致性好等优点，是目前使用最广泛的铝合金硬钎焊用钎料。其缺点是普通铝硅合金钎料温度（液相线温度为577℃）与某些要连接的特殊铝合金（如LD30铝合金的固相线温度仅为580℃；LD31的固相线温度为615℃）熔点接近，钎焊过程中易使母材晶粒长大、钎料侵蚀母材、降低钎焊接头的力学性能。在铝硅合金的基础上添加适量的铜、镁、镍等合金元素，以降低其熔点改善钎焊性能及接头性能，其生产工艺和钎焊性能的好坏对航空航天、交通运输以及电气设施等的质量、性能、寿命和环境安全都具有极其重要的影响。但目前液相线在560℃以下，固相线低至500℃的铝硅铜系铝合金中温钎料产品却缺乏相应的国家标准，尽快制定该产品的国家标准十分必要，且迫在眉睫。
[bookmark: _GoBack]《铝合金中温钎料》国家标准是根据国家标准化管理委员会《关于下达2013年第一批国家标准修订计划的通知》（国标委［2013］56号文件和全国有色金属标准化技术委员会《关于召开2013年度全国有色金属标准化技术委员会年会的通知》（有色标委[2013]27号）文件的要求，由北京有色金属与稀土应用研究所、中国电子科集团公司第十四研究所、中国航空工业集团公司第六三一研究所负责起草，计划编号：2013064-Y-610，完成时间：2018年。参与本标准制定的协作单位有：   。
2. 起草单位
北京有色金属与稀土应用研究所
北京有色金属与稀土应用研究所始建于1963年，现隶属于北京隆达轻工控股有限责任公司。主要从事有色金属焊接材料、功能材料的研究、开发、生产和技术服务，具备铝及铝合金焊接材料的研发、生产体系，形成有以高纯化技术、微合金化技术、检测分析技术、成型技术为核心技术的技术创新体系。为我国电子信息、航空航天、兵器船舶等行业数百家军工企业提供大量高性能的有色金属材料。研究所2006年11月通过国家三级保密资格认证，2007年2月首次通过武器装备科研生产许可认证，2012年通过复查审核。多年来共取得77项重大科研成果，其中有44项获得国家、部市级奖励。申请发明专利44项，已获得授权16项。
北京有色金属与稀土应用研究所具有多年的铝焊料、硅铝丝、靶材、电真空焊料、键合金丝研制生产历史，积累了丰富的经验，生产基础好，技术力量雄厚，有色所是国家运载火箭铝合金焊料的定点生产单位，在电子、航空及军工等行业享有良好的信誉。2008年通过北京市企业技术中心认定，2012年通过GJB9001B质量管理体系认证。我所理化检测分析中心实力雄厚，通过了北京市质量技术监督局计量认证(CMA)、审查认可(CAL)和国家实验室认可（CNAS）。中心拥有原子吸收分光光度计、ICP发射光谱仪、拉伸试验机、盐雾试验箱、高温差热仪等检测分析仪器，具备多项自主研发的检测分析技术，也为研究所的科研生产提供可靠的质量保证。
研究所有较强的产业化技术研发基础，并有一支多年服务于军工、民用新材料产品的科研生产队伍。多年来已获得了几十项的科研成果和部、市级的科研奖励。并在军工、民品产品和技术服务、技术转让领域积累了丰富的经验。
已研制成功的主要产品有：长征系列运载火箭用BJ380系列铝合金焊丝；航空发动机用铝合金铸造叶片及其铝合金铸件的铸造缺陷手工氩弧焊补焊用焊丝等等。其中，航天用BJ380系列高强度铝焊丝作为神州“五号”载人航天飞船燃料箱体专用焊料在中国首次举世瞩目的载人航天上作出了很大的贡献。
中国电子科集团公司第十四研究所
中国电子科技集团公司第十四研究所坐落于江苏省南京市，是中国雷达工业的发源地，国家诸多新型、高端雷达装备的始创者，以及具有国际竞争能力的综合型电子信息工程研究所。

所内设有国家级天线与微波技术国防科技重点实验室（南京分部）、国防科技工业军用微组装技术研究应用中心、计量测试中心、江苏省轨道交通信号工程技术研究中心、硕士培养点、博士后科研工作站，拥有一流研发设施和制造加工手段，从事专业和开发产品覆盖了雷达、通信、计算机信息系统等数十个技术领域。在系统集成等十多个技术领域处于国内领先地位，其中部分已达到国际先进水平。
雷达电子微波器件结构复杂，精密程度高，大量应用了铝合金中温钎焊和分级钎焊以满足轻量化、高可靠的目标，对铝合金中温钎料有很大的需求。作为国内重要的雷达研制单位，中国电子科技集团公司第十四研究所在铝合金中温钎料的应用有着丰富的经验。
中国航空工业集团公司第六三一研究所
中航工业集团公司第六三一研究所，简称计算所，位于古城西安，创建于1958年，是我国唯一专门从事机、弹载计算机研制的专业科研生产机构，拥有机/弹载计算机发展中心、航空专用集成电路设计中心、航空软件开发中心和计算机软件西安测评中心等四大中心，以及机/弹载计算机、航空专用集成电路、航空信息化支撑技术和CFD计算等三大专业，建成了关键技术预研、型号产品研制、定型产品批产和产品维修保障四个方面完整的专业研究生产体系，承担着国家多种型号飞机中的机、弹载计算机研制和批量生产任务。
近年来，计算所进入持续快速发展时期，形成了自主版权操作系统软件和航空集成电路的自主研制体系，同时在计算流体力学、计算机软件工程化、抗恶劣环境工程化等方面也进行了卓有成效的工作，为祖国的航空事业做出了巨大贡献。在非航空产品方面，主要以智能电子产品研制、机载电子设备维修、计算机软件设计等技术为主，其主要产品有：城市职能交通控制系统、数码显示系统、机电设备电控系统、航空软件验证和测试以及网络设计等。

3. 主要工作过程和内容
2016年9月~2016年12月 成立《铝合金中温钎料》国家标准编制组，标准起草小组，查阅相关资料，制定调研计划和调研提纲。
2017年1月~2017年6月  对国内铝合金中温钎料主要生产加工企业、应用单位进行调研，组织铝合金中温钎料研讨会，了解行业状况，征求意见。根据调研情况以及收集的资料，形成《铝合金中温钎料》国家标准草案。
2017年7月~2017年9月  由有色标委会组织行业专家对标准草案进行讨论，根据会议意见和建议对标准草案进行修改，形成标准征求意见稿。将标准征求意见稿发给相关生产应用单位征求意见，根据反馈信息再次修改，形成标准预审稿。
2017年9月~2017年12月 由有色标委会组织相关企业代表对于标准预审稿进行预审，根据意见进行修改后，形成标准送审稿。
二、标准制定的主要原则和依据
主要依据的国家标准：
GB/T 13815-2008   铝基钎料
GB/T 20975-2008   铝及铝合金化学分析方法
GB/T 3199-2007    铝及铝合金加工产品包装、标志、运输、贮存
GB/T 8170－2008    数值修约规则与极限数值的表示和判定
GB/T 13393－2008   验收抽样检查导则
三、标准主要内容分析
本标准适用于铝合金中温钎料；规定了铝基中温钎料的分类和型号、化学成分、技术条件、试验方法、检验规则及标志、包装、运输和贮存等要求。
本标准所述铝合金中温钎料，涉及的产品主要有Al-11Si-5Cu-1.5Mg、Al-20Cu-5Si-2Ni。通过成分设计和优化，填补Al-Si系液相线在560℃以下，固相线低至500℃的铝硅铜系铝合金中温钎料的空白。钎料的种类和性质如表1所示。这些铝合金中温钎料钎焊温度适当，钎焊工艺性好，焊缝强度高、耐蚀性好，主要用于飞机控制系统及雷达微波器件用铝合金的焊接，还可用于卫星、导弹、航空及民用铝合金的焊接。
表1 铝合金中温钎料
	牌号
	固相线
	液相线

	BAlSiCuMg
	500℃
	562℃

	BAlCuSiNi
	510℃
	538℃



四、标准水平分析
[bookmark: OLE_LINK2]本标准属于铸造镁合金及镁合金铸件的基础标准，本标准规定了铸造镁合金锭和镁合金铸件的化学成分及镁合金铸件的典型力学性能。本标准在起草过程中等同采用ASTM标准体系和ISO标准体系的命名原则，并按照该原则对国内现行的镁合金牌号进行了命名，本标准整体水平与ASTM标准和ISO标准一致，达到了国际先进水平。
五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准属于铸造镁合金锭和镁合金铸件的基础标准，国家、省市各部门没有现行的相关法律、法规、规章及相关标准，更没有本行业的强制标准。
六、专利及涉及知识产权
	本标准在起草过程中，对于新增的铸造镁合金牌号，进行了详细的论证，新增的国外牌号已经在国外的标准中出现；新增的国内牌号，已进行过牌号注册，并且经过了研发单位的许可，不涉及知识产权的问题。
七、重在分歧意见的处理经过和依据
无。
八、标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议
	本标准为铸造镁合金锭和镁合金铸件的基础标准，包含了现行适用的镁合金的所有牌号。但随着镁合金行业的不断发展，新型铸造镁合金的不断研发，新的牌号会层出不穷。因此，建议本标准作为推荐性国家标准发布实施。
九、贯彻标准的要求和措施建议
	本标准是铸造镁合金锭和镁合金铸件的基础标准，是所有铸造镁合金生产企业必须使用的标准之一，起规范镁合金行业和与国际镁合金行业发展接轨的作用，本标准发布执行后，建议标准主管单位在相关企业进行推广，相关单位组织宣贯执行。
十、其它应予说明的事项
无。
十一、推广应用的预期效果
通过制定铝合金中温钎料国家标准对现有的铝合金中温钎料进行规范，有助于提高现有产品质量，促进铝合金钎焊技术的发展，适应航空航天、雷达、导弹及交通运输等领域发展对铝合金钎料不断提出的新要求，具有良好的应用前景。

《铝合金中温钎料》编制组
2017年6月


