《热交换器用铜及铜合金带材》行业标准编制说明

（征求意见稿）

工作简况

1、任务来源

目前，我国家用快速热水器发展很快，燃气热水器、太阳能热水器、电热水器等品种繁多，其核心结构热交换器（俗称水箱）的需求量也不断扩大。热交换器的结构主要包括外壳、热交换片和进出水管，其中外壳和热交换片为热交换器用铜及铜合金带材，要求其具备良好的导热性能、冲深性能、耐腐蚀性等。目前，国内生产热交换器用铜及铜合金带材的厂家逐渐增多。根据全国有色金属标准委员会以有色标委【2017】1号文件《关于转发2017年第一批有色金属国家、行业标准制（修）定项目计划的通知》，其中附件1《2017年第一批有色金属国家标准项目计划表》序号48项（项目编号20161869-T-610） 《热交换器用铜及铜合金带材》国家标准，由富威科技（吴江）有限公司、太原晋西春雷有限公司、安徽楚江科技新材料股份有限公司、金龙精密铜管集团股份有限公司、铜陵金威铜业有限公司负责起草，计划要求本标准于2018年完成。

2、主要工作过程

标准制订计划任务正式下达后，富威科技（吴江）有限公司成立了标准起草小组，并落实起草任务，确定标准的主要起草人，拟定该标准的工作计划。通过查阅了国内外有关的技术资料，结合主要用户的技术要求，经过多次讨论和广泛征求意见，形成了标准征求意见稿及编制说明。

标准编制原则和确定标准主要内容的论据                                                                                                                                                       

标准编制原则

1）符合性原则：本标准按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第一部分：标准的结构和编写规则》的要求进行编写，且符合TCS2009《中国标准编写模板》国家标准的电子文本要求；

2）先进性和适用性原则：标准由国内热交换器用铜及铜合金带材生产厂家联合制定，反映了国内生产企业的先进生产技术，产品质量接近国际领先水平，便于生产，易于应用；

3）创新性并与国际接轨的原则：此标准用于生产热交换器壳体及散热片铜带，产品质量接近国际先进水平，能够满足热交换器产业的发展需求。

2、标准主要内容

   1）前期调研

根据标准编制要求，我公司针对热交换器用铜及铜合金带材产品的检测项目、方法、性能要求等，与多个生产企业进行探讨，并收集了相关资料，同时参考GB/T2059-2008《铜及铜合金带材》、GB/T 2061-2013《散热器散热片专用铜及铜合金箔材》等多个国内标准的技术参数和技术内容，制定了本标准。    

2）编制过程

接到编制任务后，富威科技（吴江）有限公司与其他起草单位立即成立了标准编制小组，首先整理收集各个生产企业的企业标准作为参考，随后编制小组对数据进行汇总，提出适合本标准的最终数据。编制过程具体分工如下：

富威科技（吴江）有限公司：负责标准主起草、修订，负责整理相关企业提供的数据资料，负责对所提供样品进行检测、分析。

太原晋西春雷有限公司、安徽楚江科技新材料股份有限公司、金龙精密铜管集团股份有限公司、铜陵金威铜业有限公司：负责标准修改，提供相应数据，并提供各规格样品。

主要标准内容说明

牌号的确定

考虑到该材料是用于制作热交换器中的外壳体与翅片，对材料的冲压性能要求较高，较好的导热性能基础上，有更好的软化点与强度，焊接性能要好，因此大部分厂家选用TP1 、TP2，部分客户根据自己实际情况也会选择T3牌号。

状态的确定

该材料作为冲压带，制作壳体第一道工序就是冲压、折弯、成型。制作翅片是级进模冲压,需要一定的翻边高度，一般选择软态（M）或四分之一硬态（H1/4），部分客户的壳体或翅片结构比较简单，对翻边等要求不高的情况下，会选择半硬态（Y2）或其他状态。

电性能要求

因热交换器用铜及铜合金带材主要作为结构材料，对导电性能要求不高，但是有导热性要求，铜带导热性与导电性有直接关系，故如双方有要求，导电需≥80%IACS。

力学性能的确定

根据材料的实际用途，抗拉强度、维氏硬度、断后伸长率、杯突性能均需严格要求。

5、尺寸及允许偏差的确定

本产品客户需自动冲压送料，对尺寸及允许偏差要求较高，本标准编完全依据用户使用要求制定。

表面粗糙度确定

本产品会生产外观壳体，对表面有一定的要求，粗糙度Ra应按照客户要求控制，一般在0.2-0.5μm范围以内。

四、  预期效果

    《热交换器用铜及铜合金带材》国家标准综合考虑了我国热交换器产业的发展现状、工艺技术水平及市场需求，遵循标准制定的各项原则，反映我国热交换器用铜及铜合金带材的生产技术，积极促进该产业的发展。该标准的实施在未来几年内将满足热交换器用铜及铜合金带材市场发展的需求。
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