
行业标准《多晶硅生产用瓷环》（预审稿）
编制说明
一、工作简况
1、项目简介
目前，我国生产多晶硅仍以西门子法为主。西门子法生产多晶硅过程中，需要使用大量的瓷环，以达到绝缘、隔热的作用，确保设备的顺利运行。平均每生产1吨多晶硅，就需要0.2-0.8个瓷环。瓷环在多晶硅生产过程中直接与高纯原料接触。瓷环在高温生产条件下，其内部含有的杂质成分将逐渐挥发，影响多晶硅质量。因此，多晶硅生产对瓷环具有严格的要求。本标准的制定有利于规范多晶硅生产用瓷环的产品质量，为多晶硅生产用关键耗材的选择提供可靠依据，促进国产多晶硅产品质量的提升和成本降低。
2、任务来源
根据《关于下达2017年协会标准制修订计划的通知》（中色协科字[2017]8号）的要求，由江苏中能硅业科技发展有限公司负责起草《多晶硅生产用瓷环》行业标准，计划编号：2016-021-T/CNIA，要求于2018年完成。
3、项目承接单位简况
江苏中能硅业科技发展有限公司（以下简称“中能硅业”），目前是世界上单体规模最大的集研发、生产、销售、服务于一体的高纯多晶硅新能源企业，系香港上市公司保利协鑫能源控股有限公司（HK3800）全资控股子公司。
多年来，我国由于缺乏先进的多晶硅生产技术，同时受制于发达国家的技术封锁和市场垄断，难以对自身丰富的硅矿资源进行充分开发利用。在2006年以前，国内的多晶硅几乎全部依赖进口，导致我国新能源产业发展受制于人，举步维艰。面对重重困难，激发勇敢的中能人自觉担负起国家新能源振兴的光荣使命，在国内率先投入工业化大规模生产，于2006年在徐州经济开发区，建成年产1500吨多晶硅生产线，并于2007年顺利投产。目前产能6.5万吨/年，位列全国第一，公司生产的多晶硅产品质量达到国家太阳能一级或电子级多晶硅产品的要求。
中能硅业是国家火炬计划重点高新技术企业，承担国家工程研究中心、企业院士工作站、江苏省博士后科研工作站等研发机构，建设有江苏省多晶硅材料工程技术研究中心、江苏省氯氢化技术工程中心、江苏省企业院士工作站、江苏省认定企业技术中心四个省级科技创新平台，其中江苏省多晶硅材料工程技术研究中心已通过省科技厅验收并获评优秀；江苏省氯氢化技术工程中心是省发改委近年来唯一批复的多晶硅领域工程中心。2011年，公司成为江苏省首批技术创新试点企业，并获省政府“企业创新先进单位”称号。江苏中能质量检测中心成立于2006年，拥有一座独立综合性实验大楼。实验大楼建筑面积约3500m2，分为普通实验室、洁净实验室和屏蔽实验室，其中洁净实验室千级区有600m2、百级区50m2，实验室整体设计布局合理，实验室温控、振动、辐射、声级等指标完全满足技术要求，可以完成多晶硅企业近百项分析项目的检测任务，并于2016年11月份通过CNAS认可，认证项目共59项。
4、主要工作过程
2017年1月江苏中能硅业科技发展有限公司接到工作任务后，公司领导非常重视，公司高层领导牵头组织成立标准起草工作组，由质检中心、生产部、品管部与生产分厂相关人员组成。根据工信部和有色标委会文件精神要求，结合江苏中能使用经验，通过查阅大量的文献，调研和调查相关客户的质量要求，按照全国有色金属标准委员会有色标准的编制原则、框架要求和国家的法律法规，编制完成了《多晶硅生产用瓷环》行业标准预审稿。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据
生产多晶硅棒时，瓷环在还原炉内使用，套在电极外、盖在还原炉底盘上，以达到绝缘、隔热的作用，确保设备的顺利运行。目前使用的产品规格mm—外环直径*内环直径*高，主要有分体式内环Φ69*Φ61*75、Φ70*Φ61*90，分体式外环Φ106*Φ71*31，一体式Φ111*Φ88*20。
本标准根据国内瓷环生产和使用企业具体情况，主要使用单位工艺需求为依据进行编制，力求做到标准的合理性与实用性。在本标准编制过程中，充分征求瓷环行业生产厂家的意见，得到了许多瓷环生产单位的大力支持。
本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的要求进行编写。在标准中主要对瓷环的外形及尺寸、瓷环的理化性能指标以及抽样要求作了明确规定。
三、标准水平分析
目前业内无统一的《多晶硅生产用瓷环》标准，各生产单位根据用户的要求来组织生产，但由于各用户的要求不一致，难以统一，部分生产单位制定了各自的企业标准，以此作为生产及销售的技术规范。经检索，目前尚无《多晶硅生产用瓷环》的通用标准，只有一些公司和企业、商家各自执行的企业标准。本标准为首次制定，规定了改良西门子法多晶用瓷环的要求，达到国内先进水平。
四、与现行法规、标准的关系
本标准不违反国家现行的有关法律、法规的规定，本标准制定并经中国有色金属协会批准发布后，可作为《多晶硅生产用瓷环》推荐性行业标准实施。
五、重大分歧意见的和依据处理经过
本标准在制定过程中广泛征求了上下游企业的意见，具体见意见汇总处理表。
六、 标准作为强制性或推荐性标准的建议
本标准颁布后，可作为《多晶硅生产用瓷环》的行业推荐性标准实施。
七、贯彻标准的要求和措施建议
无。
八、 预期效果
   瓷环作为多晶硅生产用的一种重要辅料，其直接在还原炉内用，影响炉内的情况，直接影响多晶硅的品质。《多晶硅生产用瓷环》标准的制定，满足了光伏企业对瓷环的市场需求，有利于生产单位对质量的控制，更有利于客户对生产单位质量的监控。本标准颁布实施后，能满足市场的需求和交易，促进硅芯生产企业的有序竞争。
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