协会标准《多晶硅厂动火受限安全检测作业规范》
（预审稿）编制说明

1、 工作简况

1、 立项目的及意义
化工生产的过程中存在着一些不安全或危险的因素，危害着工人的身体健康和生命安全，同时也会造成生产被动或发生各种事故。安全生产的重要性就在于预防或消除对工人健康的有害影响和各类事故的发生，保障人民生命财产安全，保障正常的生产工作。所以，必须改善劳动条件，采取各种技术措施和组织措施，防患于未然。

多晶硅厂生产过程中动火受限安全作业是最为频繁的作业。同时也是安全管理最为薄弱的一面。目前的国家标准和半导体行业标准中对生产区域动火受限各有标准要求，但是对于多晶硅生产过程中动火受限作业规范没有相应的标准。为提提高人员安全意识，保证员工生命安全，特探索制定本标准。
2、 任务来源

根据国家工信部《关于下达2017年协会标准制修订计划的通知》（中色协科字[2017]8号）文件精神，由新特能源股份有限公司负责修订《多晶硅厂动火受限检测作业规范》，由全国半导体设备和材料标准化技术委员会材料分会负责归口，计划完成时间为2018年。
3、 编制单位简况

新特能源股份有限公司[简称：新特能源]成立于2008年，主要推崇绿色制造、循环经济发展模式，在致力太阳能光伏产业链建设的基础上，从循环经济的减量化、再利用和循环使用原则出发，采用全闭环的多晶硅生产工艺。建立纳米材料分公司、新能建材有限公司，利用多晶硅生产中副产物四氯化硅生产气相二氧化硅，利用发电过程产生的煤渣、粉煤灰等生产加气块，变废为宝。被评为国家“优秀循环经济企业”。生产、研发、销售高纯多晶硅、多晶硅/单晶硅硅片、高纯四氯化硅、气相二氧化硅等产品，并提供硅产业技术服务，主导产品为多晶硅，目前，多晶硅生产规模达到15000吨/年，居世界前八位，中国前三位。新特能源坚持机制创新、体制创新、科技创新、管理创新、文化创新的创新求变理念，2012年经新特能源股份有限公司高层领导研究决定在新特能源质检中心的基础上组建了新疆新特新能材料检测中心有限公司，本公司于2013年和2014年两年间相继取得CMA和CNAS资质，本公司实验室有效建筑面积6540m2，其中十万级恒温空间占地6340 m2，千级高洁净间占地756 m2；实验室仪器配置涵盖了气相、液相色谱，光谱、质谱等常规及高尖端分析检测仪器,超洁净的环境、高尖端的设备为无机痕量级分析奠定了基础，这些设备为后续的多晶硅实验检测提供了良好的硬件设施及条件。

二  工作简况

2.1  编制原则

2.1.1适用性

动火受限作业安全规范对动火和受限作业检测分析重点进行了描述，本标准在编制过程中主要考虑的是在多晶硅生产厂中动火受限作业的特殊性及使用性，突出本行业动火受限作业安全作业取样及检测的规范性。

2.1.2协调性

本标准的编制符合现行基础标准的有关条款，并与相关标准的技术要求协调一致。

2.1.3统一性

在本标准中，文体、术语、符号和代号统一，并且术语、符号和代号与现行相关标准相同。

2.1.4可操作性

标准中所涉及的安全管理及安全作业操作要求都是本行业现有的作业条件下进行。

2.2  编制依据

本标准的编制参照《生产区域受限空间作业安全规范》、《生产区域动火作业安全规范》、《生产区域高处作业安全规范》行业标准，主要依据国内相关多晶硅生产单位的生产经验，结合生产过程中安全作业过程管理方法进行制订。

2.3  编制过程

2.3.1 编制程序

本标准的编写程序如下：

立项    资料整理     初稿     所内专家评审    征求意见稿    预审稿     专家评审    送审稿    报批稿

2.3.2 征求意见阶段

项目下达后，按照项目任务书的要求，公司积极组织技术骨干成立标准编制组，研究和制定了标准编制工作方案。编制组对近年来公司动火受限各类检测情况和分析进行汇总分析，并结合各工序施工过程中的情况后反馈信息，确定了多晶硅厂家动火受限作业规范编写内容和检测方法要求，2017年5月制定完成了《多晶硅厂动火受限安全检测作业规范》协会标准初稿。2017年8月初稿经过标准化部门标审并经过所内专家组的会议审查。根据审查意见对标准文本及编制说明做了相应修改，形成《多晶硅厂动火受限安全检测作业规范》协会标准预审稿和编制说明。
2.4 标准制定原则

《多晶硅厂动火受限安全检测作业规范》协会标准是按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》及GB/T 1.2—2002《标准化工作导则 第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》的要求进行编写的。 

2.5标准的内容 

《多晶硅厂动火受限安全检测作业规范》协会标准为方法标准，其主要内容包括：

（1）封面 

（2）前言 

（3）引言 

（4）标准主要内容：范围、规范性引用文件、术语和定义、工作程序 、报告。
三、与现行法律、法规的关系

本标准符合现行法律、法规和相关强制性标准的要求。

四、重大分歧意见的和依据处理经过

本标准在制定过程中广泛征求了多晶硅生产制造企业及使用客户的意见，在修订、讨论、预审过程中无重大分歧意见。

五、标准作为强制性或推荐性标准的建议

本标准建议作为推荐性国家标准。

六、废止现行有关标准的建议

 本标准是新增加标准。
七、预期效果

    本标准是多晶硅生产厂动火受限安全作业重要的标准之一。本次修订将对多晶硅生产行业动火受限安全管理及安全作业标准化有较强的指导作用，对保证行业内人员生命及财产安全具有重要的作用。

                                      新特能源股份有限公司  检测公司    

                                              2018年5月 
