
有色金属行业标准

《平板型太阳能集热器板芯用铜管》

（工作组讨论稿）编制说明

1. 工作简况
1.1 任务来源
根据工业和信息化部2016年第四批行业标准制修订计划，有色金属行业标准《平板型太阳能集热器板芯用铜管》（计划编号2016-1954T-AH）由全国有色金属标准化技术委员会负责归口，由铜陵宏安太阳能科技有限公司牵头起草。标准制定完成年限2019年。

1.2   编制过程

在全国有色金属标准化技术委员会秘书处的组织协调下，于2017年5月成立《平板型太阳能集热器板芯用铜管》行业标准制订工作组。标准制定计划任务书下达后，铜陵宏安太阳能科技有限公司成立了标准编写组，确定了标准的主要起草人，制定了标准制定的工作计划、进度和要求。

本标准的起草阶段，编制组成员对国内外相关标准、文献资料进行了收集、查阅、整理并对产品的要求或技术指标进行了研讨；通过与多用户、制造同行充分沟通；形成标准草案。2017年5月至12月工作组先后组织召开了五次标准草案讨论会，逐章逐条对标准草案进行讨论，根据标准编写组的意见，通过整理、归纳和优化，对标准草案进行修改和完善，形成了目前的标准工作组讨论稿。
2. 标准编制原则和主要内容的确定
2.1 编制原则
    本标准按GB/T 1.1-2009给出的原则编写。
2.2主要内容

本标准规定了《平板型太阳能集热器板芯用铜管》的术语和定义、要求、标记、检验方法、检验规则、标志、包装、运输、贮存和质量证明书等。
术语和定义主要对《平板型太阳能集热器板芯用铜管》的流道、铜管进行了定义。
要求主要包含铜管的一般要求、外观、管材的化学成分、管材的物理性能、管材的外形尺寸允许偏差、结构、可靠性。
    关键参数的确定：铜管的关键参数主要有铜管的化学成分、物理性能、结构、可靠性。平板型太阳能集热器板芯用铜管为平板型太阳能集热器热传导的流体通道。管材的化学成分确定为纯铜（T2、TU1、TU2、TP1、TP2）。管材的物理性能确定为室温力学性能（抗拉强度、伸展率）、工艺性能（扩口试验、压扁试验）、S形流道弯曲半径、平均晶粒度。铜管的结构组成确定为流道特征（栅形、S形）、集管排管的布置、集管排管的焊接、排管与吸热涂层基材的焊接。铜管的可靠性确定为耐压、空嗮、闷嗮、外热冲击、内热冲击、耐冻、耐盐雾。
3. 主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证，预期的经济效果
3.1 平板型太阳能集热器板芯用铜管的各项要求均得到权威检测机构的检测认可。
3.2平板型太阳能集热器虽已广泛应用，但影响热效率的关键部件之一的铜管无相应行业标准。本标准的制订，推动了太阳能产业的标准化和技术进步；加速新产品的开发和推广；为平板型太阳能集热器板芯用铜管的制造方和使用方提供了统一的技术依据。
3.3 本标准的制定填补了国内平板型太阳能集热器板芯用铜管产品标准的空白。
4. 与国际标准、国外同类标准水平的对比情况
尚未发现相同或相近的国际标准和国外先进标准。无相关测试数据对比情况。
5. 与国内有关现行法律、法规和强制性标准的关系
该标准符合国家有关法律、法规的要求，与现行强制性标准协调一致。

6. 重大分歧意见的处理经过和依据

   无
7.专利情况说明

无
8. 标准实施贯彻的建议


建议由全国有色金属标准化技术委员会组织安排，将本标准作为推荐性行业标准实施。建议在标准批准发布后借助专业杂志、标准化网、相关专业技术展览会、技术交流会等媒体和论坛发布消息、解读标准。建议向平板型太阳能集热器板芯用铜管制造单位和使用单位及太阳能产业链上、下游相关单位寄送标准文本进行标准的宣贯，使同行相关人员尽快熟悉、使用本标准。建议2020年颁布实施本标准。
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