《碲化铋》（讨论稿）编制说明
一、工作简况
1、立项目的和意义
碲化铋是半导体材料，具有较好的导电性，但导热性较差，被认为是最优秀的热电功能材料，是国办发[2015]89号文《国家标准化体系建设发展规划（2016-2020）》明确提出的要积极开展标准制定的前沿新型功能材料，也是国家《新材料产业“十三五”发展规划》提出的重点发展的特种金属功能材料和前沿新材料。
目前，提高碲化铋基热电材料的研究主要是通过将99.99% ~ 99.9999%的高纯碲化铋进行掺杂或将碲化铋晶体纳米化来提高其性能，并取得了较好的成果。以碲化铋类纳米材料为研究平台，已成功研制出多种碲化铋纳米结构，新的研究成果被陆续报道，而研究结果表明碲化铋类材料在量子计算器，电子自旋器件应用也具有潜在的应用前景。
碲化铋作为最优良的热电材料之一，随着对碲化铋热电材料性能的不断研究和提高，在致冷或温差发电领域的应用将更加广泛，高纯碲化铋的市场需求量也不断增大，有非常大的发展潜力和应用前景。随着工业化进程的加快，废热的数量是巨大的，工业余热的合理利用是解决能源问题的一个重要方面。近年来，随着能源供应的急剧短缺和高性能热电材料研究的显著进步，利用先进的热电转换技术，将大量废热回收转换为电能的方法，普遍在日、美、欧等发达国家得到应用和普及，对碲化铋的性能的研究也被广泛关注。
正因为碲化铋材料有如此广泛的应用，国家将碲化铋材料作为重点优先发展的电子材料，其应用将会越来越广。
制定《碲化铋》产品行业标准，是配合国家发布的《新材料产业“十三五”发展规划》，提出来重点培育和发展，碲化铋产业的发展，符合国家的政策导向，并对国家引领材料工业升级换代，支撑战略性新型产业发展，促进传统产业转型升级，构建国际竞争新优势具有重要的战略意义，尤其是碲化铋组件在温差发电领域的应用，可以解决电力资源短缺问题，将工业余热变废为宝，这对于国家节能环保、资源合理利用等方面起到示范性作用。
制定《碲化铋》行业标准，从标准层面规范和指导碲化铋材料的生产和销售，能给供需双方在交易过程中提供交易依据，同时也为贸易过程中产生的质量纠纷提供仲裁依据。
制定《碲化铋》行业标准，有利于推动碲化铋材料生产企业的技术提升，也有利于碲化铋组件性能提升，最终推动我国热电材料和拓扑绝缘材料的研发生产技术水平并拓宽其应用领域。
2、任务来源
根据有色协会《关于转发下2018年第一批有色金属行业、协会标准制（修）订项目计划的通知》（有色标委【2018】33号）的要求，由成都中建材光电材料有限公司负责制定《碲化铋》，计划编号2018-0510T-YS，要求完成时间2020年。
3、标准制定单位简况
成都中建材光电材料有限公司位于双流区西航港经济开发区空港二路558号，成立于2009年12月16日，注册资本2.337亿元，系央企控股高科技企业。公司依托中国建材集团在世界建筑材料行业的领先技术与市场优势，致力于碲化镉弱光发电玻璃的研发与产业化，高纯金属半导体材料的研发、生产与销售以及光伏系统的设计、安装和运营。
公司拥有世界唯一独立成矿的碲矿床——石棉大水沟碲铋矿及马家沟碲铋矿的探矿权及采矿权，已探明碲储量为2000吨，远景储量3万吨，已探明铋储量4700吨，远景储量超过5万吨。公司在石棉县建有采选冶基地，在成都建有高纯材料生产基地，拥有年产50吨高纯碲、30吨高纯铋以及30吨碲化铋生产线，目前主要为国内外大型热电器件企业供应原料，年出货量12吨，产线生产技术在国内属于领先水平，产品已经得到国内外客户的认可；公司有专业的高纯稀散金属分析测试中心，专职分析测试人员9人，有ICP—MS、ICP—OES、扫描电子显微镜、X射线衍射仪、激光粒度仪等分析测试设备，目前也有成熟的分析方法对产品中各杂质成分进行定量分析；公司现有各类专业技术人员64人，占总人数的46.6%，四川省“千人计划”专家三人，高级职称人员9人，碲化铋材料、器件研究团队有19人，其中专职研究人员13人，外聘专家6人。
公司拥有授权专利10项，最近三年新申请专利119项，其中发明专利99项，新起草国家标准5项，行业标准3项。获得成都市科技进步二等奖一项，研发团队入选成都市创新创业顶尖团队，碲化镉弱光发电玻璃项目还获得了国家发改委“增强制造业核心竞争力重大工程”专项支持1.59亿元。公司承担了四川省科技厅重点新产品，科技公关等六个研发项目支持。
4、主要工作过程
立项之后，成都中建材光电材料有限公司立刻组建了标准制定小组，确定起草小组人名单并明确起草任务。2018年11月-2019年2月，标准起草单位收集了近3年来各碲化铋生产企业采购的各规模碲化铋产品规格书，并通过对历年公司碲化铋出货信息进行分析整理，确立了《碲化铋》行业标准的基本思路和要求，拟定草稿。
二、标准编制的原则和确定主要内容的依据
1、标准编制原则
（1）有利于促进科技进步，提高产品质量的原则；
（2）有利于合理利用资源，提高经济效益的原则；
（3）符合客户的需要，保护消费者利益、促进对外贸易的原则；
（4）考虑国内生产企业的生产现状及技术发展趋势；
（5）遵循科学性、先进性、实践性、统一性的原则。
2、编制依据
（1）国内样本及生产原料
（2）市场需求和用户需求；
（3）生产过程的原料及样品数据。
三、标准水平分析
[bookmark: _GoBack]本标准国内外未查到相关标准，达到了国内先进水平；本标准的起草制订填补了该类标准的空白。
四、重大分期意见的处理经过和依据
无
五、与现行法律法规、强制性标准的关系
本标准与现行法律、法规以及强制性标准没有冲突。
六、预期效果
该标准的制定，将规范国内碲化铋市场，对碲化铋的产品质量和技术升级起到监督和积极的促进作用，提高成品率和生产效率。将广泛应用于与碲化铋相关的行业，如热电制冷和温差发电领域等。
七、标准属性
本标准为行业推荐性标准。
