氧化铝负载钯催化剂（2018-022-T/CNIA）

标准编制说明

工作简况
任务来源

苯是重要的化工原料，具有十分广泛的工业用途，可用于生产人造纤维、染料、医药、消毒剂和炸药，其中包括用于己内酰胺新工艺和己二酸的生产。主流工艺中，采用苯部分加氢生成环己烯、环己烯水合生成环己醇的先进工艺路线。为防止苯加氢钌系催化剂中毒，需要采用催化剂对原料苯进行吸附脱硫预处理，使原料中噻吩硫含量降至ppb级。该催化剂为日本开发并商业化，近年来国内以贵研铂业为代表的催化剂生产商研发有重要突破，催化剂性能达到或超过了进口催化剂，对催化剂质量也提出了越来越高的要求，但目前国际上也没有对应的氧化铝负载钯催化剂的标准，不能更好的指导和要求催化剂产品的生产和使用，故我公司根据技术发展和市场需求拟订并申报相关标准。2017年10月，贵研铂业股份有限公司提出拟订苯脱硫钯氧化铝标准的建议书。于2018年1月国家标准委以国标委综合[2017]128号文下达该标准的修订任务，项目起止时间为2018年～2019年，国家标准计划号为2018-022-T/CNIA。技术归口单位为全国有色金属标准化技术委员会。
2.工作过程
本标准主管部门为中国有色金属工业协会，起草单位为贵研铂业股份有限公司、贵研工业催化剂（云南）有限公司等。公司接到标准制定任务后，组织人员查阅和检索了国内外有关技术标准和资料，并征求了使用企业的意见，作为建立本技术标准的技术依据，也考虑了国内厂家生产实际和分析水平等情况，本标准于2018年10月由全国有色金属标准化技术委员会主持，在合肥召开了任务落实，确定了项目完成期限和验证单位。根据任务落实会会议精神，我公司于2018年11月由公司相关技术人员组成了《氧化铝负载钯催化剂》标准修订起草小组，主要进行如下工作：
确立《氧化铝负载钯催化剂》标准修订遵循的基本原则；

对生产、使用厂家进行调研、收集资料；

查阅相关标准；

确定产品主要技术内容；

确定建立仲裁分析方法；

根据测试数据确定技术指标取值范围。

根据任务落实会会议精神和与会专家的意见，于2019年3月完成了预审稿。
标准修订原则及确定依据

本标准在修订时主要遵循以下原则

充分满足市场要求的原则；

划繁就简的原则；

经济合理的原则；

有利于创新发展并与国际接轨的原则。

经过调研了解，目前国内主要生产商主要有贵研工业催化剂（云南）有限公司、烟台百川化工有限公司，另外几家公司正在进行试生产，如重庆华峰化工有限公司。在调研了各生产厂家产品的物理化学性能、并参考国外同类标准基础上，我们进行了«氧化铝负载钯催化剂»标准的编写工作。

三、主要技术内容的说明

本标准主要从如下几方面对氧化铝负载钯催化剂进行了定义：
（1）氧化铝负载钯催化剂的化学成分应符合表1的规定。

     表1氧化铝负载钯催化剂的化学成分                   单位为百分比

	规格
	Pd质量分数，不小于

	
	Pd（%）

	Pd-0.5%/Al2O3
	0.45

	Pd-1%/Al2O3
	0.95


催化剂中金属含量是重要的指标，也直接影响催化剂性能，由于载体性能的限制，金属在负载过程中会有一点损失，故规定负载后金属含量不低于0.95%。

（2） 比表面积
     比表面积与催化剂或许关系密切，经试验证实，应不小于280m2/g才能保证催化剂活性。

（3） 磨耗

     氧化铝负载钯催化剂应提供磨耗数据，且不大于0.3%。

（4）抗压强度

     氧化铝负载钯催化剂应提供抗压强度的实测值，且不低于20N。

磨耗和抗压强度体现催化剂的物理性能，磨耗不达标可能导致催化剂掉粉，污染产品，抗压强度不达标容易造成催化剂填装过程中局部坍塌，影响活性，所以要做出规定。

（5）振实密度

      氧化铝负载钯催化剂应在0.70±0.05 g/ml或0.55±0.05 g/ml。

（6） 外形尺寸

  氧化铝负载钌催化剂应提供外形尺寸实测值，95%的颗粒尺寸范围应在2±0.5mm。 

催化剂的振实密度和外形尺寸主要受限于反应器的外形参数，密度和尺寸的恰当控制可以保证催化剂填装饱满，不出现填装不足或催化剂超体积事故。

（7）水分

     氧化铝负载钯催化剂应提供水分的实测含量，且不大于2%质量比。

 催化剂含水对反应有一定影响，需要进行控制。

（8）氯含量

     氧化铝负载钯催化剂应提供氯的实测含量，且不大于100ppm。

氯容易导致催化剂活性下降或者腐蚀反应器，所以要降低到一定程度。

四、验证试验情况和结果

对贵研工业催化剂（云南）有限公司近年来上百批次以上氧化铝负载钯催化剂性能统计数据和顾客使用要求分析，以上各性能指标修订合理有效。

五、标准水平分析
经检索后发现，到目前为止，国内外尚未有公开的相关标准颁布。拟订的标准具有实用性、可操作性；标准技术先进、结构合理、文字简练、条理清晰，能够满足生产和使用需要。
六、与现行法律、法规、强制性国家标准及相关标准协调配套情况
 本标准符合现行法律、法规、强制性国家标准的要求。

七、标准实施的建议
   建议该标准为推荐性有色金属行业团体标准。

八、参考资料清单
1、GB/T 23518-2009钯炭

2、ASTM D3663-03(2015) Standard Test Method for Surface Area of Catalysts and Catalyst Carriers
3、ASTM D4164-13(2018) Standard Test Method for Mechanically Tapped Packing Density of Formed Catalyst and Catalyst Carriers
4、ASTM D4058-96(2015) Standard Test Method for Attrition and Abrasion of Catalysts and Catalyst Carriers 

本标准在起草过程得到了全国有色金属标准化技术委员会秘书处的指导与帮助，同时对提供过帮助与方便的多家应用单位表示感谢！

标准起草过程也是我们学习的过程，由于条件所限应细致深入的工作未能进行，还存有许多缺憾。请与会专家代表多多赐教，好的经验、办法、建议我们一定采纳学习，以便使本标准更加完善。

贵研铂业股份有限公司

                 《氧化铝负载钯催化剂》国家标准起草小组

2019年3月

