行业标准《高纯锗粉》
（讨论稿）编制说明
1、 工作简况
1、 立项目的和意义
高纯锗粉是锗系列产品之一，采用高纯二氧化锗强化还原，氢气还原生产出的粉体材料产品，产品生产技术稳定，公司年产高纯锗粉30吨，占全球锗产品产量的25%，产品主要用于生产区熔锗、有机锗保健品、红外光学材料、电池及化学试剂的重要材料，近年来，随着后端产业的发展和技术的进步，粉体材料的应用领域不断扩大，该产品在市场上销售，没有统一的标准，缺乏相关的产品标准，建立规范高纯锗粉产品标准可规范锗行业生产技术控制，为行业贸易、仲裁及质量体系监督提供技术依据，保证行业规范运行。

该产品目前未查询到相关国家及行业标准，建立高纯锗粉的产品标准的立项迫在眉睫，本标准的制定有利于规范行业标准，也有利于与国际先进水平产品接轨，该标准的制定与实施有助于锗产品的发展。
2、 任务来源
根据半材标委关于征集2018年度全国半导体材料标准化分技术委员会年会论证的标准计划项目的通知，2018年3月驰宏锌锗编制提交高纯锗粉行业标准项目建议书，2019年3月半材标委[2019]7号-转发2019年半材第一批计划通知，《工业和信息化部办公厅关于印发2018年第四批行业标准制修订计划的通知》（工信厅科[2018]73号），2018年11月2日的要求，由云南驰宏锌锗股份有限公司负责“高纯锗粉”的编制，项目号：2018-2075T-YS，要求2020年完成。
3、 项目承担单位概况
云南驰宏锌锗股份有限公司（简称“驰宏锌锗”）由中铝集团控股的上市公司，公司成立于2000年7月，注册资本1,667,560,890元人民币，现有员工10014人，是一户以铅、锌产业为主，集地质勘探、采矿、选矿、冶金、化工、深加工、贸易和科研为一体的央企控股A股上市公司。 

驰宏锌锗前身云南会泽铅锌矿，始成立于1951年1月，是我国“一五”计划156个重点建设项目之一，也是中国最早从氧化铅锌矿中提取锗用于国防尖端工业建设的企业，为“两弹一星”的成功研制做出过贡献。经过60多年的传承与创新发展，驰宏锌锗现已发展成为在国内的云南、四川、内蒙古、黑龙江、西藏、香港以及国外的加拿大、澳大利亚、玻利维亚等地拥有40家分子公司的集团化、国际化企业，资源品种覆盖铅、锌、锗、银、金、铟、铜、钼等多种有色金属。截止2015年末，驰宏锌锗资产总额逾330亿元，位列全国铅锌行业之首，具备年采矿300万吨、选矿450万吨、冶炼产能35万吨，综合回收金、银、锗、镉、铋、锑、铟等伴生金属1100余吨，主要装备、环保和工艺技术处于“国内一流、国际先进”水平，综合竞争力名列国内同行业前茅。 

驰宏锌锗积极顺应产业发展导向，努力发展绿色循环经济，构建了“风险地质勘探——矿山无废开采——冶炼清洁生产——“三废”循环利用——稀贵金属综合回收——产品精深加工”全产业链发展模式。驰宏锌锗具有冶金行业专业乙级、建筑行业专业丙级资质，拥有“富氧顶吹-侧吹还原和奥斯迈特粗铅熔炼技术”、“湿法炼锌—深度净化—长周期电积”专有知识产权，“隐伏矿体定位预测方法”、“矿山膏体胶结充填采矿技术”等数十项核心技术，拥有省级实验研究平台3个，有效授权专利100余件 。
2017年4月，驰宏锌锗将锗资产独立运营，锗产业发展迈入一个新台阶，全年完成锗产品含锗30吨，主要产品有超高纯二氧化锗、区熔锗、高纯四氯化锗、高纯锗粉、锗单晶、锗片。2018年3月16日，成立，注册资本25000万元，驰宏国际锗业以实现锗产量、产能国内领先为目标，锗金属产能达60吨/年，是国内专业化的锗系列产品的主要供应商。
4、 主要工作过程
本项目在下达计划之日起，在驰宏公司内部召开了关于标准起草的工作会议，布置了标准起草的相关工作，产品测试和数据收集等工作。2019年3月26日驰宏公司编制“高纯锗粉” 行业标准任务落实书，对标准的起草任务进行确定，成立了标准编制组，确定了时间进度安排和主要内容等。
2019年3月～2019年5月，编制组根据任务落实书确定的起草原则，对我国目前生产高纯锗粉产品的相关企业进行调研和统计，查询国内外相关标准，未查询到高纯锗粉的相关标准，同时结合企业的一些技术指标和检验数据起草了本标准的初稿。2019年5月，经过编制组的多次讨论和修改形成了讨论稿。
5、 标准主要起草人及起草工作
王侃：主要起草人，指导制定企业内部工艺规程和高纯锗粉产品供货标准和接收准则。   

杨大锦、彭明清：负责标准技术内容的审核和指导。
高延粉：牵头标准制定，负责标准起草过程的内外部工作协调，组织标准草案及配套资料报送前的内部审定和报批。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据
1、编制原则
本标准起草单位自接受起草任务后，成立了标准编制组负责收集生产统计、检验数据、市场需求及客户要求等信息，初步确定了“高纯锗粉”标准起草所遵循的基本原则和编制依据：

1）查阅相关标准和国内外客户的相关技术要求；

2）根据国内高纯锗粉生产企业的具体情况，力求做到标准的合理性和实用性；

3）根据技术发展水平及测试数据确定技术指标取值范围；
4）按照GB/T 1.1和有色加工产品标准和国家标准编写示例的要求进行格式和结构编写。
2、确定标准主要内容的依据
本标准结合我国行业内高纯锗粉实际生产和使用情况，考虑高纯锗粉的发展和行业现状制定而成。
高纯锗粉通过数据库搜索日本工业标准 (JIS)、美国材料与试验协会标准（ASTM）、英国国家标准 (BS)，没有查到相关标准，主要依据客户的要求，及相关锗产品的杂质成分控制进行制定。
目前国内外厂家对高纯锗粉的使用需求越来越多，但客户在提出产品需求时，很难提出具体产品要求，生产厂家为客户介绍产品时，也很难将高纯锗粉的特性介绍完全，而产品在客户端使用后又会经常发生不满足使用要求的情况，造成双方技术人员多次沟通，来识别客户真正需求的情况，主要原因是高纯锗粉没有对应的国际标准，也无相关的国家或行业标准，因此急需制定产品标准规范市场。
2要求
2.1 产品分类

高纯锗粉主要分为三类，6N、5N、4N产品，相关情况说明如下：
高纯锗粉分级与产品的粒度和化学成分有一定的关系，查阅了国内关于金属锗化学分析方法及粒度分析测试方法和标准。
2.2检验规则

高纯锗粉的粒度，化学成分参数可以通过相应设备进行测试，化学成分参数抽检或者人员全检，本标准采用了GB/T 2828.1的逐批检验抽验的方式进行抽样测试。
三、标准水平分析

高纯锗粉目前尚无相应的国际标准、国家标准和行业标准，本次标准起草为新制定的行业标准，推荐性的标准，主要目的是规范和统一高纯锗粉的相关性能参数，便于采购订单制定和生产厂家对产品需求和标准的识别和控制。本标准达到了国际一般水平。
制定标准时查看了锗材料和锗产品测试相关的国家标准3项，这3项标准在产品术语、定义、产品测试方法和生产实际应用等方面均与高纯锗粉有较强的一致性和相关性；其他行业的参数、产品测试等国家标准1项，共计4项。
四、与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。
行业标准 “高纯锗粉”是推荐性标准，与国家现行法律、法规和相关强制性标准不存在相违背和抵触的地方。
5、 重大分歧意见的处理经过和依据。
无
六、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准作为推荐性行业标准发布实施。
七、代替或废止现行有关标准的建议
无
八、其他需要说明的事项
本标准根据目前国内高纯锗粉的实际生产现状和订货合同情况制定，考虑随着新材料的开发使用和生产装备的更新，如果以后生产或订货合同中对产品的性能指标有其它具体需求，可在下一版中进行补充修订。
九、预期效果
本标准的制定和推广，将促进高纯锗粉产品规范的建立，在制定高纯锗粉的采购订单中相关的性能参数要求会更加明确，产品性能需求会更加清楚的被表征，更有利于供需双方对产品的确认和加工，减少由于潜在需求不明确导致的不能真正控制产品品质的情况，本标准能增进供需双方需求的了解，有效避免质量不足或者质量过剩等现象的发生，对产品品质控制和成本控制有很大的帮助。
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