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工作简况

立项目的及意义
随着新材料产业的蓬勃发展，氮化硅材料在工业中的应用价值也被广泛的认可，氮化硅作为高附加值的硅材料衍生品，它优异的物理化学特性，在冶金、机械、化工、军工、光伏等领域具有广泛的用途。氮化硅在多个领域被认为是前景最为广阔、无法替代的材料。

在《中国制造2025》中第三章战略任务和重点的第六条大力推动重点领域突破发展第九款：新材料中明确国家对新材料的发展需要及支持。以特种金属功能材料、高性能结构材料、功能性高分子材料、特种无机非金属材料和先进复合材料为发展重点，加快研发先进熔炼、凝固成型、气相沉积、型材加工、高效合成等新材料制备关键技术和装备，加强基础研究和体系建设，突破产业化制备瓶颈。积极发展军民共用特种新材料，加快技术双向转移转化，促进新材料产业军民融合发展。高度关注颠覆性新材料对传统材料的影响，做好超导材料、纳米材料、石墨烯、生物基材料等战略前沿材料提前布局和研制。加快基础材料升级换代。

由于国内氮化硅的民用化研究刚刚起步，高纯氮化硅市场尚未完全打开，高纯氮化硅粉体则基本全部依赖进口。国际领先的氮化硅粉体生产企业主要有日本的宇部兴产、DENKA电气化学，德国的Starck、Alz，瑞典的Kemanord以及中国的烟台同立等。因此相对应的基础方法和标准很少，对市场的有效运行造成了困难，对材料的发展流通不利。所以检测标准的制定对行业材料的发展优化有很大的促进作用。

由于氮化硅中卤素杂质会对相关接触部件造成严重腐蚀，从而影响构件的机械强度和密封环的密封效果，所以对氮化硅中卤素元素的准确测定具有重要意义，目前的国内标准中没有相关的测定方法，在美国、日本的精细氮化硅陶瓷粉检测方法中对这两种元素有检测，所以建立这一标准对氮化硅市场进步有很大的意义。
任务来源

    根据国家标准委《关于下达2019年协会标准制修订计划的通知》****，由新特能源股份有限公司负责修订《氮化硅粉体中氟离子和氯离子的测定离子色谱法》，由全国半导体设备和材料标准化技术委员会材料分会负责归口，计划编号******，计划完成时间为2020年。
编制单位简况

新特能源股份有限公司[简称：新特能源]成立于2008年，主要推崇绿色制造、循环经济发展模式，在致力太阳能光伏产业链建设的基础上，从循环经济的减量化、再利用和循环使用原则出发，采用全闭环的多晶硅生产工艺。建立纳米材料分公司、新能建材有限公司，利用多晶硅生产中副产物四氯化硅生产气相二氧化硅，利用发电过程产生的煤渣、粉煤灰等生产加气块，变废为宝。被评为国家“优秀循环经济企业”。生产、研发、销售高纯多晶硅、多晶硅/单晶硅硅片、高纯四氯化硅、气相二氧化硅等产品，并提供硅产业技术服务，主导产品为多晶硅，目前，多晶硅生产规模达到15000吨/年，居世界前八位，中国前三位。

新特能源坚持机制创新、体制创新、科技创新、管理创新、文化创新的创新求变理念，2012年经新特能源股份有限公司高层领导研究决定在新特能源质检中心的基础上组建了新疆新特新能材料检测中心有限公司，本公司于2013年和2014年两年间相继取得CMA和CNAS资质，本公司实验室有效建筑面积6540m2，其中十万级恒温空间占地6340 m2，千级高洁净间占地756 m2；实验室仪器配置涵盖了气相、液相色谱，光谱、质谱等常规及高尖端分析检测仪器,超洁净的环境、高尖端的设备为无机痕量级分析奠定了基础，这些设备为后续的多晶硅实验检测提供了良好的硬件设施及条件。

主要工作过程

 2019年1月，新特能源股份有限公司接到国标委工作计划后，在全国半导体设备和材料标准化技术委员会的组织下，成立了标准编制组，由邱艳梅任组长。标准编制组充分调研了本公司和同行业其他单位对氮化硅的要求。
本标准编制的原则和主要内容

标准编制原则

本标准的编写格式按国家标准GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的统一规定和要求进行编写的；

本标准在制定过程中，以现有检测方法为基础，结合目前同行业中对氮化硅参数要求，并综合考虑了行业的实际需求与未来一段时间内的技术发展要求。

本标准的主要内容
   1.范围：本标准适用于氮化硅粉中氟离子和氯离子的测定。

2.主要的技术内容：本标准采用高温水解样品，碱液吸收制样，待测元素与基体完全分离，以离子形式存在于试液中，采用离子色谱法测定氮化硅中氟离子和氯离子。

  在本标准中针对溶样方法和测定条件进行实验，优化检测条件以保证检测结果的准确性。

  本标准为测定氮化硅陶瓷材料中微量氟和氯提供了一种的方法。该方法线性范围宽、操作简单快速、灵敏度高、干扰少，可同时测定Ｆ－、Ｃｌ－。
标准水平分析

      本标准在现有的的优化和提升，根据国内外原生多晶硅生产对原料料使用情况进行修订。使氯硅烷检测限ICP-MS方法理论最小降低为1ppbw，相对于使用ICP-OES方法有所改进。
与现行法律、法规的关系

本标准符合现行法律、法规和相关强制性标准的要求。

六、标准中涉及的专利或知识产权说明

本标准不涉及任何专利或知识产权。

七、重大分歧意见的和依据处理经过

本标准在制定过程中广泛征求了生产制造企业及使用客户的意见，在修订、讨论、预审过程中无重大分歧意见。

八、标准作为强制性或推荐性标准的建议

本标准建议作为推荐性国家标准。

九、废止现行有关标准的建议

 本标准是新增加标准。
十、预期效果

    本标准是氮化硅品质分析重要的标准之一。本次标准制定对氮化硅检测和生产控制具有较强的指导作用，对保证行业内氮化硅产品质量具有重要的作用。.
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