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本标准参与起草单位：金川集团股份有限公司、江西铜业股份有限公司、铜陵有色金属集团股份有限公司、云南铜业股份有限公司、聊城大学、XXX、XXX。
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有色金属冶炼企业能源管理中心技术规范

1　 范围

本标准规定了有色金属冶炼企业能源管理中心的术语和定义、特征、构成、基本功能和要求。

本标准适用于有色金属冶炼企业的能源管理中心的设计、建设和运行。
2　 规范性引用文件

下列文件对于本文本的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 3485 评价企业合理用电技术导则
GB/T 3486 评价企业合理用热技术导则
GB/T 12723 单位产品能源消耗限额编制通则
GB/T 15316 节能监测技术通则
GB/T 17167 用能单位能源计量器具配备和管理通则
3　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

3.1　 能源管理中心 Energy management center
采用自动化、信息化技术和集中管理模式，全面监控和管理企业能源系统管网和设备，利用在线信息和历史数据分析能源系统的正常和异常情况下的工况特征，为能源调度和生产指挥提供准确和及时的信息，保证生产的正常和优化运行，确保异常情况下的正确决策，实现系统性节能降耗的管控一体化系统。

3.2　 一次能源 Primary energy sources
一次能源是指自然界中以现成形式存在，不经任何改变或转换的天然能源资源，即从自然界直接取得并不改变其形态和品位的能源。如煤炭、石油、天然气、生物质能、水能、风能、太阳能、海洋能、潮汐能、地热能等。

3.3　 二次能源 Secondary energy sources
二次能源是指为了满足生产工艺和生活的特定需要以及合理利用能源，将一次能源直接或间接加工转换产生的其它种类和形式的人工能源。如电能、汽油、柴油、液化石油气和氢能等。

3.4　 耗能工质 Energy dissipating material
在生产经营活动中，需要消耗某些工作物质，而生产这些工作物质，需要消耗一定数量的能源，利用这些工作物质就等于间接的消耗能源。另一方面，这些工作物质的使用能够替代或减少其它能源的消耗，而这些工作物质不属于通常所指的能源之列。例如，工业水、压缩空气、电石、乙炔、氧气、氮气、氩气等。这些工作物质被称为耗能工质。（注意：不同的行业对耗能工质有不同的规定范围）
3.5　 能源计量 Energy measurement
能源计量是指在能源流程中，对各环节的数量、质量、性能参数、相关的特征参数等进行检测、度量和计算。能源计量是能源统计的技术基础。能源统计建立在能源计量记录的基础之上，没有能源计量就没有能源统计，只有做好能源计量，才能做好能源原始记录、统计台帐，进行统计汇总和统计分析。
4　 技术要求
有色金属冶炼企业能源管理中心应具备能源计划、能源计量管理、能源监控、能耗分析、数据报送、重点工序（设备）能耗管理等功能。有色金属行业能源管理中心包括“三个系统”，即现场计量和监控系统、数据采集系统和信息管理系统：

a) 现场计量和监控系统：对能源输送、应用控制系统进行计量、监测及必要的控制，为能源数据的采集、传输、调控提供用能现场数据支撑。能源管理现场工业网络系统是指通过工业网络，控制各个能源站点，将各个能源站点的信息并入工业网。

b) 数据采集系统：企业各能源介质存在于工业现场的不同环境中，因性质不同，计量设备的计量方式差异较大，针对不同介质和不同计量方式，结合现场实际情况，采用不同采集方式建设的数据采集系统。

c) 信息管理系统：具有完整能源监控、管理、分析和优化功能的管控一体化计算机系统。
5　 建设内容

5.1　 能源计量系统
对重点用能设备加装或改造能源计量器具，完善企业一级、二级、三级能源计量仪表，计量器具配备率和准确度等级达到《用能单位能源计量器具配备和管理通则》（GB17167）的要求。
5.2　 能源数据采集网络
按照企业能源管理中心建设需求，开展能源计量仪表（含原有、新增及改造仪表）现场数据采集系统适应性接入改造；基于已有自动化系统（DCS、PLC等），完善现场数据采集网络和工业主干网络。
5.3　 能源管理中心
建设能源管理中心的基础设施平台，主要包括控制室工程、机房工程、弱电智能化工程、视频及通信工程等。
5.4　 基础能源管理系统
建设基础能源管理系统，主要包括以下功能模块：能源计划与实绩管理、能效分析与评价、能源生产运行管理、能源质量管理、能耗定额管理、能源计量器具管理、能源报表管理等。
5.5　 能源预测与优化调度系统
基于生产计划数据与能源供需历史数据，运用先进能源预测模型技术，实现主要能源介质的短周期与长周期预测；基于能源供需预测结果，建立能源优化调度模型，实时提供主要能源介质的优化调度方案。
5.6　 配套管理体系

企业能源管理中心配套管理模式和机制建设是相对于硬件设施建设的软件建设，其关键是在明确企业能源管理中心定位基础上，把硬件设施建设和配套能源管理体制建设有机结合起来，做到同步规划、同步建设。应设立能源管理岗位，聘任能源管理负责人，并加强对能源管理负责人的节能培训。

6　 数据及信息安全

6.1　 网络安全

与企业ERP、MES等其他信息化系统连接时或Web发布时，必须通过防火墙进行数据及信息安全隔离。

6.2　 服务器安全

安装防病毒软件，并及时进行病毒软件库及操作系统补丁的更新。
6.3　 数据安全

应对数据进行定期备份，报表定期存档，并对数据库等数据进行访问权限控制，防止数据外漏。

6.4　 软件安全

应用软件应支持访问权限控制，操作日志记录等功能，限制非工作人员的使用，保证系统安全。

7　 能源利用的效果
7.1　 工艺设施和能源利用设施配套，能源利用系统（如锅炉给水泵、变压器、配电柜、工艺风机等）具有一定的冗余度。
7.2　 通用用能设备应符合GB/T 15316要求的采用节能型产品或效率高、能耗低的产品。
7.3　 能源转换、输配系统的运行应符合GB/T 3485、GB/T 3486合理用电、合理用热等能源合理使用标准的要求。
7.4　 用能单位应按照GB/T 12723制定单位产品能源消耗限额并贯彻实施。
7.5　 产品单位产量综合能耗及实物单耗，应符合强制性能源消耗限额国家标准、行业标准或地方标准的规定。
7.6　 参考指标：
氧气放散率15%；
在改造或新建能源管理中心运行前后，能源亏损量减少。

8　 其他要求

8.1　 现场设备运行要求

a) 现场自动化系统须具备远程监控的条件，主要动力设施（如变电站开关、调节阀门、电控设备等）运行稳定可靠，达到基本的安全条件及自动化水平。
b) 现场自动化系统或电气、仪表设备具备较为完善的向能源管控信息系统传输各类信号的能力，性能良好。

c) 应按照现场装置的实际情况，确保信息完整性，并按照有关设备的机械、电气和控制特征，选择采集的信息点，实现远程监控的现场站向能源管控信息系统传送的信息可靠稳定。

d) 充分考虑远程监控站点和设备的特点，确保将涉及设备和系统安全的监测点传输到信息系统。

8.2　 人员配备要求

能源管理中心的人员配备如下：

按照能源管理中心的总调度、分介质调度设置岗位，每个岗位设置1-2人；

按照水、电、气等，配备点检人员，对现场设施进行巡检；

根据计算机网路及现场控制系统，配备专业的检修人员。

8.3　 设备操控要求

现场自动化系统应满足远程监控的要求，主要动力设施（如变电站开关、调节阀等）应运行稳定可靠。

8.4　 操作规程及制度要求

能源管理中心制度主要包括以下几个方面：

a) 能源管理制度；

b) 能源调度管理制度；

c) 运行和操作管理制度；

d) 系统安全管理制度；

e) 巡检、点检管理制度；

f) 能源质量管理制度；

g) 数据安全管理及保密制度。
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