[bookmark: _GoBack]国家标准《铈及富铈烧结永磁体》（预审稿）编制说明
一、工作简况
1、任务背景
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK8]稀土元素在地壳中主要以矿物形式存在，而且是共伴生的，常规的钕铁硼磁体使用了大量的镨-钕稀土元素，造成镧、铈等高丰度稀土的大量积压，导致稀土应用不平衡的矛盾加剧，另一方面，镨-钕的价格较高，因此，如何解决高丰度稀土永磁材料的应用问题，降低永磁材料的价格是业内所关心的问题。
[bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK1394][bookmark: OLE_LINK1395][bookmark: OLE_LINK1396][bookmark: OLE_LINK1397]最近，钢铁研究总院开展了新型复合磁体的基础研究，提出了双主相合金技术，开发出双主相合金法制备富铈（Ce）磁体和制备方法，在保持Br基本不降低的情况下，使磁体仍获得较高的综合磁性能，为解决稀土元素的应用不平衡问题提供了一种可行的途径。双永磁主相技术的实质是不同K值的主相颗粒的分布调控。将这项技术应用于Ce磁体的开发，最终在磁体中形成Nd2Fe14B(即Re-Fe-B)和 (Ce,Re)2Fe14B (即Ce-Fe-B)双主相结构，而不是(Ce,Nd,Re)2Fe14B混合结构。其中，第一主相(Re-Fe-B)为不含Ce的高HA相(反磁化能力较高)，第二主相(Ce-Fe-B)为富含Ce的低HA相(反磁化能力较低)。目前制备的钕铁硼/铈铁硼复合磁体中，当Ce含量占稀土总量的30%时，磁能积仍能达到44MGOe (实验室水平)，远高于单合金工艺制备的含Ce磁体性能，试验显示，在保持剩磁不明显降低的情况下，矫顽力有显著提高。该技术已得到产业化推广，形成年产近万吨的规模，至今为止，尚没有针对富铈及铈永磁材料的国家标准。相关标准的制定，可以使材料的生产者、使用者、设计者定量地评估材料的性能，有利于富铈及铈永磁材料的推广应用。
2、任务来源与协作单位
[bookmark: OLE_LINK69][bookmark: OLE_LINK70]本规范负责起草单位:钢铁研究总院。本规范参加起草单位:复能新材料股份有限公司，山东钢研中铝稀土集团，山东上达稀土材料有限公司，安泰科技股份有限公司。
3、主要工作过程、标准主要起草人及其所做的工作
2019年04月，负责起草单位完成国标编制大纲，本标准方法主要起草人为钢铁研究总院朱明刚、李卫、艾磊、冯海波、李安华、刘涛、韩瑞、石晓宁、王誉、王欣、张乐乐。工作包括调研、收集不同厂家的产品规格和产品目录，不仅自己制备了相当数量的产品，还收集、测试了不同厂家的烧结铈永磁材料产品，与协作单位联系沟通，组织讨论烧结铈及富铈永磁材料的相关规范。
[bookmark: OLE_LINK185][bookmark: OLE_LINK184]2019年7月，在广泛调研的基础上，由起草单位提出标准预审稿、标准编制说明等，并在报告起草参与单位内部进行交流，提出问题，并进行修改。
2019年11月，将预审稿及编制说明发布，征求更广泛的意见。
二、标准编制原则和标准内容的确定
1、编制原则
标准制（修）订的程序和格式应严格按GB/T 1.1、GB/T 1.2、GB/T 20001.4和《有色金属冶炼产品、加工产品、化学分析方法国家标准、行业标准编写示例》的要求进行。
本标准是本着满足产品标准需求制订的，我们旨在确保方法的准确性、科学性、实用性和可操作性。
2、产品分类
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16]当MCe/MRe(MCe、MRe分别为磁体中Ce元素的质量分数和所有稀土元素Re的总质量)最大时，称之为Ce永磁体；当Ce含量≥10%，且MCe/MRe< MRe'/MRe(MRe'为磁体中Re'≠Ce的任意稀土元素的质量分数)时，称之为富Ce磁体；当磁体中Ce元素的含量<10%时，称为含Ce磁体。在稀土永磁生产企业内，已习惯于将Ce及富Ce永磁体统称为Ce磁体。
Ce及富Ce烧结永磁体按内禀矫顽力由小至大分为L、D、N、M、H、SH、UH和EH八类品种。
3、标准内容的确定
烧结Ce永磁体具有优异的磁性能，可广泛地应用于电子、电力、机械、医疗器械等领域，如：在永磁电机、扬声器、磁选机、计算机磁盘驱动器、核磁共振成象设备、仪表等方面的应用。这些应用对Ce及富Ce烧结永磁体，从制备技术到产品检验提出了不同的指标要求。
[bookmark: OLE_LINK205][bookmark: OLE_LINK206]本标准范围包括：化学成分、制造工艺、磁性能、辅助磁性能、物理性能。
[bookmark: OLE_LINK207][bookmark: OLE_LINK208]本标准主要技术内容：化学成分、微观结构、制备流程
本标准磁性能：剩磁、矫顽力、磁能积、剩磁温度系数、矫顽力温度系数
本标准辅助磁性能：回复磁导率、
[bookmark: OLE_LINK209][bookmark: OLE_LINK210]本标准物理性能：居里温度、密度、硬度、热膨胀系数
本标准服役性能：耐蚀性、寿命、磁性衰减率
三、与有关标准的关系
[bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK38]本标准主要针对Ce及富Ce烧结永磁产品，标准内容包括Ce及富Ce永磁产品定义、分类和特点描述；规定了其主要磁性能参数和使用的检测方法（标准）。
本标准适用于粉末冶金工艺生产的烧结Ce永磁体，适合各类Ce及富Ce烧结永磁体合格产品的测量。
四、标准水平分析
本标准为国内首次制定，具有较高的推广价值，国内还没有关于Ce及富Ce烧结永磁材料的国家标准，尚未查到其他国家、国际标准，本标准技术指标设计科学合理、比较先进，且符合国内检测要求。本标准达到了国际先进水平。
五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性  标准的协调性
本标准与相关法律法规等无冲突。
六、标准中如涉及专利，应有明确的知识产权说明
截至目前，尚未发现与本标准内容相关的知识产权的问题。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准制定过程无重大分歧意见。
八、标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议
此次制订的《铈及富铈烧结永磁体》国家标准建议为推荐性国家标准。
九、贯彻标准的要求和措施建议，包括：
本标准在制定过程中遵循了“规范性”、“适宜性”、与“先进性”原则，在充分调研生产企业产品现状及发展趋势、下游用户需求的基础上编制而成。主要技术指标通过调研、论证，已兼顾到多数企业的一般性要求和部分特殊要求，本标准不能包含全部特殊使用要求。
企业应按照本标准组织生产，若企业和客户还有更多的特殊要求，应在合同中协商规定。本标准具有良好的可贯彻性，因此不需要特殊的组织措施或技术措施。
十、废止现行有关标准的建议
与现行标准无冲突。
十一、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果
制定后的标准不但为铈永磁体产品的指标控制提供指导意义，而且还将为生产、使用、贸易三方提供最基本的技术依据；在本标准的基础之上促使生产方正确采用原材料，合理调整生产工艺，完善检测手段，为用户生产出更满意的产品来，让使用方合理、高效率低消耗地使用本产品。它将会带来技术进步、品种增多、性能提高的竞争局面；对国内生产企业及相关行业的技术进步将产生积极的推动作用；为铈磁体产品的指标控制提供指导意义。
十二、致谢
本标准起草过程中得到了全国稀土标准化技术委员秘书处的指导和帮助，同时也得到了众多企业领导和专家、与会代表的支持和关心，在此一并表示感谢！

钢铁研究总院
2019年11月
