


液态金属物理性能测定方法
第1部分：密度的测定
讨论稿编制说明
1 工作简况
1.1  项目背景和立项意义
[bookmark: _GoBack]液态金属是一大类合金材料，在常温下或工作状态下为液态，具有液态温区宽、导热率高、导电性强等特性，可广泛应用于热控与能源、印刷电子、生物医疗、柔性机器等领域，并具有广阔的市场前景。发展液态金属材料与器件具有重大工业价值和科技战略意义，相关技术将为尖端信息、光电器件和新兴能源动力应用等提供关键保障，并为生物医学工程、印刷电子学、先进制造等提供全新解决方案，所形成的上下游产业链极为宽广。2017年1月23日，发改委、工信部、科技部、财政部联合制定的《新材料产业发展指南》（工信部联规[2016]454号）将液态金属列为新材料产业的重点扶持方向之一。2017年6月，液态金属被列入工信部编制的《重点新材料首批次应用示范指导目录（2017年版）》。2018年国家标准化管理委员会下达任务，由中国科学院理化技术研究所负责起草制定国家标准《镓基液态金属》。
目前液态金属材料无国家标准和行业标准，国际上也没有相关标准。并且，由于液态金属物化性质的特殊性，现行材料检测方法用于检测液态金属材料参数多不适用，液态金属材料及其衍生产品缺乏有效的质量检验依据。因此需要立项制定液态金属材料的国家标准，以使液态金属的性能指标统一化、规范化、标准化，指导液态金属这一新兴产业的健康有序发展。
由于液态金属特殊的理化性质，现行材料检测方法用于检测液态金属物理性能时多不适用，其衍生产品缺乏有效的质量检验依据。
密度是液态金属最基本的物理性质参数。在评价液态金属产品，测量其电、热、流动等各方面的性能时，都需要知晓其密度。液态金属密度测定不仅关系到半成品和成品数量与质量的控制、检测及生产过程管理，而且关系到科学技术、国际贸易的促进与发展。目前国内外尚无液态金属密度测定方法的相关标准；液态金属的密度较大，化学活性强，通常还要求一定的温度条件，现有常规材料密度测定标准不用于液态金属。因此迫切需要立项制定液态金属密度的测定标准，以使液态金属产品性能指标的评价有统一、规范的方法依据。
1.2  任务来源
根据国家标准化管理委员《关于下达2019年第一批国家标准制修订计划的通知》（国标委发﹝2019﹞11号）的要求，由云南科威液态金属谷研发有限公司、云南省科学技术院负责起草制定国家标准《液态金属物理性能测定方法  第1部分：密度的测定》，项目计划编号为20190753-T-610，计划完成年限为2021年。
1.3  标准编制单位简况
云南科威液态金属谷研发有限公司（以下简称科威公司）成立于2015年6月，注册资本1000万元。由云南省宣威市人民政府、中国科学院理化技术研究所及云南中宣液态金属科技有限公司共建，主要依托中科院理化所世界首创的液态金属系列高新技术开展应用研发和产业转化。公司现有研发人员30余人，产业化队伍40余人；研发人员中，教授5人，副教授3人，有11人拥有博士学位，国家“杰出青年基金”获得者1人，中国科学院“百人计划”入选者2人。经过近三年的发展，研发中心已向国家知识产权局申请了液态金属材料相关发明和实用新型专利70余项，针对市场需求完成10余个新产品研制开发。公司已获批云南省液态金属企业重点实验室、云南省科学技术院液态金属研发中心、云南省液态金属产品质量检验中心、云南省新材料液态金属标准化分技术委员会等平台，其中云南省液态金属产品质量检验中心通过CMA认证。
云南省科学技术院于2014年8月批准组建，是云南省科技厅管理的事业单位，负责全省工业信息领域重大科技计划的调研、策划及组织协同创新，推动成果转化和产业化应用。作为云南省新材料标准化技术委员会秘书处承担单位，充分发挥组织、协调和配置新材料领域相关科技资源的职能，在促进行业创新发展、推动产业转型升级、服务企业技术创新中发挥了重要作用。
1.4  主要工作过程
2019 年5月，全国有色金属标准化技术委员会稀有金属分标委会在乌鲁木齐市召开工作会议，对《液态金属物理性能测定方法  第1部分：密度的测定》进行了任务落实，批准了云南科威液态金属谷研发有限公司和云南省科学技术院负责起草。拟由昆明冶金研究院、昆明理工大学、云南省计量测试技术研究院、中国科学院理化技术研究所等单位协助起草。
根据任务落实会议精神，我公司及云南省科学技术院组织相关技术人员，成立了《液态金属物理性能测定方法》国家标准编制组，明确了标准的进度安排、任务分工，确定了工作计划和技术路线。经过国内外有关液态金属密度测定方法的技术标准和资料，进经过认真分析研究、试验测试和内部讨论，形成了本讨论稿。
标准编制原则
本部分在编制时，确定了起草原则依据：
（1）	依据国家相关的法律、法规；
（2）	根据目前国内液态金属密度测定的用户要求，力求做到标准广泛适用，操作可行；
（3）	GB/T 1.1 《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》。
标准主要内容的确定依据
1.5 范围
本部分主要针对镓基室温液态金属及以铋、铟、锡等为主元的一类低熔点合金熔体的密度测定，考虑这类新兴材料的应用领域和用户要求，确定密度测定的温度范围为室温至300 ℃。
1.6 方法
调研了国内外现行的液体密度测定标准，如GB/T 611-2006、GB/T 4472-2011、GB/T 22235-2008、GB/T 15223-2008/ISO 1675:1985等都仅适用于等常温（20℃）下为液态的液体，只有ASTM D1480可以扩展到较高温度范围（>100℃）的测量，但精度较低。固体金属密度的测试方法如GB/T 1423-1996可以作为室温下液态金属密度测定的参考，同样不适用于较高测试温度下液态金属密度的测定。
国内外学术界有多种测定液态金属密度的方法，主要包括阿基米德法、铸造法、膨胀计法、最大气泡压力法、压力计法、液滴法、γ射线法等。其中阿基米德法和铸造法相对最易操作、精度最高。但铸造法在每个温度下液体的填充和称重分开进行，不适用于连续测量；阿基米德法由于原理、设备简单，并且可以在很宽的温度区间进行连续的测量，是最适宜标准化的方法。本部分采用阿基米德法。
1.7 仪器设备
考虑以下因素确定了仪器设备要求：
（1） 防止较高温度下液态金属试样的氧化，规定在惰性气氛下进行测定；
（2） 防止试样对直接接触的重锤、悬丝、坩埚造成腐蚀，规定选择耐液态金属腐蚀的重锤、悬丝、坩埚材料；
（3） 提高测定的准确度，规定天平、恒温箱、悬丝、重锤的规格。
1.8 试验步骤
根据方法原理和实验验证确定了试验步骤描述。
1.9 试验数据处理
原理上，试样的密度与重锤重量的测量值之间的关系为：

       ·······························（1）
式中：
ρ——试样的密度，单位为克每立方厘米（g/cm3）；
W0——重锤在空气中的重量，单位为牛顿（N）；
W1——重锤在液态金属中的重量，单位为牛顿（N）。
π——圆周率；
d——悬丝直径，单位为毫米（mm）；
γ——表面张力，单位为牛顿每毫米（N/mm）；
θ——试样与悬丝的接触角，单位为度（°）；
V——重锤的体积，单位为立方厘米（cm3）；
v——悬丝浸入试样部分的体积，单位为立方厘米（cm3）；
g——重力加速度，单位为牛顿每克（N/g）。
规定的悬丝规格足够细，那么 πdγcosθ << (W0 -W1)，v <<V，可以忽略悬丝浸入试样部分对结果的影响，试样的密度可按公式（2）进行计算：

             ·······························（2）
标准水平分析
液态金属密度率的测定尚无专门的国家标准和行业标准，国际上也没有相关标准。本部分采用学术界长期应用的阿基米德法进行液态金属密度的测定，是国内外首个标准化方法，属于前列。
与现行法律、法规、强制性国家标准及相关标准协调配套情况
与有关的现行法律、法规和强制性国家标准没有冲突。
标准中如涉及专利，应有明确的知识产权说明
标准中未涉及专利。
重大分歧意见的处理经过和依据
无。
标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议
本部分中的内容全面覆盖了室温至300℃液态金属密度测定方法的一般性通用要求，可满足测定室温液态金属及低熔点合金熔体密度的需求。在执行时，可根据具体试样的理化特性和用户要求对一些指标做出进一步的特殊要求。因此，建议本标准作为推荐性国家标准发布实施。
贯彻标准的要求和措施建议，包括：
无。
废止现行有关标准的建议
无。
其他应予说明的事项
本标准的发布实施，将为液态金属的生产和使用提供最基本的技术依据。本标准涉及的液态金属新材料产品，均处于产业化初期、市场推广阶段。本标准的制定将使液态金属新材料在国内、国际的推广应用具有合法性、合规性，使液态金属科技成果产业化之路更加顺畅。
 《液态金属物理性能测定方法  第1部分：密度的测定》标准编制组
二〇二〇年五月二十日
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