《金属镧及镧粉》国家标准
编制说明

一、工作简况

1.1任务来源：

根据《国家标准化管理委员会关于下达 2021 年第二批推荐性国 家标准计划及相关标准外文版计划的通知》（国标委发〔2021〕23 号）的要求，全国稀土标准化技术委员会于 2021 年 9 月 26 日至 29 日在山东省济宁市召开了 2021 年第四次稀土标准工作会《关于召开2021年第四次稀土标准工作会议的通知》（稀土标委【2021】32号），国家标准《金属镧及镧粉及镧粉》计划正式下达，项目编号为20211998-T-469，该标准由包头稀土研究院负责修订，参加单位为：瑞科稀土冶金及功能材料国家工程研究中心有限公司、湖南稀土金属材料研究院有限责任公司、有研稀土新材料股份有限公司、内蒙古稀奥科贮氢合金有限公司、虔东稀土集团股份有限公司、赣州晨光稀土新材料有限公司、甘肃稀土新材料股份有限公司。任务完成时间为2023年。原标准《金属镧》的标准号为GB/T15677-2010，是由全国稀土标准化技术委员会归口，包头稀土研究院负责起草的，由国家质量监督检验柃疫总局和国家标准化管理委员会在2011年11月01日颁布实施。该标准颁布实施后，在各稀土企业得到广泛的应用，在金属镧的生产及制备中发挥了重要作用。该标准自制定之日起至今已有十多年的时间，随着金属镧及镧粉应用领域的不断扩大及生产技术的不断进步，原标准中的某些化学成分已有不妥之处，需要进行补充修订，在编写规则和结构上也与现行的标准编制规范（GB/T1.1、GB/T1.3、GB/T20001.4和《有色金属冶炼产品、加工产品、化学分析方法国家标准、行业标准编写示例》）不相适应，为此需要对原标准进行修订，同时增加金属镧粉的技术要求，规范并满足市场需求。

1.2起草单位情况
项目承担单位包头稀土研究院于1960年按照聂荣臻副总理指示筹建，目前是全国最大的综合性稀土科技研发机构。研究院是以稀土资源的综合开发、利用为宗旨，以稀土冶金、环境保护、新型稀土功能材料及在高新技术领域的应用、稀土提升传统产业的技术水平、稀土分析检测、稀土情报信息为研究重点的，多专业、多学科的综合性研发机构，下设资源与环境研究所、金属材料研究所、湿稀土功能材料研究所、磁性材料研究所4个专业研究所和国内最大的稀土新材料中试基地。全院形成规范的母子公司体系，拥有以科技开发和行业服务及生产经营为主的全资、控股、参股公司13家。研究院建有国家级的“白云鄂博稀土资源研究与综合利用国家重点实验室”、“稀土冶金及功能材料国家工程研究中心”和“北方稀土行业生产力促进中心”等多个研究平台；建有内蒙古自治区和包头市两级“稀土新材料院士工作站”、“稀土永磁材料院士工作站”；在天津设立分院“天津包钢稀土研究院有限责任公司”。本院建有“世界稀土专利检索系统”；承办的“中国稀土网”是稀土行业门户网站；负责《稀土》、英文版《 China Rare Earth Information 》、《稀土信息》等杂志的出版发行。依托本院建有国家级的“国家稀土产品质量监督检验中心”，并拥有“全国分析检测人员能力培训中心”的资质。 研究院现有在册职工700余人，工程技术人员占总人数的一半以上，有多位国家级和自治区级有突出贡献的技术专家，形成了一支行业一流的高水平研发队伍。建院50多年来，共承担“863计划”、“973计划”等国家级科技项目、省部、地市级研发项目和为企业服务的各类项目1900多项，取得各类科研成果850多项，获得国家发明奖和省部级以上各类科技成果奖240多项，获得国家授权专利100多项。研究院通过了质量体系认证、环境与职业健康安全管理体系认证，为诸多国家重点工程，研制生产了大量的关键材料和器件，为我国稀土产业的发展和现代化建设做出了重大贡献。
包头稀土研究院从上个世纪七、八十年代即开始进行稀土金属的研发。始终处在稀土金属研制、生产的前列，现已建立了稀土金属完整的生产工艺技术条件，同时为稀土金属产品建立了完善的工艺操作制度和分析检测制度。
1.3工作进度安排
本标准编制计划如下：
1）2022年01月—2022年3月：调研、查阅资料，了解国内外《金属镧及镧粉及镧粉》的生产动态及应用领域的变化，完成资料的消化吸收，编写标准初稿、编制说明。
2）2022年03月—2022年04月：组织相关人员对标准初稿及编制说明进行讨论，并对标准初稿进行完善。
3）2022年05月—2022年07月：完成并发出标准的征求意见稿，根据反馈回来的意见和建议完善标准的征求意见稿，形成预审稿。
4）2022年08月—2022年09月：对《金属镧及镧粉及镧粉》预审会中提出的意见进行整理并与参加单位做充分交流，修改并完成送审稿。
5）2022年8-11月召开标准审定会，报出报批稿。

二、编制原则和依据及标准主要内容
2.1 产品分类及论据

按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则》的规定编写，本标准的修订主要依据近年来生产厂家要求、生产成本考虑及各生产厂家和主要用户的意见，大量收集生产企业数据的基础上修订出来的，在牌号划分和主要技术指标方面已兼顾到多数企业的一般要求和部分特殊要求，若企业还有更多的特殊要求，应在合同中规定，本标准不一定包含全部特殊使用要求。依据国家相关的法律、法规；查询相关标准和收集国内外客户的相关技术要求，积极向相关国际标准、世界领头企业的技术标准要求靠拢，做到标准的先进性，力求做到标的合理性、实用性，与时俱进。

2.2技术指标的确定与论据

根据任务落实会议精神，我院组建了《金属镧及镧粉》国标修订小组，主要由《金属镧及镧粉》项目组、标准质量科、销售等技术人员组成。2021-2022年主要进行了如下工作。 

1）确立《金属镧及镧粉及镧粉》国标修订遵循的基本原则；

2) 申报包头稀土研究院内部科研计划；

3)对生产、使用厂家进行调研取样、收集资料；

4)查阅相关标准；

5)确定产品主要技术内容；

6)确定建立仲裁方法；

7)对产品进行分析测试；

8)根据测试数据确定技术指标取值范围；

9)编写征求意见稿草案。

调研了金属镧及镧粉生产厂家、高校、科研院所，在认真听取了用户和专家对产品的意见，汇总后编写征求意见稿草案。
走访包头市三隆稀土金属有限责任公司、瑞科稀土冶金及功能材料国家工程研究中心有限公司、内蒙古稀奥科贮氢合金有限公司等主要生产企业进行了交流，根据各企业所生产的产品的实际情况，对金属镧及金属镧粉产品进行标准制定前广泛调研、了解市场生产情况和用户应用情况及相应的论证，修订标准草案形成标准的征求意见稿发至参与单位广泛征求相关意见如下：
a) 增加了金属镧粉的产品牌号、技术要求（见表2）；

b) 增加了金属镧粉的化学及物理性能检测方法（见6.1、6.2）；

c) 增加了金属镧粉的包装方法（见7.4.2）； 

d) 增加了金属镧牌号La4N及其相应考核指标（见表1）；

e) 增加了金属镧牌号La4N、La3N、La2N5中W、Mo、Ti的考核指标（见表1）；

f) 更改了金属镧牌号La2N5中非稀土杂质S的考核指标由0.02调整为0.01；
g) 范围中增加热还原法制得的金属镧；
h) “GB/T 5060金属粉末的松装密度的测定  第二部分：斯柯特容量计法”，已被GB/T 1479.2代替；
i) 建议表1中La-3N与La-2N5牌号中非稀土杂质指标建议统一，相对纯度提高一点，并不能降低非稀土杂质,、建议表2中增加O的技术指标；
j) 表3粒度对金属镧粉的松装密度有影响，指标一致是否合理；松装密度范围较宽，可以不考虑粒度影响；
k) 文中“样品放入带盖磨口瓶中”，建议样品使用PE塑料袋，并立即进行真空包装。这样更有效的防止氧化及样品的传递保存；
l) 金属镧粉化学性质非常活泼，建议明确。参考：采用双层厚度不小于22丝铝箔袋的真空或充氩气包装，再用防冲击破损的缓冲袋防护，外包装采取防潮措施，建议单包装重量不超过5kg。
2.2.1产品分类及论据

本标准金属镧产品分类主要按产品稀土总量为依据规定分为三个牌号，金属镧粉按粒度分为四个牌号，这种分类是应调研时生产厂家和用户要求划分的。本标准的分类旨在为生产、使用方提出最佳建议，拟达到效率最大化。这种分类有利技术创新以便使用中发现不同牌号产品蕴涵的其他有益功能。

2.2.2  技术指标的确定与论据

本标准技术指标按各金属镧及镧粉生产厂实际情况与用户使用要求化繁就简，抓主要关键指标，以追求经济合理性和可操作性。

三、主要制订技术内容说明

3.1标准制定及提要

标准起草过程是我们学习的过程，细致深入的工作有待进一步的加强，请专家对本标准多提宝贵意见，好的经验、办法、建议我们一定采纳、学习，以便使标准更加完善。

3.2技术指标

我们收集了多家生产企业的实物样品，分析结果取平均值形成征求意见稿指标。经过预审会专家的讨论，会后又征寻用户的意见，形成了标准预审稿。
四、标准水平分析
修订后的标准不但为金属镧及金属镧粉产品的指标控制提供指导意义，而且还将为生产、使用、贸易三方提供最基本的技术依据；在本标准的基础之上促使生产方正确采用原材料，合理调整生产工艺，完善检测手段，为用户生产出更满意的产品来，让使用方合理、高效率低消耗地使用本产品。它将会带来技术进步、品种增多、性能提高的竞争局面；对国内生产企业及相关行业的技术进步将产生积极的推动作用；为金属镧及金属镧粉产品贸易提供仲裁的依据；为金属镧及金属镧粉产品的指标控制提供指导意义。
五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性
随着贮氢行业的快速发展，金属镧及金属镧粉的应用前景将越来越广泛。修订后的金属镧及金属镧粉标准将充分反映了当前国内各生产企业的技术水平，便于生产，宜于应用。可为金属镧及金属镧粉产品贸易提供仲裁的依据；为金属镧及金属镧粉产品的指标控制提供指导意义。修订的金属镧及金属镧粉标准符合现有国家产业政策，对于解决稀土产品贸易纠纷发挥积极的作用。

六、标准中如涉及专利，应有明确的知识产权说明

截至目前，尚未发现与本标准内容相关的知识产权的问题。 

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准修订过程无重大分歧意见。 

八、标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议

本标准是根据我国实际生产使用情况修订的，其整体内容达到国际先进水平，建议保留推荐性国家标准来修订。                  

九、贯彻标准的要求和措施建议，包括：
——组织措施
为使标准更好地发挥技术指导作用，提高产品质量水平，建议做好宣传培训，使各企业掌握标准的各项技术要求，使标准的应用真正落到实处，不断提高产品质量，提高市场竞争力，同时对《金属镧及金属镧粉》国家标准执行情况进行跟踪调查，及时发现标准中存在的问题，不断修订完善。
——技术措施
该标准综合产品用途及生产实践，修订了产品技术指标。相关企业参照使用本标准时，应对金属镧及金属镧粉的特性有充分的了解，应认真解读系列方法标准，根据产品要求，选择最适宜的牌号要求。
十、废止现行有关标准的建议
本标准修订后废止GB/T 15677-2010《金属镧》。

十一、其他应予说明的事项
  无其他说明事项。
十二、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果 
随着贮氢产业的快速发展，金属镧及金属镧粉市场需求也与日俱增，查阅相关文献资料，国外没有相关标准。同时随着生产技术的不断进步，技术指标急需修订，修订后的标准满足了市场需求，提升金属镧及金属镧粉产品质量，为生产方、用户、贸易方提供有效指导。
本标准在修订过程中得到了全国稀土标准技术委员会秘书处的指导与帮助，同时对提供过数据、信息和建议的所有单位表示感谢！     

                                          包头稀土研究院
                                         二〇二二年七月                   
