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《铅冶炼行业节能诊断技术规范》行业标准

预审稿编制说明
一、工作简况

（一）任务来源

1.1计划批准文件名称、文号及项目编号、项目名称、计划完成年限、项目名称更改说明、编制组成员单位
为满足企业节能需求、支持企业深挖节能潜力、持续提升工业能效水平、推动工业绿色发展，根据2021年9月24日工业与信息化部文件《工业和信息化部办公厅关于印发2021年第三批行业标准制修订计划的通知》（以下简称通知）的要求，行业标准《铅冶炼行业节能诊断技术规范》制定项目由全国有色金属标准化技术委员会归口，计划编号：2021-1241T-YS，由中国恩菲工程技术有限公司牵头起草，项目周期为24个月，完成年限为2023年底。
根据通知确定标准起草单位为：中国恩菲工程技术有限公司、河南豫光金铅集团有限责任公司、山东恒邦冶炼股份有限责任公司、白银有色铅锌有限责任公司、江西铜业铅锌金属有限公司、云南驰宏锌锗股份有限公司、昆明有色冶金设计研究院股份公司。
1.2项目编制组单位变化情况

目前项目编制单位与计划批准文件编制单位一致，未发生变化。
（2） 主要参加单位和工作人员及其所作工作

2.1主要参加单位情况

中国恩菲工程技术有限公司（简称“中国恩菲”，英文简称ENFI）是中国有色工程设计研究总院按照股权多元化

 HYPERLINK "https://baike.sogou.com/v7554854.htm" \t "_blank" 现代企业制度设立的国际化工程公司。

中国有色工程设计研究总院成立于1953年，是新中国成立后，为恢复和发展我国有色金属工业而设立的一家专业设计机构，其先后隶属于重工业部、冶金工业部、中国有色金属工业总公司、国资委等，现为中国冶金科工集团公司（简称“中冶集团”，英文简称MCC）的全资子公司。中国恩菲是有色行业唯一一家承担国家发改委咨询评估任务的工程咨询机构，拥有有色行业唯一的工程设计综合甲级资质，可承接21个行业所有工程咨询设计业务，承揽施工总承包一级资质证书许可范围内的工程总承包、工程项目管理和相关技术、咨询和管理服务。同时，中国恩菲还拥有工程咨询（甲级）、工程监理（甲级）、环境影响评价（甲级）、招标代理（乙级）等各项资质证书，是我国有色金属行业拥有资质等级最高和资质范围最广的咨询设计企业。
中国恩菲在标准的编制过程中，能积极主动收集国内铅冶炼行业相关标准及节能诊断相关标准，找一些有代表性的铅冶炼企业进行调研并收集相关意见。公司能够带领编制组成员单位认真细致的修改标准文本，征求多家企业的修改意见，最终带领编制组完成标准的编制工作。

2.2主要工作人员所负责的工作情况

本标准主要起草人及工作职责见表1。

表1 主要起草人及工作职责
	起草人
	工作职责

	任  锋
	负责标准的工作指导、标准的编写及组织协调

	胡海平
	负责各章节各条款的起草和验证工作

	任  锋
	负责标准整体结构及通用技术要求的起草

	辛鹏飞、程喜梁
	负责提供企业的调研工作和标准部分内容编写

	徐志韬、张启军、吴卫国
	提供理论支持

	贺小芮
	标准编写材料的收集及标准部分内容编写


（3） 主要工作过程

2020年10月，中国恩菲工程技术有限公司成立了标准编制组，编制组完成前期准备阶段内容，进行了国内有关标准资料调研，完成了标准初步的工作计划以及标准草案。

2020年11月，中国恩菲工程技术有限公司向全国有色金属标准化委员会提交了《铅冶炼行业节能诊断技术规范》标准项目建议书、标准立项论证报告、标准草案等材料。全体委员会议论证结论为同意行业标准立项。
2021年9月，工业与信息化部下达了制定《铅冶炼行业节能诊断技术规范》的任务，计划号为2021-1241T-YS，完成年限为2022年，技术归口单位为全国有色金属标准化技术委员会。

2021年11月-2022年2月，标准编制工作组确认了各成员的工作任务和职责，制定了工作计划和进度安排，确定了制定原则。
2022年2月，行业标准《铅冶炼行业节能诊断技术规范》（讨论稿）在全国有色金属标准化技术委员会主持下以网络会议形式进行了讨论。专家认真听取了标准起草单位对标准文本、技术内容等相关资料的介绍，对提交的讨论稿内容逐一进行了充分讨论，并提出修改意见。2022年2月~2023年2月，标准起草单位对讨论稿编制内容、编制说明进行了补充完善。

二、标准编制原则

为贯彻落实《工业节能诊断服务行动计划》（工信部节〔2019〕101号)指导市场化组织科学、规范地为铅冶炼行业实施节能诊断服务，依据《中华人民共和国节约能源法》、《工业节能管理办法》、《国家重点节能技术推广目录》、《国家工业节能技术装备推荐目录》、《节能机电设备（产品）推荐目录》、《高耗能行业重点领域能效标杆水平和基准水平（2021年版）》、《高耗能行业重点领域节能降碳改造升级实施指南（2022年版）》等相关法律法规和政策文件，参照《综合能耗计算通则》(GB/T 2589)、《用能单位能源计量器具配备和管理通则》(GB 17167)、《有色金属冶炼企业能源计量器具配备和管理要求》（GB/T20902）、《能源管理体系—要求及使用指南》(GB/T 23331)、《能源管理体系 有色金属企业认证要求》(RB/T117）等相关标准规范，制定本标准。

依据以上文件和标准要求，本标准编制过程中，主要体现如下原则:

（1）引导性原则:描述了铅冶炼行业节能诊断原则、方法、一般要求、重点装置要求及工作程序，适用于指导节能服务机构、节能技术装备生产企业等市场化组织为铅冶炼企业开展节能诊断服务工作。

（2）协调性原则：铅冶炼行业节能诊断导则的制定要与国家、行业和地方已有的标准化工作基础相协调，与已有的标准体系配套衔接。

（3）系统性原则:系统地考虑铅冶炼行业能源消费、能源利用、能源管理特性，明确铅冶炼行业节能诊断服务流程及技术内容。

（4）创新性原则:按照已有的国家及地方的相关标准要求。充分结合铅冶炼行业的特点，切实帮助铅冶炼企业有效发现用能问题、深入挖掘节能潜力、提升能源利用和管理水平、实现降本增效的目的。

3、 主要技术内容
3.1范围

本文件规定了铅冶炼行业节能诊断的术语和定义、原则、方法、诊断要点、节能诊断工作程序与诊断报告编写要点。

本文件适用于具有实际生产过程的铅冶炼企业（包括以铅精矿、粗铅及含铅废料为原料生产电铅的冶炼企业和再生铅为原料生产的冶炼企业）的节能诊断。本标准也适用于以粗铅为原料的铅电解精炼企业。
3.2规范性引用文件

给出了本标准引用的有关文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本适用于本标准。引用文件主要包括相关综合能耗计算通则、企业能量平衡、节能测试、计量器具配备和管理、单位产品能源消耗限额、有色金属企业能源管理体系等。
3.3术语和定义

给出了铅冶炼行业节能诊断的定义。

3.4节能诊断原则

给出了节能诊断工作的原则：专业性原则、系统性原则、实操性原则。
3.5节能诊断方法
给出了节能诊断工作的三种方法：标准对照法、类比分析法、专家判断法。

3.6节能诊断要点

诊断要点分为边界划分与诊断范围、一般要求和重要生产系统、公用辅助系统、能源管理的要求。

一般要求包括铅冶炼企业的基本情况、重点能耗工序和设备、单位产品能源消耗限额、余能利用情况、现有能效评价等。
重要生产系统包括原料预处理系统、熔炼及还原系统、氧化锌回收系统、铅精炼系统、铜浮渣处理系统、烟气制酸系统、贵金属回收系统、余热发电系统，并分别对各重要生产系统进行说明。

公用辅助系统包括余热余压、循环水系统、耗能工质、空分系统、供气系统、供输配电系统、环保处理系统、建筑节能等，并分别进行说明。
对能源管理要求进行说明。
3.7节能诊断工作程序

铅冶炼行业节能诊断内容包括节能诊断依据、诊断内容、诊断流程。节能诊断依据需要依据工作任务及企业实际情况确定，覆盖相关法律法规及产业政策，相关能源消耗限额、节能设计、能源管理、能源计量与统计、用能评价分析等标准规范，节能技术、装备、产品等推荐目录或指南，国家公布的高耗能落后生产工艺、设备和产品淘汰目录，能效标杆等其他相关资料。诊断内容包含五个方面，企业基本情况、能源利用状况评价、能源绩效评价、能源管理现状评价、节能机会及节能措施分析评估。诊断工作程序一般包含确定节能诊断任务并成立联合工作组织、制定工作方案、收集企业资料、召开节能诊断工作启动会、现场诊断和编制节能诊断报告。结合铅冶炼行业能源利用及管理特性，确定诊断工作程序各阶段工作内容。

节能诊断报告应全面、概括的反映节能诊断的全部工作，文字应简洁、准确，评价和建议要有针对性，并尽量采用图表和照片，以使提出的资料清楚、论点明确、便于使用。原始数据、全部计算过程等不必在报告中列出，必要时可编入附录。节能诊断内容较多的报告，其重点诊断项目可编写分报告，主要的技术问题可另编专题技术报告。

四、标准中如涉及专利，应有明确的知识产权说明

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的经济效果

（一）项目的必要性

按照《“十三五”工业绿色发展规划》，工信部先后出台了《铅冶炼企业能耗专项监察工作手册》（2019年版）、《铅锌行业规范条件》（工信部〔2020〕第07号）、《工业企业节能诊断服务指南》（2020年版）系列规范。目前，国内以铅精矿、粗铅及含铅废料为原料的铅冶炼企业，以粗铅为原料的铅电解精炼企业均在节能诊断服务之内。铅冶炼作为节能降耗重点行业，铅冶炼行业节能诊断的标准化工作是铅冶炼行业节能减排、绿色制造、发展循环经济的重要支撑，也是铅冶炼企业深挖节能潜力、提升能效水平的有效措施。
（二）项目的可行性

目前国内对于铅冶炼行业节能诊断的相关指导文件仅有《铅锌冶炼企业节能规范》（2010年版）、《铅冶炼企业能耗专项监察工作手册》（2019年版）、《铅锌行业规范条件》（工信部〔2020〕第07号）、《工业企业节能诊断服务指南》（2020年版），铅冶炼行业节能诊断并未有相关标准发布，其他行业节能诊断标准如《钢铁行业节能诊断导则》、《水泥行业节能诊断技术导则》、《电子信息制造业节能诊断技术导则》、《硫酸企业节能诊断技术规范》等正在陆续发布中。本标准的制定可为推进铅冶炼行业供给侧结构性改革，促进行业技术进步，节能降耗、降本增效，帮助铅冶炼企业发现用能问题，查找节能潜力，提升能效和节能管理水平，是促进铅冶炼行业技术进步和规范发展的引导性文件。
（三）标准的先进性、创新性、标准实施后预期产生的经济效益和社会效益

1、标准实施后预期达到的社会效益

铅冶炼行业作为节能降耗重点行业，企业发展面临国家“能源消费总量控制”、“能耗强度下降”的双重压力，国际方面绿色贸易壁垒在逐步加大控制力度。标准实施可以有效帮助企业深入挖掘节能潜力，实现节能减排。

2、标准实施后对产业发展的作用

标准的实施可以明确铅冶炼行业节能诊断服务流程及诊断重点，切实帮助铅冶炼企业有效发现用能问题、深入挖掘节能潜力、提升能源利用和管理水平、实现降本增效的目的，助力行业绿色可持续发现发展。
六、采用国际标准或国外先进标准的对比情况

本标准没有采用国际标准。

本标准制订过程中未查到同类国际、国外标准。

七、与现行法律、法规、强制性国家标准及相关标准协调配套情况

本标准与现行法律、法规、规章和相关标准协调一致，标准的格式和表达方式等方面完全执行了现行的国家标准和有关法规，符合GB/T 1.1的有关要求。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准未产生重大分歧意见。

九、标准性质的建议说明
根据标准化法和有关规定，建议本标准的性质为推荐性行业标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议
本标准的技术内容是推荐性的，建议标准发布后即可实施，建议本标准由各级人民政府的工业和信息化行政主管部门负责监督实施。

本次制定的《铅冶炼行业节能诊断技术规范》，不仅与生产企业有关，而且与评价机构、行业监督管理部门等相关。对于标准使用过程中容易出现的问题，起草单位有义务进行必要的解释。

十一、废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定，无代替标准。

十二、其他应予说明的事项
本标准无其他应予说明的事项。
《铅冶炼行业节能诊断技术规范》

行业标准编制组        
                                     2023年2月          


