行业标准《颗粒硅总金属杂质含量的测定  电感耦合等离子体质谱法》
编制说明（讨论稿）
1、 工作简况
1、 立项目的和意义
颗粒硅一般是以硅烷作为硅源气，以氢气作为载气，在流化床反应器内预先放置硅籽晶，通过化学气相沉积反应，在流化床底部不断排出颗粒硅产品或通过氯硅烷(二氯二氢硅)直接分解工艺制备颗粒硅。

随着光伏先进技术的加速应用，光伏发电平价上网的脚步正逐渐加快。推动光伏平价上网，最重要的是降低发电成本，流化床法生产的颗粒硅具有投资少、成本低等特点，是电子与太阳能产业中新的应用所必需的原料，如多晶铸锭与拉制大直径硅单晶时连续加料，该技术的利用可大幅降低太阳能光伏电池及光伏发电的成本。而提升光伏产品的质量和可靠性对光伏发电成本下降也至关重要，太阳能电池片转化率和太阳能发电成本直接相关。少数载流子寿命直接影响电池片转化效率，而少数载流子寿命反映的是材料（颗粒硅）中重金属以及晶体生长中形成的晶格缺陷情况。

颗粒硅的表金属杂质含量不能反映产品质量水平，而基体金属含量检测时需要将硅料腐蚀清洗后进行，由于颗粒硅产品尺寸主要为150μm～4000μm的小粒状硅料，腐蚀清洗会有所损失，不能准确测定。而且下游厂家进行多晶硅铸锭和连续拉晶时，一般不对颗粒硅进行清洗，因此生产厂家和用户都是更关注颗粒硅的总金属含量。颗粒硅中总金属含量又直接影响少数载流子寿命，进而影响太阳能电池片转化效率、影响发电成本。

目前，颗粒硅同棒状多晶硅一样，也可以进行区熔、电阻率、少子寿命、碳、氧及Ⅲ-Ⅴ族杂质含量的检测，为了完整评价颗粒硅的产品质量，急需制定颗粒硅总金属杂质含量的分析方法标准。本标准的建立将填补国内外颗粒硅总金属分析方法的空白，为颗粒硅以及小粒硅料的质量评价提供标准依据，有助于产品质量的提升。
2、 任务来源

2.1 计划来源及要求
根据《工业和信息化部办公厅关于印发2022年第一批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》（工信厅科函[2022] 94号）的要求，《颗粒硅总金属杂质含量的测定  电感耦合等离子体质谱法》由江苏中能硅业科技发展有限公司牵头起草,计划编号：2022-0250T-YS，要求于2023年完成。
2.2 项目编制组单位变化情况

江苏中能硅业科技发展有限公司（下称“中能硅业”）为目前世界上单体投资规模最大的高纯多晶硅研发与制造基地，系香港上市公司保利协鑫能源控股有限公司（HK3800）全资控股的子公司。中能硅业研发团队独创了国际领先、具有自主知识产权的GCL法多晶硅超大规模清洁生产技术（简称“GCL法”），该工艺极大地降低生产成本。硅烷流化床法工艺较“GCL法”节能优势明显，可实现光伏发电全生命周期至少80%的碳减排，实现多晶硅的清洁生产、绿色制造的理念。
公司GCL检测技术中心拥有一座综合性实验大楼，建筑面积约3500m2，分为普通实验室、洁净实验室，其中洁净实验室千级区有600m2，百级区50m2，实验室整体布局合理，实验室温控、振动、辐射、声级等指标完全符合满足技术要求，可以完成多晶硅企业近百项分析项目的检测。随着江苏中能硅业多晶硅产业的壮大，GCL检测技术中心按照CNAS-CL01：2018《检测和校准实验室能力认可准则》等相关文件对实验室实施标准化管理，意在打造全国一流、分析功能强大的综合型分析中心，进一步促进中国多晶硅与世界的接轨。
3、 主要工作过程
3.1 起草阶段
本项目在下达计划之日起，江苏中能硅业科技发展有限公司成立了《颗粒硅总金属杂质含量的测定  电感耦合等离子体质谱法》标准编制组，确定了编制组成员的任务分工和实验计划。编制组开展了相关国内外资料、标准的整理和研讨工作。同时组织相关技术人员进行大量颗粒硅中金属杂质检测的实验工作，结合实际情况和具体的实验结果，初步确立了标准方法的技术要素、仪器参数和性能指标等。2023年3月通过标准编制组对标准的多次修改，完成了《颗粒硅总金属杂质含量的测定  电感耦合等离子体质谱法》讨论稿，并提交至全国半导体设备和材料标准化技术委员会材料分技术委员会秘书处。
2、 标准编制原则
本标准起草单位自接受起草任务后，成立了标准编制组负责收集生产统计、检验数据、市场需求及客户要求等信息，初步确定了《颗粒硅总金属杂质含量的测定  电感耦合等离子体质谱法》标准起草所遵循的基本原则和编制依据：

（1）查阅相关标准和客户的相关技术要求；

（2）根据国内生产企业的具体情况，力求做到标准的合理性和实用性；

（3）根据技术发展水平及测试数据确定技术指标取值范围；

（4）本文按照GB/T 1.1-2020和有色加工产品标准和国家标准编写示例的要求进行格式和结构编写标准《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20001.4-2015《标准编写规则 第4部分：试验方法标准》的原则进行起草；。
（5）根据行业水平和用户需求，对主元素含量和杂质元素种类以及含量的要求进行确定；
（6）融入较为成熟和简易方便的颗粒硅总金属杂质分析检测方法，提供准确的分析数据，更好的指导颗粒硅的生产；
3、 标准的主要内容
本标准结合我国颗粒硅的的实际生产和使用情况，考虑硅烷流化床法颗粒硅的发展和行业现状制定而成。
标准主要内容：前言、1.范围、2.规范性引用文件、3.术语和定义、4.方法提要、5.干扰因素、6.试剂和材料、7.仪器设备、8.试样准备、9.试验步骤、10.试验数据处理、11.精密度、12.试验报告。
4、 标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。

5、 标准水平分析

颗粒硅总金属杂质含量的测定目前尚无相应的国际标准、国家标准和行业标准，本次标准起草为新制定的推荐性行业标准，主要目的是规范和统一颗粒硅总金属杂质含量测定分析的相关技术要求。本标准达到了国内先进水平。
6、 与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。

行业标准《颗粒硅总金属杂质含量的测定  电感耦合等离子体质谱法》是推荐性标准，与国家现行法律、法规和相关强制性标准不存在相违背和抵触的地方。

7、 重大分歧意见的处理经过和依据。
无。

8、 标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准作为推荐性行业标准发布实施。
9、 代替或废止现行有关标准的建议
无。
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