《有色金属冶炼智能工厂通用技术要求》标准

编制说明
一、工作简况

1、任务来源

本标准根据工业与信息化部（工信厅科函[2022]312号2022-1579T-YS）标准项目计划，由中国铜业有限公司牵头组织编制《有色金属冶炼智能工厂通用技术要求》标准，由中国铜业有限作为主要起草单位，广泛征集所属易门铜业公司、西南铜业生产企业等机构、企业参与编制工作，计划项目完成时间是2024年12月。

本标准负责起草单位：中国铜业有限公司
本标准参加起草单位：中国铜业有限公司、昆明理工大学、易门铜业有限公司、白银有色集团股份有限公司、江西铜业股份有限公司、云南铜业股份有限公司、云南驰宏锌锗股份有限公司、中铝智能科技发展有限公司、中铝智能铜创科技（云南）有限公司、金川集团集团股份有限公司、北京瑞太智联技术有限公司、中国电子技术标准化研究院。
本标准主要起草人：。
2、标准编制过程

起草工作阶段：根据任务要求，中国铜业有限公司于2022年9月成立了标准编制工作起草小组，组织标准编制组织工作。标准编制工作起草小组在2023年9月份积极组织筹备和征集标准起草单位。经过近12个月的征集、评审和筛选，并最终由中国铜业有限公司确定了标准起草工作组的成员单位，成立了标准起草工作组。

标准起草工作组制定了标准编制工作计划、编写大纲，明确任务分工及各阶段进度时间。同时，标准起草工作组成员认真学习了GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》，GB/T 20000.2—2009《标准化工作指南 第2部分：采用国际标准的规则》，结合标准制定工作程序的各个环节，进行了探讨和研究。 

标准起草工作组经过技术调研、咨询，收集、消化有关资料，并结合中国铜业有限公司铜铅锌冶炼企业生产的研制技术、生产经验和应用现状及技术发展趋势，以铜冶炼、铅锌冶炼的生产及应用为主要参考依据，于2022年9月编写完成了企业标准《有色金属冶炼智能工厂通用技术要求》的草案稿。
二、标准编制原则和主要内容

1、编制原则

本标准的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写》给出的规则编写。

2、主要内容
本标准规定了有色冶炼智能工厂计划与调度、生产作业执行，质量管控、设备运维、仓储物流、安全环保、能源管理、工艺操作管理、智能生产可视化、智能化使能等通用技术要求，确保生产过程智能化。
3、主要内容的解释和说明

1）标准名称：标准名称为“有色金属冶炼智能工厂通用技术要求”。 

2）范围： 本标准规定了有色冶炼智能工厂计划与调度、生产作业执行，质量管控、设备运维、仓储物流、安全环保、能源管理、工艺操作管理、智能生产可视化、智能化使能等通用技术要求，确保生产过程智能化。

3） 规范性引用文件：本标准中引用和参考了最新版的国内和国际、国外先进标准，以充分保证本标准条款的可依性和可行性，引用GB/T 19000 质量管理体系 。
4）术语和定义：本标准分为术语和定义两大类，统一规范智能工厂相关定义内容。 

三、主要试验（或验证）情况分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果
暂无
四、采用国际标准和国外先进标准的情况，与国际、国内同类标准水平的对比情况

本标准暂没有国际标准。

本标准在制定过程中未查到同类国际标准。

本标准主要参考了[1] GB∕T 2039116-202 20 智能制造能力成熟度模型、《国家智能制造标准体系建设指南》、《有色金属行业智能冶炼工厂建设指南（试行）》。

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准与相关法律、法规、规章及相关标准协调一致，没有冲突。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无

七、作为行业标准的建议

通过标准引用，在智能排产，精准控制、消除波动、持续改善、降低成本的价值流生产方式基础上，最终实现有色金属冶炼智能工厂降本增效、安全、高效、绿色生产的内在需求。

八、贯彻标准的要求和措施建议

暂无。

九、废止现行有关标准的建议

无

十、其他应予说明的事项

无
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