


行业标准
《选矿药剂仲辛基黄药》（讨论稿）

编  制  说  明







矿冶科技集团有限公司
二○二三年十二月


《选矿药剂仲辛基黄药》
行业标准（讨论稿）编制说明
一、任务来源
[bookmark: _GoBack]工业和信息化部2023年4月17日下发了《工业和信息化部办公厅关于印发2023年第一批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》（工信厅科函〔2023〕18号）文件，由矿冶科技集团有限公司（以下简称矿冶集团）承担《选矿药剂仲辛基黄药》行业标准的制定工作，计划项目代号为2023-0411T-YS，计划完成年限为2024年。
二、 工作简况
2.1标准制定的必要性
世界铜储量约为7亿吨，而我国铜储量仅约为0.3亿吨，占全球储量的4.29%，且有价铜矿资源短缺制约了铜工业的发展。随着我国经济快速发展，铜资源需求逐年增加，铜产品供需缺口不断较大，对外依存度已高达90%。随着硫化矿资源的逐渐枯竭和新矿床勘察难度的增大，氧化矿开发利用成为了必然。随着氧化矿资源需求的增加，这些资源的高效选别利用显得尤为关键。浮选目前仍是这些矿物的优先处理方法，仲辛基黄药是由昆明冶金研究院在1972年合成的用于浮选氧化铜、铅矿石的一种捕收能力较强的捕收剂。仲辛基黄药一般是由仲辛醇、二硫化碳和烧碱在合适的条件下反应制得，对比丁基黄药，捕收力更强，且具有一定起泡性，目前广泛应用于氧化铜、铅矿的浮选作业中。
仲辛基黄药的工业产品一般是微黄白色结晶固体，配制成液体一般为棕黄色液体；有刺激性气味，可溶于水，遇酸或加热易分解。仲辛基黄药在氧化铜、铅矿浮选行业中总用量逾50万吨/年，且由于目前国家和行业内对氧化矿的开采和开发利用逐渐增加，其需求量也在逐年增加，目前现有标准YS/T 355-94 是冶金工业部在1994年制定的行业标准，在近30年的行业发展过程中，产品的生产工艺，检测标准，产品质量也发生了较大的变化和改进，不能满足国内矿山、企业和生产厂家的需求，原标准中规定的含量等指标已不能满足实际生产实践的需要，造成浮选指标低于预期，以及资源的浪费和矿山及企业的经济损失。
本标准的修订有利于规范仲辛基黄药生产行业的健康发展，有利于矿山企业获得稳定可控的选矿指标，有利于提高仲辛基油酸的标准水平，有利于氧化矿资源的综合回收利用，完善选矿药剂标准体系。
2.2申报单位简况
本标准负责起草单位为矿冶科技集团有限公司，是隶属于国务院国资委管理的中央企业，建于 1956 年，属国家首批创新型企业，是我国以矿冶科学与工程技术为主的规模最大的综合性研究与设计机构，具有工程设计、建设项目环境影响评价和地质实验测试甲级资质，拥有先进的大型设备仪器和工程化能力较强的中试及生产装备，拥有2个国家重点实验室、3个国家级工程(技术)研究中心和1个国家重有色金属质量监督检测中心。矿冶集团获得国家和省部级科技成果奖励1100余项，授权专利和制订国家及行业标准1100余项；矿冶集团作为我国历史最久、实力最强的选矿药剂研究开发机构之一，在选矿药剂研发及行业发展起到了积极的促进和引领作用。
铁岭选矿药剂有限公司(原铁岭选矿药剂厂)是由中国有色矿业集团控股，北京矿冶研究总院参股的中央直属企业。始建于1942年，堪称中国选矿药剂行业的鼻祖和摇篮，是中国有色金属工业协会选矿药剂分会常务副会长、秘书长单位，是国家选矿药剂产品标准起草的主要单位，有省、市两级技术研发中心。公司是集生产、研发、营销为一体的选矿药剂生产企业，地处辽宁省铁岭市和沈阳市经济技术开发区。目前公司生产能力5.5万吨/年，60余个品种,主要用于浮选铜、铅、锌、金、银、镍、钴等有色金属硫化矿和氧化矿、稀土金属矿、铜-钼矿、铜-金矿、铜-锌矿、钨矿细泥和铁精矿除硫等，产品包括黄药、黑药、起泡剂、羟肟酸、硫氨酯、黄原酸酯、巯基乙酸钠等，近几年，开发了一系列捕收剂力强、选择性好，可在弱碱性条件下使用的高效低毒特色药剂，曾荣获国家、辽宁省银质奖、优质产品奖、新产品开发奖。
北矿化学科技（沧州）有限公司成立于2017年7月，2019年7月建成试生产。北矿化学科技（沧州）有限公司作为矿冶集团矿山化学品研发与生产基地，是一座功能齐备的万吨级现代化选矿药剂生产基地，建有硫氨酯、巯基乙酸钠、羟肟酸、硫氮酯等生产线，生产各类BK系列起泡剂、捕收剂、调整剂。形成了以提供选厂药剂整体配送服务为主的运营方式，为用户提供定制工艺与药剂相结合的选矿药剂应用技术专属方案。
沈阳有研矿物化工有限公司隶属于中国有色矿业集团公司，公司前身为沈阳有色金属研究院化工厂，始建于1978年，堪称国内最早从事研发和生产第三代高效环保选矿药剂专业厂家。2007年4月搬迁，2009年10月重组扩建，2013年按照“做大做强”药剂板块战略，与铁岭选矿药剂有限公司高度融合，实现两个专业生产选矿药剂企业资源共享和优势互补。公司现有生产能力8000吨，主导产品三大系列即：硫氨酯系列、烷基黄原酸酯系列和巯基乙酸钠系列。公司秉承“以科技为先导”的发展理念，被辽宁省认定为高新技术企业和沈阳市小巨人培育入库企业。
青岛联拓化工有限公司2004年在青岛市黄岛区成立。目前职工共70余人，其中各类专业和技术人员23人。公司主要从事硫氨酯，硫代磷酸盐和巯基乙酸及其盐类系列产品的开发、生产和经营。年产各类助剂产品8000吨。公司拥有占地面积3.6万平方米的生产车间两座，标准分析化验室、实验室各一个。2011年，高含量巯基乙酸生产线投入生产，填补了国内高含量巯基乙酸的生产空白，所采用的工艺为国际首创并获国家发明专利。与国外进口的巯基乙酸相比,大大降低了成本，并得到广大巯基乙酸客户的认可。巯基乙酸系列产品主要用于冷烫剂，塑料热稳定剂，混凝土减水剂，油田钻探缓蚀剂和鞣革脱毛剂等产品的生产原料。公司生产的选矿药剂产品，包括捕收剂、促进剂、起泡剂及抑制剂。其中捕收剂及促进剂系列产品已广泛使用到南美洲、大洋洲、南部非洲、欧洲及亚洲地区的矿山用户。
2.3主要工作过程
2.3.1立项过程
2023年矿冶科技集团有限公司接到有色金属行业标准《仲辛基黄药》制定任务后成立了标准编制工作组，确定了各成员的工作职能和任务，制订了工作计划和进度安排。
为了做好本标准的制订工作，编制小组通过相关标准、资料查询、市场调研，走访了铁岭选矿药剂有限公司、北矿化学科技（沧州）有限公司；青岛联拓化工有限公司等部分企业和用户，充分听取用户建议，结合我国的实际生产状况和用户需求，认真收集、整理、分析、研究技术资料，确定标准的主要技术指标内容，编制小组对技术要素、性能指标进行了确定。
2.3.2主要起草过程
标准讨论会：在经过了充分调研和试验的基础上，矿冶科技集团有限公司与三家参与单位经过修改、讨论于2023年11月完成了行业标准《仲辛基黄药》（讨论稿），形成了讨论稿编制说明。
三、标准编制原则
标准编制工作组负责调研、收集数据、市场需求及客户要求等信息，确定了《仲辛基黄药》行业标准的编制原则和编制依据：
1）符合《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国安全生产法》等有关法律、法规、政策和标准；
2）标准制订工作按国家标准GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，并符合《国家、行业标准编写模板》的电子文本要求；
3）为适应推荐性标准体系，标准制订过程中注重市场属性，强调供需方的协调一致，把产品标准与销售、贸易紧密结合，提高了标准的市场适应性。
4）随着设备的更新、生产工艺的改进及节能减排、减污增效，主要技术指标的确定科学、经济、合理，生产技术和产品质量指标都可以有一定程度的提高，根据国内外用户的需求，可以满足用户更高的产品技术指标及包装的需求。
5）充分考虑生产企业的产品质量和相关单位的意见，以及用户的需求，为用户提供满意的产品。
6）坚持以生产实际和可操作性为前提，以满足其实践性、适应性、先进性等需要为原则，做到科学合理、切实可行。
[bookmark: _Toc7852][bookmark: _Toc22042]四、确定标准主要内容
本标准是对原标准《仲辛基黄药》（YS/T355-94）的修订，标准内容主要与原标准对比修改进行对比。
------编写格式按 GB/T 1.1—2000《标准化工工作导则 第一部分：标准的结果和编写规则》；
------增加了标准的适用范围、规范性引用文件、产品对应的牌号；
------产品的技术指标部分增加了外观、游离碱含量和含水量指标要求；
------修改了有效成分含量的指标要求。
------增加了有效成分含量、游离碱含量、含水量的检验方法；
[bookmark: _Toc15894_WPSOffice_Level1]五、标准水平
（1）采用国际标准和国外先进标准的程度
未查到苯甲羟肟酸的国际标准或国外先进标准，所以本标准没有采用其他国际或国外标准。
（2）该标准与国内相关标准间的关系
[bookmark: _Toc951_WPSOffice_Level1]未查到相关的国家或行业标准，该标准具有主导地位。
六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准的制定过程、技术指标的选定、检验项目的设置符合现行法律、法规和强制性国家标准的规定。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、标准作为强制性或推荐性标准的建议
本标准建议作为推荐性行业标准。
九、贯彻标准的要求和措施建议
建议相关生产及使用单位组织专项标准宣贯会进行系统学习。本标准发布后，各企业应积极宣传和贯彻，并按照新标准进行组织生产，以保证产品质量，满足国内、外市场及用户的需要。
十、废止现行有关标准的建议
本标准为新制定标准，不涉及其他标准废止。
十一、预期效果
本标准是在国内生产企业及国内外用户需求的基础上制定，技术指标先进，具有普遍性、广泛性、适用性、科学性和先进性。本标准发布后，将更好的规范苯甲羟肟酸的技术要求，提高选矿药剂在国内、外市场上的竞争力，为生产企业带来较大的效益。


矿冶科技集团有限公司
2023.11.30
1

