
《铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法》
行业标准编制说明

一、工作简况

1  任务来源

根据有色标委[2022]124号文件《关于有色金属领域标准体系评估和优化试点工作的通知》的要求，统筹推动现行有色金属工业领域国家标准、行业标 准和团体标准的整合、转化、废止和采信，从实际应用出发，做好顶层设计，构建新型标准体系，推动有色金属工业高质量发展。建议YS/T448《铜及铜合金铸造和加工制品宏观组织检验方法》YS/T449《铜及铜合金铸造和加工制品显微组织检验方法》两标准合并修订。

根据有色标委（2023）第131号《关于转发2023年第四批有色金属行业标准制（修）订项目计划及征集起草单位的通知》所下达的标准制定计划,《铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法》标准列入2023年第四批有色金属行业标准项目计划表第23号，计划编号2023-1541T-YS,起草单位为中铝洛阳铜加工有限公司、宁波长振铜业有限公司、江西耐乐铜业有限公司、阜阳市产品质量监督检验所、重庆龙煜精密铜管有限公司、聊城市产品质量监督检验所、山东中环格亿检测服务有限公司等，完成年限为2024年12月。

2  立项目的和意义

铜及铜合金具有优异的导电、导热、耐蚀等特性，是国民经济和国防建设中不可缺少的重要金属材料。

铜及铜合金的性能与其金相组织有着极为密切的内在联系。检测分析和控制不同状态下的金相组织，对提高金属材料的产品质量、改进生产工艺、研制新型材料、准确选用材料等均有重要的实际意义。

国内常用的铜及铜合金组织检测标准主要是YS/T448《铜及铜合金铸造和加工制品宏观组织检验方法》和YS/T449《铜及铜合金铸造和加工制品显微组织检验方法》，两标准起草于2002年，随年限变迁，技术进步，标准的部分条款内容、引用的标准不适用现产品检测的需要。计算机技术及数码摄像技术的发展，越来越多应用于铜合金组织的检测，原标准中座机、黑白底片等已经不再使用，原始的照相技术已经被取代；自动化程度提高，全自动抛光技术在显微组织分析样品制备中，应用越来越成熟，其便捷快速，制样质量高，传统样品制备方式不能满足快速检测的需要；YS/T448附录A中存在印刷错误，容易误导标准的执行。因此有必要修订铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法的行业标准。

通过本次标准修订，规定标准使用范围，规范标准中部分条款内容，适用现阶段产品检测需要，优化标龄，完善了国内铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法标准，使生产单位与客户之间，对产品内部质量有了一个统一的验收标准，对我国铜合金质量，起到了一定的保障作用，从而达到指导实际生产工艺调整和稳定工艺生产，提高产品质量的目的，促进国民经济的发展。
3  项目编制组及工作基础

标准修订计划任务正式下达后，中铝洛阳铜加工有限公司牵头成立了标准编制小组，并落实起草任务，确定标准的主要起草人，拟定该标准的工作计划。编制组分工明确，紧密合作，共同完成标准的修订工作。编制组负责市场和同行业信息收集、资料汇总及执笔，分工明确，紧密合作，铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法进行了全面的市场调研、查阅了国内外有关的技术资料，比较全面和准确地了解了铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法的检测过程和基本要求，共同完成该标准的修订工作。
中铝洛阳铜加工有限公司（以下简称洛阳铜加工）是知名铜加工企业，国内具影响力的综合性铜加工企业，拥有拥有“国内领先、世界一流”的高精度电子铜带生产（引进美国、德国、意大利、日本等国家具有国际领先水平的先进生产装备）、铜及铜合金板带箔加工生产、铜及铜合金管棒加工生产、铝镁材加工生产等多条生产线，产品涉及铜及铜合金板、带、箔、管、棒、型材、铝镁板带箔材。广泛应用于电子信息通讯、新能源、汽车、海洋工程、轨道交通、电力装备等领域，为神州系列飞船、大推力火箭、区域电子对抗、JT等国家重大战略工程提供了关键材料保障。拥有国家级企业技术中心、国家实验室认证认可监督管理委员会认可的实验室、中国有色金属工业重金属加工材质检站、河南省铜镁材料和加工技术工程研究中心、中铝集团高性能铜板带箔加工技术重点实验室、有色行业铜及铜合金材料与加工工程技术研究中心。先后从德国、美国、法国、日本、英国、意大利等十二个国家引进了80台(套)先进的设备和检测仪器，为有色金属产品的研制和生产打下了坚实的基础。公司拥有一支高素质的科研技术研发队伍，具备丰富的生产技术经验和技术能力。接插件用铜及铜合金异型带材生产技术成熟，产品质量稳定、性能满足用户使用要求，有较好的技术基础和能力。
宁波长振铜业有限公司创建于1998年，是一家专业研发、生产高性能高精密铜合金端面型材的高新技术企业，2021年评为国家单项冠军示范企业、2022年被评为国家绿色工厂,2023年被评为国家绿色设计示范企业，连续多年市场占有率在细分领域居全国第一。公司现有年产20万吨高性能高精密铜合金端面型材生产能力，产品广泛应用于汽车、制冷、仪器仪表、数字产业制造、电子电器、通讯接插件、五金配件等领域。公司始终坚持绿色、循环、低碳、创新发展，建有全国再生黄铜研究中心、省级重点院士工作站、省级博士后工作站、铜二次资源循环利用联合创新实验室、浙江省企业技术中心、宁波市企业研究院等6个研发平台，与北京科技大学、有研工程技术研究院有限公司、北方工业大学、燕山大学、中科院宁波材料所等科研院校建立了长期产学研合作关系。现有授权发明专利39项；制定和参与各类国家、行业等标准38项，其中主持起草12项。公司获国家火炬计划1项、全国有色金属技术标准优秀奖6项（其中一等奖2项）、行业协会科学技术奖3项（其中一等奖2项）、省科学技术进步奖1项、市科学技术奖1项等10多项技术荣誉。
江西耐乐铜业有限公司一直致力于高档铜产品（空调与制冷设备用无缝铜管、无缝内螺纹铜管、磁控管、超低氧无缝电缆管、无氧铜热管用铜合金管材等）的研发、生产、销售和服务。公司产品可以分为光壁铜管、内螺纹铜管、直条管三大系列，广泛用于空调和冰箱制冷、建筑水管、汽车工业、电子通讯、交通运输、五金机械、电力等行业。

公司拥有超大熔量工频感应水平连铸炉、三辊行星轧机、动态测控联合拉拔机、高频感应电磁解码在线热处理机和涡流探伤仪、数控多功能材料试验机、“斯派克”光谱仪、红外固体数字氧分析仪等具有国际先进水平的设备和检测仪器100多台套。公司是全国有色金属标准化技术委员会会员单位，先后荣获中国铜管材十强企业、国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业等荣誉。公司建立了具备精密铜管研究与开发能力的鹰潭市精密铜管工程技术研究中心，江西省省级企业技术中心、江西省精密铜管工程技术研究中心、江西省精密铜管制造工程研究中心等科研平台， 取得授权专利150余项，其中发明专利20项；起草国家标准8项，行业标准7项；获得江西省科技进步奖1项，鹰潭市科技进步奖3项。

阜阳市产品质量监督检验所是安徽省质监局确立的全省四大区域性质检机构之一，拥有一个国家再生有色金属橡塑材料质量监督检验中心（安徽）国家级中心，一个安徽省粮油制品及酒类产品质量监督检验中心。2004年首次通过国家实验室认可，具有较成熟的技术能力和质量管理体系。共参与制定国家标准7项，行业标准14项，主导制定安徽省地方标准14项。
4  主要工作过程
4.1标准立项
根据有色标委（2023）第131号《关于转发2023年第四批有色金属行业标准制（修）订项目计划及征集起草单位的通知》所下达的标准制定计划,《铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法》标准列入2023年第四批有色金属行业标准项目计划表第23号，计划编号2023-1541T-YS,标准制订计划任务正式下达后，立即成立了标准编制组，并落实起草任务，确定标准的主要起草人（详见表1），拟定该标准的工作计划。具体分工为：中铝洛阳铜加工有限公司总负责，市场和同行业信息收集、资料汇总及执笔。宁波长振铜业有限公司、江西耐乐铜业有限公司、阜阳市产品质量监督检验所、重庆龙煜精密铜管有限公司、聊城市产品质量监督检验所、山东中环格亿检测服务有限公司等负责补充标准信息和标准数据的验证。各企业分工明确，紧密合作，共同完成标准的修订工作。

4.2任务落实及分工
标准主要起草人及工作职责如下：
表1  标准编制组成员及职责
	序号
	起草人姓名
	职责及分工

	1
	娄东阁
	标准编制组负责人，标准执笔人，负责标准编制方案的确定；负责各种文件的编制；

	2
	李 彤
	负责标准协调管理；负责标准编制过程中各方案得编制；

	3
	杨 忠
	负责洛铜试验数据的归集和验证，参加标准讨论、预审和审定；

	4
	
	负责试验数据的归集和验证，参加标准讨论、预审和审定；

	5
	
	负责试验数据的归集和验证，参加标准讨论、预审和审定；

	6
	
	负责试验数据的归集和验证，参加标准讨论、预审和审定；

	7
	
	负责试验数据的归集和验证，参加标准讨论、预审和审定；


4.3起草阶段

经查询，国内标准GB/T13298-2015《金属显微组织检验方法》、GB/T3246.1-2012《变形铝及铝合金制品检验方法  第一部分：显微组织检验方法》、GB/T4296-2004《变形镁合金显微组织检验方法》等，标准对铜及铜合金针对性不强，不能满足铜合金材料检测的需要，不适用铜及铜合金显微组织检测。

ASTM E340-15《金属和合金宏观浸蚀标准方法》和ASTM E 407-15《金属和合金显微浸蚀标准方法》在标准中部分条款适用于铜及铜合金宏观组织检测，如部分浸蚀剂的使用，但不完善标准中不包括试样制备，不能完全满足铜合金材料检测的需要等。
现标准在使用过程中存在部分问题及不完善的地方，影响了铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法的检测便捷和推广应用，为适应市场的竞争需要，提高检测标准的一致性，需修订现行标准。通过本次标准修订，规范标准中部分条款内容，规定标准使用范围，适用现阶段产品检测需要，完善了国内铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法标准，使生产单位与客户之间，对产品内部质量有了一个统一的验收标准，对我国铜合金质量，起到了一定的保障作用，从而达到指导实际生产工艺调整和稳定工艺生产，提高产品质量的目的。
本标准编制组确定后，在标准稿起草期间，由中铝洛阳铜加工有限公司组织召集标准组成员，首先梳理本企业试验结果、设备使用现状、检测基本流程，为本标准全面、系统、有效的制定奠定了良好的基础，随后编制小组会同实验室检测人员、技术研发对铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法进行了调研，全面准确地了解了组织检验的需求以及组织未来的发展趋势，了解国内实验室的检测水平和现状。
经过标准编制组及相关人员的共同努力，通过对国内外现状及发展趋势的分析，并结合国内实验室的实际情况，经过多次讨论和广泛征求意见，编制小组于2024年3月形成了《标准草案》及其编制说明。
2024年4月9日～4月12日由全国有色金属标准化技术委员会主持在江西省南昌市召开该标准的讨论会。与会专家对标准的讨论稿进行了认真、热烈的讨论，编制组根据会议要求和专家意见，对标准进行认真修改，对检测数据进行了统计、分析，并于xxxxx年xx月底形成了标准预审稿。
20xx年xx月xx日由全国有色金属标准化技术委员会主持在xxxx省xxxx市召开该标准的预审会，对该标准进行了预审。编制组根据标准预审会议精神和各专家意见，对标准进行修改。根据反馈意见，对标准预审稿进行了修改和完善，于20xx年xx月形成了标准审定稿及编制说明。

4.4征求意见阶段
本标准《xxxxx》于xxxx年xx月发送《征求意见稿》，回函并有建议或意见的单位xx个，回函无意见的单位xx个，没有回函的单位xx个；其中包括生产单位**家，科研院所**家，**单位**家,基本覆盖该领域相关的主要单位。编制组根据会议专家意见和回函意见情况，对标准稿进行修改和完善，于xxxx年xxx月初形成本标准《送审稿》及《编制说明》。

4.5送审阶段

4.5.1技术专家审查
xxxx年xx月xx日～xx月xx日在xx省xx市，由全国有色金属标准化技术委员会主持，召开《铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法》标准审定会，共有xx个单位的xx名专家（详见有色金属标准审定会专家签名表）参加了会议。
与会专家对《铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法》标准的送审稿进行了认真审定，提出了xx条修改意见，编制小组会后按照专家的修改意见进行了修改，完善了《送审稿》及《送审稿编制说明》。

4.5.2委员审查
xxxx 年xx月xx日，全国有色金属标准化技术委员会在xxxxxx召开了全体委员会议。全国有色金属标准化技术委员会重金属分技术委员会（SAC/TC243/SC2）全体委员共计 xxxx名，实际参与投票工作 xxx名。会议经过认真的讨论，对《铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法》标准制修订程序、征求意见的过程以及技术内容的确定等多方面进行了仔细审查。与会xxx名委员全体投票通过，同意该标准《送审稿》及和《送审稿编制说明》通过审查，无修改意见，表决通过率为100%。
4.6 报批阶段
标准编制组对标准文本和编制说明进行完善，形成标准报批稿报送至全国有色金属标准化技术委员会（SAC/TC243）秘书处，上报至国家标准化管理委员会审批、发布。
二、标准编制原则

1  规范性原则。本标准根据《中华人民共和国标准化法》要求，在编写方式上执行GB/T1.1和GB/T1.3的规定,并按《有色金属加工产品国家标准、行业标准编写示例》的要求进行编制。
2  可靠性原则。标准规定的检测方法在同一实验室检测结果具有长期稳定性，不同实验室之间的检测结果具有一致性，能有效地规范铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法。
3 适用性原则。根据国内铜及铜合金生产和下游客户的具体情况，突出标准的实用性。对试验设备及试验条件提出了明确要求，完善试验基本流程，能普遍满足行业对铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法的要求。
4  协调一致性原则。本标准在制订过程中，充分考虑铜及铜合金产品标准的相关内容要求，保证了标准的协调性与一致性。
三、本标准主要内容

1  范围

本文件描述了铜及铜合金铸造和加工制品宏观组织和显微组织的试样制备、试样浸蚀、组织检验及试验报告。

本文件适用于用肉眼、放大镜或体视显微镜检验铜及铜合金铸造和加工制品的缺陷等检测宏观组织及利用金相显微镜检验铜及铜合金的显微组织。
2  主要技术变化

本文件代替YS/T 448-2002《铜及铜合金铸造和加工制品宏观组织检验方法》、YS/T 449-2002《铜及铜合金铸造和加工制品显微组织检验方法》。与YS/T 448-2002和YS/T 449 -2002相比，除结构调整和编辑性改动外，主要技术变化如下：

增加了规范性引用文件、术语和定义

b）删除了原标准条款2.5.中抛光剂三氧化二铬。

c) 增加条款4.2.4“镶样”
试样切取后，一般采用试样镶嵌，除试样大小合适。试样镶嵌可采用冷热镶嵌两种，一般采用热镶嵌，其方便快捷。镶嵌后的试样，必须保证组织无变化、磨面平整、无缝隙。
d) 增加了条款4.2.6.1  “机械抛光” 

机械抛光可采用手动抛光和全自动抛光两种。
e) 增加了条款4.2.6.1.2“全自动抛光”
使用全自动抛光设备，压力采用2-2.5Pa，底盘转速采用200转/分左右，上盘转速采用150转/分左右，依次用水砂纸NA320、NA1000进行粗抛，再采用9μm、3μm 、1μm抛光布进行抛光，压力减小为1-1.5Pa，同时使用对应颗粒抛光液，颗粒度要求9μm、3μm 、1μm，直至抛到试样表面无划痕为止。注意每次更换砂纸、抛光布时，应对试样进行冲洗，避免上道工序中颗粒进入。
f）原标准中条款4.2“显微检验一般先由低倍率50～100X观察，”修改为条款7.2.2 “显微检验一般先由低倍率25～100X观察，” 
g) 删除了条款6.4 “根据检验目的选择合适的黑白底片或彩色底片，底片的曝光时间依试样情况、底片性质和光线而定，必要时可采用分段曝光法进行试验。”

h) 删除了条款6.5“底片和相纸应正确冲洗，以使色彩真实清晰。”

i) 增加了条款7.1.6 “宏观照相一般采用数码相机或计算机图像分析系统，进行照相，照片应清晰标注放大倍率或标尺。”

j) 附录A中印刷错误“氯化钠重氯酸钾饱和溶液  9g”修改为“氯化钠饱和水溶液  4ml 重铬酸钾  2g”。
k)增加了条款7.2.4“一般采用计算机图像分析系统，进行照相，照片应清晰标注标尺。”
四  验证试验

编制了试验方案，明确样品的要求、试验方法及步骤，对标准检测的一致性进行分析评价，按照标准方案进行试验检测结果一致性较好。

五 标准水平分析

国内标准GB/T13298-2015《金属显微组织检验方法》、GB/T3246.1-2012《变形铝及铝合金制品检验方法  第一部分：显微组织检验方法》、GB/T4296-2004《变形镁合金显微组织检验方法》等，标准对铜及铜合金针对性不强，不能满足铜合金材料检测的需要，不适用铜及铜合金显微组织检测。

ASTM E340-15《金属和合金宏观浸蚀标准方法》和ASTM E 407-15《金属和合金显微浸蚀标准方法》在标准中部分条款适用于铜及铜合金宏观组织检测，如部分浸蚀剂的使用，但标准中不包括试样制备，不能完全满足铜合金材料检测的需要等。
本标准的起草，运用先进的自动抛光技术，规范了试样制备的步骤要求，同时增加了计算机数码技术的应用，符合现阶段铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法的机械化、智能化要求。该标准方法采用后，铜及铜合金铸造和加工制品组织检验方法的一致性更好、实验步骤更具体，新技术的采用使铜及铜合金铸造和加工制品组织检验更为便捷快速。本标准修定后达到了国际先进标准的水平。

六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准属于检测方法标准修订，代替了YS/T 448-2002《铜及铜合金铸造和加工制品宏观组织检验方法》和YS/T 449-2002《铜及铜合金铸造和加工制品显微组织检验方法》。没有现行的法律、法规、规章制度等对其要求，本领域没有强制性标准，与现行法律、法规相协调、无冲突。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、作为强制性国家标准的建议

    本标准建议不作为强制性标准，而建议作为推荐性标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议

为使标准能更好地发挥作用，提高铜及铜合金生产企业的控制水平，建议针对本标准制订切实可行的贯彻措施，做好宣传培训工作，使各相关单位充分掌握标准中所规定的检测方法，并加强示范推广，让标准在铜及铜合金的生产和使用过程中得以广泛应用。同时，对标准执行情况进行跟踪调查，及时发现标准执行中的问题，不断修改完善，提升标准水平，提高标准的科学性、合理性、协调性和可操作性。

十、废止现行有关标准的建议

   本标准发布实施之日起，代替YS/T 448-2002《铜及铜合金铸造和加工制品宏观组织检验方法》和YS/T 449-2002《铜及铜合金铸造和加工制品显微组织检验方法》。
十一、其它应予说明的事项

无。

十二、预期效果
通过本次标准修订，完善了国内铜及铜合金铸造和加工制品组织检验的方法，运用先进的自动抛光技术，规范了试样制备的步骤要求，同时增加了计算机数码技术的应用，符合现阶段我国铜及铜合金铸造和加工制品组织检验的机械化、智能化要求，能够满足产品的便捷快速检验，加快实际生产工艺调整和稳定工艺生产周期，提高产品质量的目的，促进国民经济的发展。
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