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一、工作简况

1.1任务来源
根据。。。。。。。

二、立项背景及依据
高纯铜由于其高纯性、高导电性、高导热性、高可塑性、高散热性，广泛应用于电子、能源、光电、国防军事、现代信息产业、航空航天等高科技领域，在国民经济中的作用日趋重要。铜纯度的提高可使其各种物理和化学性能得到增强，随着信息数据传导、高纯光电学、芯片封装、平面显示域、数字存储、航空航天等领域高新行业的发展，对高纯铜纯度的要求也越来越高。超高纯铜是制备微电子、光电子、半导体、新能源、医疗器械、精密加工、核能、舰船、航空航天、军工等先进制造与尖端科研前沿新材料的重要原材料。

虽然工业部门对再生铜回收的研究活动和进展非常密集，但铜的回收利用技术仍处于起步阶段，仍需要大力发展。目前，大多数回收技术都是基于火法冶金、湿法冶金或生物湿法冶金工艺，尽管铜是一种很好的回收的金属，但目前使用重熔的回收工艺不可避免地降低了铜的纯度。这是因为消费后的铜废料难以提炼。到目前为止，铜回收的成功一直依赖于对降级铜的强劲需求。

针对废铜料再生回收，目前已有相关的方法被提出。CN107955883A报道了关于烘干、磁选、压块、熔化、脱氧、细化等方式去除废铜料的杂质，这种方法只能分离属性差异较大的物质，如固液之间、尺寸差异较大的固体颗粒之间以及具有电负性差异的颗粒之间等。而对于属性差异小的物质难以达到较好的效果，从而造成一定量的资源浪费，难以实现废铜料全组分综合利用。酸洗作为一种常用的化学除杂方法也被广泛关注，CN102618722B中采用硫酸对废铜料进行浸溶，从而净化铜粉，浸溶后得到低品位硫酸铜溶液和废渣，再将低品位的硫酸铜溶液依次进行萃取、反萃，得到高品位的硫酸铜溶液。然而，目前酸洗等湿法化学除杂主要针对废铜料表层金属杂质进行去除，而对于非金属杂质以及铜粉熔炼后铜锭中微量杂质去除关注较少，难以实现杂质的深度去除。

电解法作为一种重要的铜废料回收方法得到了越来越多的关注。CN109971957A采用将铜废粉进行预处理，去除表面的氧化物、油污和有机物，对清洗后的废铜直接高温熔炼，制造阳极铜，再通过电解的手段将阳极铜在阴极铜板析出，得到纯铜。这种对废铜无保护直接熔化难以顺利进行，同时需要的熔化温度高，熔化时间长，易造成铜的损失。

高纯铜的制备方法主要有阴离子交换法、电解精炼法、电子束熔炼法、区域熔炼等。其中，阴离子交换法存在工艺复杂、不利于环保且质量不稳定、效率低不适合工业化生产；电解精炼法能耗较高，如提纯99.999%~99.9999%高纯铜需要7~10d，质量也不稳定，且电解法涉及电解液、阴极材料和电解槽的选择，工艺过程控制复杂，污染大，比如过高的电流密度极易造成溶液中产生NO、放电、恶化电解环境，更重要的是，经多次电解等特殊工艺最高达到5N纯度，不能满足6N~7N超高纯铜的生产；电子束熔炼存在能耗高、效率低、产品质量不易于控制等缺点；区域熔炼法具有提纯周期长、提纯步骤复杂、效率低，不适合工业化生产；

再生铜原料再生产业中的中低端产品过剩，缺少核心技术和核心知识产权，导致高质量发展需求迫切，这些再生铜原料的高值化利用对于资源循环利用以及环境问题缓解具有重要的现实意义，如何实现纯化再生过程中产品质量易于控制、高效、低能耗等问题，是标准亟需解决的问题。

本标准的制定有助于规范再生铜厂家落实《“十四五”循环经济发展规划》中到2025年再生铜产品达到400万吨的规划，促进提升再生铜高值化利用水平，在“十三五”国家重点研发计划中高端领域铜铝废材深度净化与循环再造关键技术中明确规定研发电子级铜材再造过程杂质深度控制技术，为高品质再生铜典型技术基础。符合《“十四五”原材料工业发展规划》中鼓励大幅提高金属国内自给率的发展要求，其中再生铜达到35%，有利于推动优势企业建立大型再生铜回收基地和产业集聚区。本标准涉及范围符合《国家标准化体系建设发展规划（2016-2020年）》专栏5生态保护与节能减排领域标准化重点，环境保护，制订大宗固体废物综合利用、资源再生利用、废旧产品回收等标准，为建设资源节约型和环境友好型社会提供技术保障。
三、标准编制组单位简况

3.1 任务来源与计划要求

标准制订计划任务正式下达后，立即成立了标准编制组，并落实起草任务，确定标准的主要起草人，拟定该标准的工作计划。具体分工为：铜陵有色金属集团股份有限公司总负责，市场和同行业信息收集、资料汇总及执笔；其他负责补充市场信息和标准数据的验证。编制组分工明确，紧密合作，共同完成标准的修订工作。
3.2 主要参加单位和工作组成员及其所做工作
3.2.1 起草单位简介
铜陵有色金属集团股份有限公司于1992年6月经安徽省体改委批准成立，1996年10月24日在深圳证券交易所上市，成为中国铜工业板块第一股（股票代码000630）。公司为国家发改委首批列入符合《铜冶炼行业准入条件》的七家企业之一。是目前国内产业链最为完整的综合性铜业生产企业之一，主要从事铜矿勘探、采选、冶炼和深加工等业务，拥有完整的上下游一体化产业链，其在矿产资源储备、铜冶炼、加工等方面的独特竞争优势，完善的产业资本结构布局，使公司具备很强抗风险能力。

铜陵有色是一个国际化的开放型的现代企业集团。公司是最早与国际市场融通接轨的有色金属企业之一，与世界30多个国家和地区建立了经济技术和贸易合作关系。公司产品服务于国内外市场，是一个国际化的开放型的现代国有企业，是最早与国际市场融通接轨的有色金属企业之一，进出口贸易总额连续多年保持全国铜行业和安徽省首位。公司先后与清华大学、中南大学等多所院校建设合作关系，成为国家创新型企业、全国技术创新示范企业，拥有国家级技术中心和国家认可试验室。长期以来，铜陵有色传承产业报国的炽热情怀，践行绿色发展的价值取向，努力以优质的产品、丰厚的税收、稳定的就业、无私的奉献贡献社会进步，诠释了一个优秀企业公民的特质，进而成为社会尊敬、客户信赖、员工自豪、政府放心的优秀企业，为公司可持续发展赢得了广泛支持。

站在新的起点上，面对有色金属行业发展大势，公司将抓住“一带一路”、 “中国制造2025”等重大战略机遇，坚持创新驱动，加快调结构、转方式、促升级步伐，建设一流的阴极铜生产基地、铜基新材料加工基地、资源综合利用示范基地，打造全球知名的“铜冠”品牌。
3.2.2 主要参加单位情况
依托研究院所及高校强大的研究实力，对标准所需的技术指标及相关要求进行实验验证及编制工作。标准编制单位铜陵有色金属集团股份有限公司在标准的编制过程中，积极查询行业内再生铜废料回收行业情况，根据了解的实际情况编写标准文本和标准编制说明，同时将标准在行业内广泛征求意见，并对收集的意见进行汇总处理，带领编制组完成标准的编制工作。为充分听取再生铜废铝回收产业链上下游企业或单位及相关行业内专业人士意见，还邀请了各类意愿单位加入标准编制队伍，使本标准的编制更符合实际需求及使用现状。

中国科学院过程工程研究所（原化工冶金研究所）成立于1958年10月1日。现有4个国家级研发平台、2个中科院重点实验室、1个国家能源局重点实验室、2个省部级重点实验室。研究方向主要面向过程工业绿色化、智能化、高端化的重大战略需求，构建从基础到应用的科教产融通发展新模式，同时研究所拥有一支2000余人的高水平科研队伍，其中两院院士4名、国家杰出青年基金获得者16名。中国科学院过程工程研究所作为标准牵头和主编单位，已起草国家标准、行业标准和团体标准等四十余项，共同起草单位包括中国标准化研究院、浙江大学、北京市理化分析测试中心、中国环境保护产业协会、清华大学、冶金工业信息标准研究院等十余个，具备丰富的标准申请、起草经验。
铜陵市卓翔铜材科技有限公司是国内首家专业环保处理废漆包线生产高纯铜的节能环保高新技术企业。公司一直致力于热解熔析技术与铜及其他贵金属材料再生的研发与应用技术的研究，对标准中涉及的净化技术具有重要支撑。

3.3主要工作过程
3.3.1 立项阶段
2023年10月，由铜陵有色金属集团股份有限公司提出向全国有色金属标准化技术委员会提交团体标准《再生铜原料净化除杂制备无氧铜技术规范》项目建议书。

2023年11月1-4日在云南昆明市召开的全国有色金属标准化技术委员会年会上通过专家论证。

2024年4月25-27日，全国有色金属标准化技术委员会在长沙召开有色金属标准项目论证会暨标准制定工作会议，会上针对本标准提出了相关修改意见，拟定立项。
3.3.2 起草阶段

标准起草单位和参与单位在接到中国有色金属工业协会下达的项目任务后，成立了专门的《再生铜原料净化除杂制备无氧铜铸锭技术规范》编制组，其中包括领导组、技术组和专家组，并制定了相关工作计划。根据工作计划进度安排，标准编制组收集查阅了国内外相关政策、标准、文献，认真学习编制原则和需要注意的内容。编制组对我国无氧铜生产企业生产现状进行调研，调研方式主要有：资料调研、网上调研等。

本标准适应市场和环境需要，根据使用要求和国内实际情况，结合我国无氧铜铸锭生产实际，规范再生铜原料净化除杂制备无氧铜铸锭的技术要求，稳定提高产品质量，经过充分讨论，2024年3月初形成了标准《讨论稿》及其编制说明。
3.3.3项目分工

标准制订计划任务正式下达后，立即成立了标准编制组，并落实起草任务，确定标准的主要起草人，拟定该标准的工作计划。具体分工为：铜陵有色金属集团股份有限公司总负责，市场和同行业信息收集、资料汇总及执笔；其他负责补充市场信息和标准数据的验证。编制组分工明确，紧密合作，进行了全面的市场调研、资料查询，收集了大量的产品测试结果、用户使用方面的相关技术数据，比较全面和准确地了解再生铜原料净化除杂制备无氧铜铸锭技术规范的需求及其技术要求，为本标准的制定提供了依据。

3.3.4各阶段工作过程

标准起草单位和参与单位在接到中国有色金属工业协会下达的项目任务后，成立了专门的《再生铜原料净化除杂制备无氧铜铸锭技术规范》编制组，其中包括领导组、技术组和专家组，并制定了相关工作计划。根据工作计划进度安排，标准编制组收集查阅了国内外相关政策、标准、文献，认真学习编制原则和需要注意的内容。编制组对我国无氧铜生产企业生产现状进行调研，调研方式主要有：资料调研、网上调研等。

本标准适应市场和环境需要，根据使用要求和国内实际情况，结合我国无氧铜铸锭生产实际，规范再生铜原料净化除杂制备无氧铜铸锭的技术要求，稳定提高产品质量，经过充分讨论，2024年3月初形成了标准《讨论稿》及其编制说明。
四、标准编制原则
本标准编制根据我国国情，以满足市场需求为指导，以再生铜原料处置、利用、贸易企业的需求为基础，符合海关进口和固体废物管理政策要求，有利于原料的内、外贸易，以利于保护我国资源综合利用和生态环境的保护。本标准编制应更加科学合理、切实可行、具有可操作性，同时促进再生铜资源综合利用水平的提高，满足相关法律法规要求。本标准的制定工作应遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，按照GB/T 1.1—2020给出的规则编写。
1、再生铜原料依据应用来源不同，其组成差别大，综合考虑上下游企业的要求，依据再生铜原料特点以及其可回收的产品特性，将再生铜原料的使用规格和范围等进行限定，并给出了相应的回收技术路线及再生无氧铜产品。
2、再生铜原料为固体废弃物，其回收利用规范应该满足环境保护要求。依据国家已发布的固体废弃物控制标准GB18599-2020《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》、GB12348-2008《工业企业厂界环境噪声排放标准》、GB16297-1996《大气污染物综合排放标准》等相关标准，对再生铜原料收集、运输和储存要求进行限定，结合市场调研，完成了标准文本的修订。
3、从再生铜原料回收利用技术方面考虑，再生铜原料种类对、成分范围大、规格多样，本标准重点针对纯度大于99.95%以上的再生铜原料，提出了底吹惰性气体除气技术路线，制备出无氧铜铸锭，重点针对本技术路线过程中原料特征、净化脱气工艺要求以及再生产品要求进行了限定，综合考虑再生铜原料回收利用过程工艺、成本，确定再生铜原料回收技术要求。

五、 标准的主要内容及确定依据
5.1标准适用范围

本文件规定了再生铜原料净化除气制备无氧铜铸锭技术的总体要求、原理、净化除杂工艺要求、环境保护等要求。

本文件适用于通过预处理烘干、保护熔炼、净化除气和全连续铸造等方法流程，用再生铜原料作为原料生产无氧铜铸锭。
5.2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 8170 数值修约规则与极限数值的表示和判定

GB 8978 污水综合排放标准

GB 16297 大气污染物综合排放标准

GB 18599 一般工业固体废弃物储存和填埋污染控制标准

GB/T 38471-2023 再生铜原料

YS/T 482 铜及铜合金分析方法 火花放电原子发射光谱法。
5.3 术语与定义

本文件没有需要界定的术语和定义
5.4 总体要求
5.4.1 再生铜原料的分类与技术要求根据 GB/T 38471—2023的规定，选用铜含量大于99.95%，并符合GB/T 5231无氧铜化学成份，规格包括光亮线和1号铜米；

5.4.2 符合要求的再生铜原料的净化除气采用保护熔炼、吹气精炼相结合的方式，除主要满足精炼工艺的要求外，还应兼顾保护熔炼所需覆盖剂种类和价格以及吹气精炼所需气体纯度、压力和流量等因素，应根据原料成分、技术经济指标、产品质量等设置符合自身需求的净化条件。

5.5 原理

选用适合的再生铜原料，通过预处理烘干、保护熔炼、吹气精炼等方法生产无氧铜铸锭。各方法简述如下：

预处理烘干过程是通过加热烘干方式，将金属表面残留的水分蒸发去除，避免水气中的氢和氧进入金属熔体造成的污染。

保护熔炼过程是通过向金属熔体表层加入木炭等覆盖剂，通过隔离环境中氧的方式，避免金属熔炼过程吸氧；与此同时，利用木炭等覆盖剂在金属熔体表面与氧发生氧化反应，将氧以二氧化碳形式脱离金属熔体，达到脱氧作用。

吹气精炼过程是通过向金属熔体中吹入氮气等保护性气体，利用保护性气体气泡产生的亚真空效应将铜熔体中氧和氢等气体杂质深度去除。

5.6 净化除杂工艺要求

5.6.1 总体要求

5.6.1.1 无氧铜铸锭制备企业宜对再生铜原料进行成分检测、分类、打包、防尘保护，防止再生铜原料被污染，便于再生铜原料配比，提高后续无氧铜铸锭成分控制精度。

5.6.1.2 无氧铜铸锭制备企业不应将再生铜原料处理过程中产生的固废、废水和废气直接排放，需达到排放要求。

5.6.2 方法概要

再生铜原料经分类收集后，首先通过成分分析确定再生铜原料成分大于99.95%，并符合GB/T 5231无氧铜化学成份，然后通过预处理烘干，获得干燥的再生铜原料，随后采用木炭等覆盖剂对再生铜原料进行保护熔炼，获得铜熔体，接着再通过底吹惰性气体的净化除气方式去除铜熔体中的氧和氢气体，获得净化后无氧铜熔体，最后经过全连续铸造方式获得无氧铜铸锭产品，推荐流程图见图1。生产过程取样制样方法及化学分析方法参见附录A。
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图1 再生铜原料净化除杂制备无氧铜铸锭推荐流程

5.6.3 再生铜原料制备无氧铜要求

5.6.3.1 再生铜原料检测与分类
再生铜原料检测分类建议采用以下方式或方法：

a) 再生铜原料表面不应含有机物外皮、油污、水分、尘土以及其他污染物；

b) 对再生铜原料进行取样和检验，检验项目包括金属铜量、典型杂质元素含量，再生铜原料取样按照GB T 38471-2023的规定进 行，其中典型杂质元素含量参照附录A进行分析；

c) 宜采用符合环保要求的设备或容器按照金属铜量为99.95%~99.99%再生铜原料进行分选、分装和贮存。
5.6.3.2 再生铜原料预处理烘干

再生铜原料通过烘烤方式去除原料表面残留的水份和油污，建议采用以下方式或方法：

a) 采用烘烤炉对再生铜原料进行烘烤去除水分；

b) 再生铜原料在烘烤炉之内加热到一定温度并保持一定时间，去除表面的水分和油污；

c) 对烘烤后的再生铜原料，按照一定规格进行打包，做防尘处理后备用。

5.6.3.3 再生铜原料保护熔炼

对于符合要求的再生铜原料，在保护熔炼过程中用木炭覆盖进行脱氧，建议采用以下方式或方法：

a) 再生铜原料中含有O和H等气体杂质，为防止再生铜原料熔炼过程吸氧和吸氢，同时对熔融后再生铜原料熔体中O进行初步去除，采用保护熔炼方式控制再生铜原料熔炼过程气体杂质，保护熔炼过程中取样和化学成分分析参照附录A；

b) 再生铜原料精炼提纯过程中铜的回收率应不低于99%；

c) 再生铜原料精炼过程中污染物排放应满足GB 18599的要求；
d) 再生铜进行精炼提纯期间，熔体表面采用覆盖剂对熔液进行保护；

e) 再生铜进行精炼提纯后，熔体表面采用木炭覆盖，进行脱氧。

5.6.3.4 再生铜原料净化除气

对于符合要求的再生铜原料，宜采用炉底透气砖方式通入氮气将铜液中气体杂质去除，以达到无氧铜成分要求，建议采用以下方式或方法：
氮气的要求：

氮气质量：确保氮气的纯度越高越好。通常，氮气的纯度应控制在99.99%以上；

氮气压力和流量：在熔炼过程中，需要控制氮气的压力和流量，以保证净化除气效果处于最佳，氮气压力一般应保持在0.1-0.5MPa；

监测与控制：在熔炼过程中，要对氮气的压力、流量、熔炼温度等参数进行实时监测，并根据实际情况进行调整；

将氮气按照一定的流量通过透气砖吹入铜液中，气泡内的氢气分压为零,而溶于气泡附近熔体中的氢气分压远大于零,基于氢气在气泡内外分压力之差,使溶于熔体中的氢不断向气泡扩散，并随着气泡的上升和逸出而排到大气中,从而达到除气的目的。

5.6.3.5 全连续铸造

净化除气后的铜液通过结晶器实现连续铸造，建议采用以下方式或方法：

a) 设定合理的工艺参数：铸造速度、铸造温度、冷却水强度；

b) 采用整体石墨结晶器、浇铸管全埋的浇铸方式；

c) 结晶器覆盖剂应经过烘烤，保持覆盖剂的干燥；

d) 铸锭表面无明显缺陷：无弯曲、裂纹、夹杂等。

5.7 环境保护要求

5.7.1 再生铜原料制备无氧铜铸锭过程中的水污染排放应符合GB 8978的要求。

5.7.2 再生铜原料制备无氧铜铸锭过程中的大气污染物排放应符合GB 16297的要求。

5.7.3 再生铜原料制备无氧铜铸锭过程中的一般固废应符合GB 18599的要求。

5.7.4 再生铜原料制备无氧铜铸锭过程中对于生产过程中尚不能完全消除的生产性粉尘、生产性噪声及高温等职业性有害因素，应采取综合控制措施，使工作场所职业性有害因素符合GBZ 2.1和GBZ 2.2的要求。
六、与现行法规、标准的关系

经查，目前国内外均没有专门针对再生铜原料制备无氧铜的处置、回收利用等方面的规范，基于再生铜资源化利用技术，编制本标准的技术内容，相关的应用标准对规范企业应用具有明显促进作用。
因此，本标准的制定符合国家相关法律法规的规定。
七、标准水平分析
现行再生铜规范重点集中在再生铜原料规范，如GB/T 38471-2023规定了再生铜原料的分类、技术要求、试验方法、标志、包装、运输、贮存、质量证明书记订货单（或合同）的内容，用于铜原料及其在流通领域中的回收与国内外贸易。而无氧铜产品也制定了相关标准，如YS/T 1517-2022规定了无氧铜带箔材的分类和标记，以及相关的技术要求和试验检测方法等，但该标准制定对无氧铜产品本身，未涉及原料来源等。因此，再生铜原料到无氧铜产品之间的技术规范是缺失的，这也是本标准起草的出发点，贯通再生铜原料到产品之间的环节。2020年《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》明确指出固体废物污染环境防治坚持减量化、资源化和无害化的原则，产生、收集、贮存等固体废物的单位，应当采取防止污染环境的措施，不得擅自堆放、丢弃固体废物。再生铜原料作为新兴产业的重要的金属固废，目前在新兴产业发展中该类固废的标准缺失，极大影响产业的绿色循环发展。

本标准的制定有助于规范废铜循环再生利用企业落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》中产生、收集、贮存、运输、利用、处置全过程的污染环境防治责任制度，符合节能环保产业发展需求，促进关键金属铜的回收利用，促进提升再生铜产业的节能环保水平，本标准可以达到国内先进水平。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无重大分歧。

九、预期效果
本标准反映了行业对再生铜原料，尤其是高端废旧电子级铜材保级利用的迫切需求，本标准的发布、实施，规范了再生铜原料制备无氧铜的技术指标。通过对本标准的推广和应用，将为国内高端废旧电子级铜材的循环利用提供技术支撑和依据，从而能够有效地推动行业的健康发展，无疑具有重要的经济效益和社会效益。

9.1 落实国家政策要求，加快资源综合利用发展
2016年全国标准化工作重点中提出“加快绿色化工产业标准研制”要求，本项目立项符合《国家标准化体系建设发展规划（2016-2020年）》第三章“重点领域”中第三条“加强生态文明标准化，服务绿色发展”专栏5“生态保护与节能减排领域标准化重点”中的“环境保护”范畴；在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中，强调“加快发展方式绿色转型”，提出构建资源循环利用体系。加强大宗固体废弃物综合利用，规范发展再制造产业。大宗废物综合利用对推动循环经济发展，促进节能减排，加快构建可持续的生产方式，具有重要意义。通过对大宗废物综合利用后的产品进行标准制定符合国家政策要求，有利于加快我国资源综合利用发展。
9.2 缓解我国经济发展同资源约束之间的矛盾

我国废旧电子级铜材约 120 万吨/年，存在大比例降级利用、焚烧处理造成 VOCs和二噁英等污染物超标排放等难题。因此，高端领域用的电子级铜材循环利用已成为再生铜研究的热点和难点。在铜再生利用方面，国内外现行工艺是废杂铜预处理、熔炼、电解、重熔、连铸连轧。日本同和矿业、比利时优美科、我国的金田铜业、江西铜业等，都是采用该工艺，即将废杂铜分选除杂后熔化成阳极板，经电解得到阴极铜，再重熔经连铸连轧得到铜杆，最后制备铜板/铜线/铜丝等产品。现行工艺需两次熔炼和电解，流程长、能耗高。针对废旧电子级铜材， 现有的再利用方式有两种。一种是采用现行工艺，与其它废杂铜一起进行熔炼、电解、重熔、连铸连轧。另一种是采用焚烧或酸碱去除铜材表面的有机涂层，然后掺杂到洁净铜材中降级利用。废旧电子级铜材现有的降级利用方式，产生了大量 VOCs 和二噁英等污染物。为解决废旧电子级铜材降级利用难题，中科院过程所、 铜陵有色和卓翔铜材开展了杂质赋存状态和迁移规律研究，以废旧电子级铜材为原料制备无氧铜线/板/带，达到了高端铜材的要求。
由此可知，本标准是在国家科技项目支持下，研发的新技术，实现废旧电子铜材的保级利用，既解决了废旧铜材资源与环境问题，又满足了高端铜材短缺的困难，极大缓解我国经济发展同资源约束之间的矛盾。

9.3 规范再生铜回收行业生产和促进高质量经济发展

本标准的制定利于实现了废旧电子级铜材的资源化利用。初步统计，我国废旧电子级铜材约 120 万吨/年。与常规的熔炼、电解、重熔、连铸连轧相比，本标准实施后提高了行业准入条件，能够遏制盲目投资、低水平重复建设、淘汰落后产能，提高资源利用率，使再生资源行业产生良好的社会效益、经济效益；还能够规范行业内企业的行为，避免无序、恶性的竞争，提高行业整体水平和企业综合竞争力。 

十、标准实施的建议

本标准为推荐性团体标准，建议依托国家重点研发计划“电子级铜材再造过程杂质深度控制技术”（2021YFC1910502）项目验收等工作，加强标准的宣贯与推广，进一步加快与企业和相关环保等部门衔接，及时共享，进行具体实施指导，推动标准配套制度和设施运行，提升标准作用。

建议在工业固废综合利用和有色金属工业领域推行，尤其在废旧电子级铜材再生循环研究行业推行该标准。

十一、废止现行有关标准的建议
无。

十二、其他应予说明的事项

无。
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