《空调器散热片用铝箔 第2部分 涂层铝箔》

行业标准编制说明
1 工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程）

1.1 任务来源

根据中色协综字[2006]    号关于下达2006年有色金属行业标准制（修）订项目计划的通知，
空调器散热片用铝箔行业标准由华北铝业有限公司负责起草。任务完成时间为2006~2007年。

1.2 起草单位情况

1.3主要工作过程和工作内容

根据任务落实会议精神，我公司组建了空调器散热片用铝箔行业标准起草小组，主要有技质部、空调箔事业部等人员组成。2006~2007年主要进行了如下工作。

1） 确立《空调器散片用铝箔 第2部分 涂层铝箔》的基本原则；

2） 申报公司内部科研计划；

3） 对生产、使用厂家进行调研取样、收集资料；

4） 查阅相关标准；

5） 确定产品主要技术内容；

6） 确定建立仲裁分析方法；

7） 对样品进行分析测试；

8） 根据测试数据确定技术指标取值范围；

9） 编写征求意见稿草案；
10） 召开讨论会；

11） 编制预审稿，征求意见，召开预审会；

12） 召开审定会，形成报批稿报有关部门。

2 标准的制定原则与标准的主要内容

2.1 本标准在制定时主要遵循四大原则

（1） 充分满足市场要求的原则；

（2） 划繁就简的原则；

（3） 经济合理的原则；

（4） 有利于创新发展的原则。

2.2 标准的主要内容与论据

2.2.1 产品分类及论据

      涂层铝箔按结构及功能分两类，防腐涂层铝箔和亲水涂层铝箔。亲水涂层铝箔又分为有机亲水铝箔、抗菌有机亲水铝箔、无机亲水铝箔等。
2.2.2 技术指标的确定与论据

2.2.2.1 厚度偏差的确定（同YS95.1）
  铝箔厚度偏差原标准分三个标准等级，此标准修订后，分二个等级，提高了厚度偏差的要求，对保证空调器厂因厚度不均造成的不易分条，冲孔成型不好等现象有改善作用。

2.2.2.2 宽度偏差（同YS95.1）
  空调器厂为节原材料的成本，对铝箔的宽度要求越来越严，本次修订加严了宽度偏差的要

求。

2.2.2.3  芯子管（同YS95.1）

芯子管的材质由原来的铝芯子管、铁芯子管发展到现在的纸芯子管比较多，因芯子管的长度对使用没有大的影响，且空调器厂在采购铝箔时已扣除了铝箔芯子管的重量，所以此次修订将芯子管的宽度进行放宽处理。

2.2.2.4 力学性能（同YS95.1）
   力学性能指标是空调器厂在使用铝箔冲制时的一项最重要的指标，此项指标是否满足空调器厂的要求主要是在冲制时冲孔不开裂，成型良好等为判断标准。此次修订，缩小了机械性能范围、提高了伸长率及杯突值。不过，空调器厂的冲制设备不同，对铝箔的机械性能要求有一定的差距，本标准的各使用单位要针对不同厂家制订不同的内控标准才能满足用户的要求。

2.2.2.5 涂层性能
  1)  防腐蚀铝箔

   防腐蚀铝箔分为普通型和高防腐蚀型,两者的主要区别在于涂层膜厚、耐腐蚀性，其中性盐雾试验的时间及结果不同。此部分与原标准相比，属于增加的一部分。
   2）有机涂层铝箔
有机涂层铝箔分为普通型和高防腐蚀型，两者的主要区别在于底涂层膜厚、耐腐蚀性，其中性盐雾试验的时间及结果不同。其亲水性与原标准相比，有了很大的提高。

   3）抗菌有机涂层铝箔
抗菌有机涂层铝箔分为普通型和高防腐蚀型，此部分属于增加的一部分，两者的主要区别在于底涂膜厚、耐腐蚀性，其中性盐雾试验的时间及结果不同。规定了有代表性的抗细菌率，其亲水性与原标准相比，有了很大的提高。

   4）无机亲水铝箔

无机亲水铝箔分为普通型和高防腐蚀型，此部分为增加的一部分，无机亲水箔的亲水性优于有机亲水箔，但对模具有一定的影响。
 以上涂层铝箔，根据空调器用户清洗的需要，特殊是为了引导消费者正确清洗，此标准中规定了耐中性清洗剂及丁酮擦拭的方法和要求。
2.2.2.6 外观质量

    此标准修订后，外观质量与原标准基本相同，对铝箔的接头数由原标准的一交货批允许有20%的卷有接头加严到15%的卷有接头，这主要是考虑到空调器厂在使用过程中有接头的卷在使用时对接头的卷处理起来比较浪费时间，为了更好的满足用户的要求制订的，如果用户不允许有接头，可以双方协商并在合同中注明，但要允许有部分小卷交货。

此次标准修订后, 因为目前用户需要的颜色有多种颜色,所以涂层铝箔表面颜色由供需双方协商确定，,涂层要求色泽及厚度均匀，无缺涂现象。涂层铝箔整卷长度应易于展开，展开时不应有粘结和撕裂现象。
2.2.2.6 试验方法和检验方法

   试验方法和检验方法与原标准相比，增加了膜厚的检测方法、工艺亲水性、耐中性清洗剂、耐丁酮的试验方法；抗菌试验方法需要送到国家有关微生物检测部门检测。
3 预期效果

本标准是我国行业标准。它将为生产、使用、贸易三方提供最基本的技术依据，在本标准的基础之上促使生产方正确采用原材料，合理调整生产工艺，完善检测手段更细致地划分本企业的产品牌号，为用户生产出更满意的产品来，让使用方合理、高效率低消耗地使用本产品。它将会带来技术进步、品种增多、性能提高的竞争局面。

4 评语

本标准是根据我国实际生产使用情况制定的，其整体内容达到国际先进水平。建议作为推荐性行业标准发布实施。
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