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《镍及镍合金废料》（GB/T XXXX-200X）编制说明
1、 任务来源及计划要求
本标准由中国有色金属工业协会提出，由金川集团有限公司负责起草，已报国家标准项目计划。
2、 编制原则
本标准编制原则：为指导和规范镍及镍合金废料的贸易，促进镍及镍合金废料的循环利用，针对当前国内镍及镍合金的现有牌号和各类废料回收利用情况，规定镍及镍合金废料的分类、要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输等。
3、 编制过程简介
编制小组于2006年9月提出标准草案，于2006年12月到国内各拆解场和镍废料加工厂进行实地调查，了解各类废料在再生产和加工过程中的技术难度和对环境的影响，随后对标准草案进行修改，于2007年1月在哈尔滨进行了讨论。根据讨论意见进一步修改完善标准文本，形成标准审定稿。
四、调研情况

我国镍生产始于20世纪60年代，在此之前，我国镍全部依靠进口。随着镍的生产技术发展、应用领域的不断扩大和发展循环经济的现实需求，越来越多的镍产品和相关产品生产企业加大了镍废料的利用量，并产生了部分全部以镍废料为原料的镍产品生产企业。镍废料的主要存在形式有：纯镍废料、镍合金废料、电池废料、含镍灰渣和触媒等。
纯镍废料主要产生于镍加工过程的新镍废料：各类未成材纯镍锭、棒、带、箔、线、粒及加工屑末等。这类废料对加工和环境无特殊影响，一般可直接用于生产。镍合金废料主要产生于镍合金制品加工过程和消费领域，形状、尺寸各异。这类废料处理难度较大，镍与其它合金元素较难分离。电池废料主要产生于回收的废旧电池；含镍灰渣主要产生于镍冶炼和镍电镀过程。
镍及镍合金废料在市场中回收、贸易和再生利用大致分为两种情况：

1、镍合金类：

由于不同合金中所含元素种类和含量不同直接应到期再生利用方式和用途，绝大多数是以合金的牌号进行分类的，如各类不锈钢、精密合金、电热合金、耐热合金和耐蚀合金等都是按相应的牌号进行分类的，主要以边角料和废件为主。这一部分废料直接应用于不锈钢、合金钢的生产。

2、非合金类镍废料：

非合金类镍废料来源于电镀、电解、化工、电池等不同行业和领域，其物理形态各异，化学成分千差万别，主要包括：电镀污泥、电解黄渣、电池废料、镍触媒、粗镍盐、镍灰和镍渣。目前我国对这部分废料的再生利用技术、工艺和装备都比较落后，大部分采用冲天炉熔炼，熔炼过程中加入一定的造渣材料进行造渣，使得合金中的镍富集到一定程度，再浇铸成镍铁合金或镍锍。另一种是对含镍品位较高、组成成分相对单一的废料通过湿法冶炼正各种镍盐。

五、主要技术内容的说明
本标准规定了镍及镍合金废件、其它镍废料（统称镍废料）的分类、要求、检验方法、检验规则和包装、标志、运输和贮存。

1、 分类

本标准将镍及镍合金废料分为合金类镍废料与非合金类镍废料两大类，其中合金类镍废料包括：纯镍废料镍、镍铁合金废料、镍锰合金废料、镍铜合金废料、镍硅合金废料、镍钨合金废料、镍铬合金废料、不锈钢废料、奥氏体耐热钢废料、精密电阻合金和高电阻电热合金废料、耐蚀合金废料、高温合金废料、精密合金废料12类；非合金镍废料包括：废镍粉、电池废料、镍泥、镍触媒、粗镍盐、含镍灰渣5类。并对每一类废料的化学成分
2、 要求

本标准对合金废料的牌号不进行规定，由供需双方协商解决，并在合同中注明。如供需双方对牌号有异议时，则其化学成分应符合相关的国家标准，并在合同中注明；进口的镍及镍合金废料应当符合我国进口的相关标准。

镍合金废料应按照本标准规定的类别、组别、级别和名称（牌号）进行回收和贸易，不同类别、组别、级别和名称（牌号）的废料、废件不应相互混合。

 废镍中不允许混有密封容器、易燃、易爆物品、有毒、腐蚀性、医疗废物和带有放射性物品。进口的废镍中对环境造成影响的夹杂物和放射性污染的控制按照GB 16487.2、GB 16487.7、GB 16487.9、的规定进行。

 废旧武器零部件应由供方做安全检查处理后方可供货。

  混入废镍中的文物，应按照国家有关规定处理。

  块状废镍单件的最大外形尺寸，本标准不作具体规定，但可在不妨碍运输的情况下，由供需双方协商确定，并在合同中注明。

  镍及镍合金中的镍含量是指以金属或合金状态存在的镍，不含镍的化合物。
3、检验方法
本标准未规定具体化学成分分析方法。如果需对本标准中规定的各种废镍进行化学成份分析，由供需双方协商确定分析方法；未确定分析方法时，可按国标规定的相关镍及镍合金的分析方法进行。进口废镍的仲裁分析应按照以上方法进行，特殊情况时也可按照相关国家的相关标准的规定进行，但需在合同中注明。

  国内贸易时废镍的化学成份应由国家认可的检测部门进行测定；国际贸易时应由供需双方认可的检测部门或由货物到达国官方认可的检测部门进行检测；混合料的化学成份分析方法由供需双方商定。

废料的取样方法以及其它有关事宜由供需双方商定。

五、与国外同类标准水平的对比分析；

目前国际国外尚无镍废料标准，本标准填补了该类标准空白。
六、与现行法规、标准的关系

当前我国尚无镍及镍合金废料标准，因此与其他标准无冲突。

七、本项目的意义

本标准的制定将对我国镍及镍合金废料贸易具有较强的规范和指导作用，对保证镍的正常生产和产品质量具有重要的意义，并符合我国镍资源的循环利用、节约镍原料的政策。
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