《废旧电池的储运规范》国家标准征求意见稿编制说明
一、任务来源
根据国家标准委国标委综合[2007]100号“关于下达2007年第五批国家标准制修订计划的通知”及全国有色金属标准化技术委员会中色协综字[2007]237号“关于下达2007年第二批有色金属国家标准制（修）订项目计划的通知”，国家标准《废旧电池的储运规范》的编制任务由深圳市格林美高新技术股份有限公司承担，完成时间2009年。
二、编制原则

根据废旧电池回收市场的供需情况及其再利用生产的发展需要，为了规范废旧电池的储存和运输，防止环境污染，促进社会和经济的可持续发展，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《废电池污染防治技术政策》等有关法律、法规、政策和标准，制定本标准。本标准的编制主要遵循以下原则：

符合《固体废物污染环境防治法》、《废电池污染防治技术政策》等有关法律、法规、政策和标准；

2、保护环境、提高环境质量和保护公民身体健康；
3、标准的制（修）定工作按国家标准《标准化工作导则》GB/T 1.1-2000、《标准化工作导则 信息分类编码的基本原则和方法》和《标准化工作导则 信息分类编码标准的编写规则》的要求进行，并符合《国家标准编写模板》的电子文本要求。
三、编制背景及意义

我国颁布的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》，对于固体废物，特别是危险废物的产生、运输、储存、处置都作了相应的规定；2003年10月9日，国家环境保护总局和国家发展与改革委员会、建设部、科技部、商务部联合发文给各省、自治区、直辖市环境保护局（厅）、计委、经贸委、建设厅、科技厅、外经委，批准发布《废电池污染防治技术政策》（环发[2003]163号）。该技术政策对废电池的分类、收集、运输、综合利用、贮存和处理处置等全过程污染防治的技术选择具有指导作用。然而，我国目前还没有完善合理、具体可操作的废旧电池储运方面的污染控制及管理的标准。因此，制定切实可行的废旧电池的储运规范标准刻不容缓，势在必行。

主要工作进程

2007年12月，深圳市格林美高新技术股份有限公司接到《废旧电池的储运规范》的制定任务后，成立了标准编制工作组，确定了各成员的工作职能和任务，制定了工作计划和进度安排，填写了“推荐性国家标准项目任务书”，确定了制定原则。
本标准在编制过程中研究了大量国内外相关文献资料，包括与危险废物有关的法律、部门规定和环境标准。同时编制人员进行了大量地调研，较为全面的了解了我国废电池储存和运输的现状，以及相关经验教训。所有的文献资料和实践经验都在本标准的编制过程中进行了有益的吸收和借鉴。本标准草案完成后，在编制组内部进行了多次交流，广泛征求意见，对本标准进行了认真的修改和完善，最后形成了该标准的征求意见稿。

2007年12月～2008年1月  成立标准制定工作小组，制订工作计划和进度安排；

2008年2月～2008年8月  资料收集、调研；

2008年9月   提出标准初稿，发相关单位征求意见；

2008年10月  收集整理相关意见，并修改标准初稿，形成标准的征求意见稿。

主要技术内容说明

术语和定义

本标准给出了标准所涉及到的术语的定义，它们与国内外出版的术语标准可能相同，也可能有所不同。

一般要求

废旧电池的储存与运输的一般要求主要从需要遵照的法律法规、需取得的资质及通用要求等方面进行规定。目前，废电池储运方面的法律法规主要有：《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（中华人民共和国主席令第31号），《危险废物转移联单管理办法》（国家环境保护总局令第5号），《废电池污染防治技术政策》（环发[2003]163号）等，废旧电池在储存与运输的过程中需遵照相关规定进行。

废电池作为固体废弃物，其中含汞电池、含镉电池、铅酸电池等属于危险废弃物，因此，对于储存和运输此类电池，还需取得危险废物经营许可证。废电池是重金属的集合体，易造成环境污染，因此，在储存、运输过程中，不应将废电池进行拆解、碾压及其他破碎操作，保证废电池的外壳完整，减少并防止有害物质的渗出。

3、废旧电池的储存

（1）储存要求

根据储存要求的不同，按照是否属于危险废弃物，将废旧电池分为一般废电池和危险废弃物废电池。根据2008年8月1日开始实施的最新国家危险废物名录，废含汞电池、废含镉电池、废铅酸蓄电池等属于危险废弃物，因此将此类电池及其边角料归为危险废弃物废电池，其他废电池归为一般废电池。

对于一般废电池按照一般固体废弃物的要求，储存仓库及场所应贴有一般固体废物的警告标志，参照GB 15562.2的有关规定进行。对于危险废弃物废电池则必须按照危险废弃物的储存要求进行，储存仓库及场所应贴有危险废物的警告标志，参照GB 15562.2的有关规定进行。

（2）储存方式

废电池的储存方式分为三种：隔开贮存、隔离贮存、分离贮存。考虑到废电池储存过程中的环境污染控制和安全防护，对于不同的储存方式分别针对平均单位面积的贮存量、单一贮存区最大贮存量、贮存区间距、通道宽度、墙距宽度等方面提出了要求，参照GB 18597 危险废物贮存污染控制标准的有关规定执行。
（3）储存设施

对于锌锰电池、碱性锌锰电池、锂一次电池等一次电池废料和锂离子电池、镍氢电池等二次电池废料均为一般废电池，未被拆解，可用PET塑料槽或铁桶储存。而废极片料、边角料、废渣等为废碎料或渣状，为了方便，则可用塑料编制袋或铁桶储存。废含汞电池、废镉镍电池及边角料可用PET塑料槽或铁桶储存。废铅酸蓄电池应先将电解液倒在废液收集容器中，然后置于PET塑料槽存放，均应附危险废物标签，危险废物标签应参照GB18597的有关规定进行。对于储存容器的尺寸，由于之前对不同的储存方式均有限量的要求，因此，此处不作规定。
由于废铅酸电池的特殊性，对于储存设施还提出以下要求：

A、贮存点必须有耐酸地面隔离层，以便于截留和收集任何泄露液体；

B、应有足够的废水收集系统，以便收集溢出的溶液；

C、应只有一个入口，并且在一般情况下，应关闭此入口以避免灰尘的扩散；

D、应具有空气收集、排气系统，用以过滤空气中的含铅灰尘和更新空气；

E、应设有适当的防火装置。
（4）标志、储存记录

为了加强废电池的储存管理，要求废电池的储存容器上必须贴有标识，并且对标志和储存进行分别作了规定。

（5）安全防护和污染控制
对于废电池在储存过程中的安全防护和污染控制，主要是涉及到设施应定期检查，通讯设备、照明设施、安全防护服装及工具的配备等。

4、废旧电池的运输

废旧电池的运输要同时考虑环境污染和安全两方面的因素，属于危险废物的废电池越境转移应遵从《控制危险废物越境转移及其处置的巴塞尔公约》的要求；批量废电池的国内转移应遵从《危险废物转移联单管理办法》及其有关规定。在运输过程中不能任意丢弃在环境中，同时，在标准中对于运输车辆和运输人员作了要求。

对于含汞电池、含镉电池、铅酸电池等必须作为危险废物运输，无论采取什么运输方式，必须在在密封容器中运输，以防发生泄漏。运输过程中，必须按有关要求和利用通用符号、颜色、含义正确标注，已警示其腐蚀性和危险。应该对驾驶员和运输人员进行培训：处理危险废物的人应当受到应急救援方面的培训，包括防火、防泄漏等，以及通过何种方式联络应急响应人员。此外，他们应当知道他们正在运输什么类型的危险材料，知道如何处理。运输过程中要配备个人保护设备：个人保护设备应当提供给运输人员，也应当培训他们在发生事故时如何使用这些设备。制定运输时间表和路线：应遵照一个预定的路线和时间表运输，就危险废物运输过程中可能发生的事故或特殊问题进行预警。
废铅酸电池运输过程中的主要问题是电解液渗漏。这些电解液可能从废电池中漏出，为了避免事故发生需要采取措施，并要在事故发生情况下采取应急行动。运输可能使电池位置颠倒，包括外壳损坏等导致电解液流出，因此要求提供防颠簸、耐酸的密封容器。运输过程中容器必须放好：在运输过程中，容器不应当滑动。因此为了避免这个问题需要捆紧，并码好。

（1）运输容器及标记代号
根据废电池的形态不同，将电池废料分为：块状（无腐蚀性），块状（有腐蚀性），片状，粉状、渣状，液体状，参照GB12463的规定采用不同的容器进行包装，同时，对废电池的运输包装的标记代号进行了规定。
（2）运输方式

废电池的运输方式可分为以下三种：

公路运输；

铁路运输；

水路运输。

�
五、标准水平

本标准的制定填补了国内外的空白，规范了废旧电池储存与运输，对于促进废旧电池的循环利用具有重要意义。本标准达到国内先进水平，国内外未查到相关标准。
六、标准属性

本标准属首次制定，为推荐性国家标准。
标准编制小组

2008年11月

