《铜合金棒材超声波探伤方法》
征求意见稿编制说明

1. 任务来源
根据中色协综字 [2008] 242号《关于下达2008年第一批有色金属国家标准制（修）订项目计划的通知》，《铜合金棒材超声波探伤方法》标准列入附件1“2008年第一批有色金属国家标准制（修）订计划项目表”第79号（计划编号为20082148-T-610）。该标准由全国有色金属标准化技术委员会提出，主要起草单位为中铝洛阳铜业有限公司，中国有色金属工业无损检测中心参与起草。

2. 研究、起草过程
标准起草单位首先查阅了国内外有关铜合金产品超声波探伤方法的有关资料和标准。铜合金棒材广泛应用于各个工业部门，许多用户要求对棒材进行超声波探伤，目前使用的探伤标准已近十年没有修订，标准中许多内容已不适用当今铜材发展的要求，其中有些标准条文还存在明显的错误，因此有必要对该标准进行修订，以满足铜合金生产和使用的需要。                                                                                                                                                                                                                                                             

多年来，标准起草单位根据客户的要求进行过多种探头形式、多种探伤频率的超声波铜合金棒材探伤试验，及时对标准进行修订，以满足国内、国际市场对铜合金棒材日益增加的需求。 
3. 修改原则
（1）依照GB/T3310-1999《铜合金棒材超声波探伤方法》为蓝本进行修改。
（2）本标准根据《中华人民共和国标准化法》要求，在编写方式上执行GB/T1.1和GB/T1.3的规定,并按《有色金属加工产品国家标准、行业标准编写示例》的要求进行编制的。
（3）参照国内外金属材料棒材的超声波探伤方法的先进标准，使该标准既有相当于国外标准的先进性，又具有符合国情的实用性这一特点，力求做到标准的规范性、合理性与实用性。

4. 修改内容
（1）本标准包括适用范围、一般要求、探伤装置、对比试块、探伤方法、探伤灵敏度、探伤步骤、探伤结果的评定和探伤报告等内容。

（2）扩大了铜合金棒材的探伤范围，由原标准的“棒材直径为Φ15mm—220mm” 扩大为“棒材直径为Φ10mm—280mm”。

（3）删除了“原理”一章和“接触法探伤采用的骑马探头”和“液浸法探伤采用的平直液浸探头”等条款。
（4）对“一般要求” 一章进行了较大的修改，增加了“超声波探伤人员必须按GB/T9445要求经过培训，应取得国家相关授权部门颁发的超声波探伤技术等级资格证书。取得探伤Ⅱ级以上（含Ⅱ级）技术等级资格证书者方可有资格签发探伤报告”条款，将原标准中“在规定的探伤灵敏度条件下，被探棒材的信噪比大于16dB”改为“被探棒材的信噪比大于6dB”。
（5）删除了表1和图4中“埋藏深度为1/4D的短横孔”，对液浸法探伤用的平底孔试块长度做了明确的规定，删除了原标准中棒材直径大于50mm的试块平底孔要求。
（6） 对液浸法探伤和接触法探伤用对比试块和探伤灵敏度的的调整进行了适当的修改。
（7）增加了“当缺陷反射波高度小于等于满幅的20%时，用6dB法测定缺陷的指示长度，若缺陷的指示长度小于探头晶片尺寸时，则该缺陷不计；若缺陷的指示长度大于探头晶片尺寸，则该部位为超声波探伤不合。”一节。

（8）对原标准个别条款进行了适当的补充和完善。

5.修订标准的意义

（1） 铜合金棒材超声波探伤方法标准的的修订，对我国铜合金棒材内部质量起到了一定的保障作用。使铜合金棒材的生产单位与客户之间，对产品内部质量有了一个统一的验收标准。
（2） 对铜合金棒材进行无损检测，在方法上与国际接轨，填补了国内探伤铜板标准的空白。
（3） 满足了铜合金棒材在国防、军工、航天、航空、核电、船舶、舰艇等重要工程中的检测手段。
（4） 产品通过科学的无损检测手段进行检测，能提高产品的知名度，对于产品的开发和产品的市场占有率有一定的促进作用。
2009年3月

