有色金属国家标准《超细钨粉》(讨论稿)

编制说明

1.工作简况

1.1起草单位情况

崇义章源钨业股份有限公司位于具有“世界钨都”之称的江西省赣州市，创建于1990年。是集钨的采矿、选矿、冶炼、制粉、硬质合金生产及深加工、贸易为一体的综合型民营企业集团，并拥有自营进出口经营权。公司拥有技术先进、安全环保的生产和检测设备。“章源”钨系列产品是“江西省名优产品”，在世界钨行业中，"章源"牌系列钨制品日益深受客户青睐，国内市场占有额不断提升，产品远销美国、日本、东南亚、中东、欧盟等国家和地区，在海外享有盛誉,为江西省重点出口创汇和纳税企业。公司已通过了ISO9001-2000质量管理体系认证和ISO14001-2004环境管理体系认证。
目前，公司是中国钨业协会成员单位，中国钨生产企业联合体理事单位。公司人力资源结构配置合理，专业技术人才队伍精良。公司现有员工2000余人，其中高中级技术人员280余人。近几年公司高瞻远瞩，广纳贤才，公司成立了钨金属研究开发技术中心，并且正在申报省级技术中心，吸引各类精尖人才，为公司的可持续发展奠定了坚实的基础。为继续建设深度加工钨制品企业，公司聘请了拾多位业内知名专家、教授为技术顾问，坚定不移地走产学研相结合的技术创新之路，与中南大学、北京有色金属研究总院、江西理工大学、武汉化工学院等高校和科研院所广泛开展校企合作，成了科研院所重要的依托单位（其中赣南科学院钨业研究所即设在章源公司），逐步形成了具有“章源”特色的新工艺、新技术、新产品的研发模式。近三年来，科技成果不断涌现，成果产业化喜结硕果。
公司以强烈的质量意识和商业信誉追求世界一流，坚持利用资源，依靠科技，以人为本，以质量求生存，以真诚换信赖，以互利求发展。 　　  

1.2主要工作过程和工作内容

稀有金属作为具有优异特性和特殊功能的新型材料，广泛应用于各个领域，特别是在高新技术领域中的应用，稀有金属都显示出不可替代的作用。稀有金属材料既是高科技产业形成和发展的基础，同时也是国民经济可持续发展的支撑行业，稀有金属材料的生产、储存和应用已成为一个国家先进性和综合国力的标志。钨是一种重要的稀有金属，我国是世界产钨大国和钨出口大国，在世界钨工业中有着举足轻重的地位，但深加工却很落后，技术含量和产品附加值很低。纳米材料具有比较普通多晶体料更为优异的力学性能，被人们公认为是21世纪应用前景非常广阔的新型材料。为充分利用钨资源为国家创造更多的经济效益，真正把资源优势变成经济优势，提高我国钨行业在国际钨业界的地位，崇义章源钨业股份有限公司积极进行技术创新和引进新技术，努力发展高新技术产品：
公司和武汉化工学院，开展产、学、研合作，采用精细化工技术,完成了具有世界先进水平的《用超细APT制备纳米钨粉的研究》项目,并于2003年通过了江西省科技成果鉴定。2004年10月，该科技成果产业化项目“高性能、纳米级钨粉制备技术及产品开发”被国家科技部、财政部立为“科技型中小企业创新基金支持项目”，目前能工业化生产30纳米粒度的钨粉，使公司成为国内首家能工业化生产超细钨粉的厂家，为公司进一步研发超细碳化钨粉、纳米级硬质合金打下了坚实的理论和原材料基础。紧接着，公司又与中南大学合作，展开了超细碳化钨粉的研制，并于2004年完成实验研究，2005年已能规模生产超细碳化钨粉,《纳米碳化钨粉的研制》项目于2006年通过了江西省科技成果鉴定。纳米晶硬质合金材料也已进入中试规模阶段，并获商务部出口机电产品研发资金支持。公司已形成“从纳米钨粉—纳米碳化钨粉—纳米晶硬质合金”的生产能力，取得了拥有自主知识产权、明显资源优势和技术优势、有良好市场前景的纳米新材料产业链。
公司不但重视科学技术创新，还重视企业标准化体系的建设，由公司起草的《超细钨粉产品标准》获江西省标准化科技成果二等奖。
为落实科学发展观，利于产业可持续发展，促进科技创新，满足科技经济发展的要求和利于与国际惯例，提高标准水平，促进技术进步，我公司组建了国家标准《超细钨粉》制定小组，主要有技术中心、生产单位、检测中心、技术顾问组成。主要进行了如下工作。

①确立国家标准《超细钨粉》制定遵循的基本原则；
a)、标准编写格式按GB/T 1.1、GB/T 1.2标准要求编写。

b)、具有可操作性。

c)、本标准充分考虑了生产企业的工艺技术状况、国家资源开发的政策要求、注重顾客的需求意见和建议。 

d)、有利于促进公平竞争和保护供需双方的合法权益，同时起到规范市场的作用。

②申报公司内部科研计划；

③对生产、使用厂家进行调研取样、收集资料；

④查阅相关标准；

标准制定时参考了GB/3458、GB/3459、GB/T4295、GB/T3875和美国肯纳金属公司和奥地利Treibacher公司订货标准中可适用之处。

⑤确定产品主要技术内容；

⑥确定建立仲裁分析方法；

⑦对样品进行分析测试；

⑧编写征求意见稿草案。

2.标准的制定原则与标准的主要内容

2.1本标准在制定时主要遵循五大原则:
①充分满足市场要求的原则；

②划繁就简的原则；

③经济合理的原则；

④标准互相协调原则；

⑤有利于创新发展的原则。
2.2标准的主要内容与论据

针对现代材料科学技术的发展和纳米材料的应用以及贸易的需求和超细钨粉的实际质量水平，制订本标准。起草单位在认真总结了相关的技术内容，参考相关的标准要求，并根据客户的使用要求及使用效果的反馈意见，再结合国内的生产技术水平，提出了本标准的征求意见稿。
①关于范围

本标准超细钨粉主要适用于氢气还原法制得的供纳米碳化钨粉或钨制品用的超细钨粉。

②关于要求

本标准拆洗钨粉主要用于纳米碳化钨粉或钨制品的生产，也可用于涂层材料、精密钨基合金生产等行业。本标准产品所用原料应符合GB/T3457氧化钨的规定。
③关于产品牌号

根据目前材料科学领域的现状，本标准按BET比表面积或粒径分为FWN—1，FWN—2两个牌号。

④化学成分和杂质元素：结合国内生产实际和使用情况在确定本标准杂质元素时考虑了超细钨粉产品的不同用途，参照了国外先进企业订货标准和目前大多数客户的使用要求，同时经过广泛调研后对部分指标进行了调整，确保标准的协调一致，系统配套。

⑤借鉴国内外的相关标准
ASTMB777：1999  钨基高密度金属

GB/3458         钨粉
GB/3459         钨条
GB/T 4295       碳化钨粉
GB/T 3875       钨板
⑦吸收采用国内的试验方法

GB/T 2596   钨粉、碳化钨粉比表面积（平均粒度）测定（简化氮吸附法）
GB/T 4324     钨化学分析方法

GB/T 5314     粉末冶金用粉末的取样方法

3.本标准与国内外标准的分析比较

标准起草单位查阅了国内外的相关资料,对标准初稿进行了修改,以达到国际先进水平。

4.标准实施的建议

建议该标准为推荐性标准。
崇义章源钨业股份有限公司
二00九年七月
