《钽酸锂单晶》行业标准（预审稿）

编制说明

1 工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程）

1.1任务来源

根据中国有色金属工业协会文件“关于下达2008年有色金属行业标准制（修）订项目计划的通知”（中色协综字[2008]105号），《钽酸锂单晶》行业标准由宁夏东方钽业股份有限公司负责修订，序号为97，完成年限为2009年。
1.2起草单位情况

宁夏东方钽业股份有限公司（Ningxia Orient Tantalum Industry CO.,LTD）（原宁夏有色金属冶炼厂），原系国防军办军工配套905厂，公司单晶材料生产线自1983年建成投产以来，一直从事铌酸锂单晶（LiNbO3）和钽酸锂单晶（LiTaO3）材料的研制、开发。它是国内最早研制，生产铌酸锂单晶（LiNbO3）和钽酸锂单晶（LiTaO3）材料的专业生产单位之一。公司单晶材料生产线具有声学级铌酸锂单晶（LiNbO3）和钽酸锂单晶（LiTaO3），光学级铌酸锂单晶（LiNbO3）和钽酸锂单晶（LiTaO3），近化学比铌酸锂单晶（LiNbO3）和钽酸锂单晶（LiTaO3），以及钨酸铅晶体的生长技术。2000年公司建成一条设备全部为进口的圆片加工线，形成了4″10万片圆片年生产能力；公司同时具备了光学级晶块、晶条，以及各种光学级异型件的加工能力。
宁夏东方钽业股份有限公司始终处在钽酸锂单晶（LiTaO3）和铌酸锂单晶（LiNbO3）材料研制、生产的前列，现已形成了从高纯原料、晶体生长到晶片加工一系列的晶体材料生产。

主要工作过程和工作内容

根据任务落实会议精神，我公司组建了钽酸锂单晶标准起草小组，进行的主要工作如下：
1） 确立《钽酸锂单晶》行标起草遵循的基本原则；

2） 对生产、使用厂家进行调研取样、收集资料；

3） 查阅相关标准；

4） 确定产品主要技术内容；

5） 确定建立仲裁分析方法；

6） 对样品进行分析测试；

7） 根据测试数据确定技术指标取值范围；

8） 编写征求意见稿草案。

2009年3月起草了该标准的征求意见稿，发送到同行业及相关用户征求意见，根据反馈意见，提出了该标准的讨论稿，于2009年4月，提交至全国稀有金属标准化分技术委员会，进行网上意见征求。2009年4月，由全国有色金属标准化技术委员会主持，在重庆市召开了该标准的讨论会。西北有色金属研究院、新疆有色金属研究所、四川天齐锂业股份有限公司、海门容汇通用锂业有限公司、中信国安盟固利电源有限公司、宝钛集团、宝鸡钛业股份有限公司、宁夏东方钽业股份有限公司等单位的代表对该标准进行了预审。宁夏东方钽业股份有限公司根据讨论会意见于2009年6月形成了该标准的预审稿，并报送全国有色金属标准化技术委员会进行了网上征求意见。

2 本标准的制定原则与标准的主要内容
本标准在制定时主要遵循四大原则：
（1） 充分满足市场要求的原则；

（2） 划繁就简的原则；

（3） 经济合理的原则；

（4） 有利于创新发展的原则；
（5） 和国际接轨的原则。
标准的主要内容与论据：
产品分类及论据：
本标准产品分类主要按晶体生长的结晶学方向，产品分为X轴向、Y轴向系列（360Y, 420Y）等生长方向的单晶，其中，X轴向、Y轴向系列的晶体主要应用于声学级器件，而标准中所罗列的Z轴钽酸锂单晶主要应用于光学领域。
技术指标的确定与论据：
本标准技术指标按各生产厂家习惯与用户使用要求化繁就简，抓主要关键指标，以追求经济合理性和可操作性。

A）单畴化

晶体的单畴化与否，对晶体材料的性能有很大的影响。晶体的单畴化过程是指将晶体加热到居里温度以上，在降温过程中，沿晶体Z轴方向（或Z轴最大方向）加一直流电场，使晶体的畴结构在电场的作用下由无序排列变为有序排列，即所有电畴自发极化方向一致的过程。晶体的单畴化是晶体应用的一个最基本的要求。
B) 居里温度
居里温度是钽酸锂单晶在铁电体相和顺电体间相互转变的温度点，居里温度是表征晶体成分差异性的主要指标，居里温度具体反应了晶体中的组分。SAW(声表面波)元件的中心频率或谐振频率取决于SAW晶片的SAW速率，但速率的大小又与单晶的组分有关,所以晶体的成分（也就是居里温度）误差必须控制在一定的范围之内。居里温度的检测方法主要有差热分析法和介电温谱法，两种方法对晶体居里温度的测试都非常好，但是当采用介电温谱法出现争议时我们建议可采用差热分析法进行测试；过去居里温度的指标较宽松，此次控制指标达到国际水平。

C）产品定向面和切相面方向
由于晶体的声弹系数为张量，不同的方向其值是不相同的，在不同方向上的SAW的速率也是不相同的，所以，定向面和切相面定向精度的误差会导致该传播方向SAW的速率的误差。此次标准控制指标达到国际水平。
D) 产品外观质量及尺寸要求
对于声学级晶体，其内部杂质含量不过高时，不引起其压电性能和声弹性能的明显改变，杂质含量较低时晶体呈现无色、淡黄色或淡绿色，透明度好。当晶体内整体杂质含量较高时晶体会呈现深黄色、深绿色；当晶体内局部杂质含量过高时，晶体会出现过冷环。当晶体出现呈现深黄色、深绿色、过冷环时，会严重影响其压电性能和声弹性能。结合国内生产厂家设备提升、技术进步的实际情况和国外器件厂家的需求规范了尺寸要求。
E) 产品内部质量

产品内部的云层、气泡和散射颗粒等缺陷属于晶体内的宏观缺陷，它严重的破坏了晶体的完整性，导致晶体根本不能用来制作声表器件。

3 预期效果

本标准是我国第一部大尺寸鉭酸鋰单晶行业标准，它的技术指标达到国际水平，它将为统一国内大尺寸晶体规格、提升国内产品档次并生产符合国际水平产品起到一个标杆作用，为将来生产、使用、贸易三方提供大尺寸晶体规范的基本技术指标依据，在本标准的基础之上促使生产方正确采用原材料，合理调整生产工艺，完善检测手段，为用户生产出更满意的产品来，让使用方合理、高效率、低消耗地使用本产品。它将会带来技术进步、品种增多、性能提高的竞争局面。

4 评语

标准起草过程也是我们学习的过程，由于条件所限，应细致深入的工作未能进行，还存有许多缺憾。请与会专家代表多多赐教，好的经验、办法、建议我们一定采纳学习。以便使本标准更加完善。

宁夏东方钽业股份有限公司
二〇〇九年六月
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