《电子废弃物中金属废料废件分类》国家标准编制说明
（送审稿）

1、 工作简况

1. 任务来源

根据国家标准委国标委综合[2007]100号“关于下达2009年第五批国家标准制修订计划的通知”及全国有色金属标准化技术委员会中色协综字[2007]237号“关于下达2007年第二批有色金属国家标准制（修）订项目计划的通知”，国家标准《电子废弃物中有色金属废料废件分类》的编制任务由深圳市格林美高新技术股份有限公司承担，完成时间2009年。
2. 必要性

随着现代电子工业的飞速发展，产生了大量的电子废弃物废料废件，如不及时妥善收集和处理，会对人体健康和生态环境造成严重影响，另外，这些废料废件中含有大量的金属，具有很高的回收再利用价值。然而，关于电子废弃物中金属废料废件的回收利用，目前还没有明确的分类技术和检验、储运指导。为了促进电子废弃物中金属废料废件的回收利用，保护供需双方的合法权益，本标准根据电子废弃物中金属废料废件的市场供需情况及环境保护发展需要，对电子废弃物中金属废料废件进行了系统的分类。
3. 主要工作过程

2007年12月，深圳市格林美资源高新技术股份有限公司接到《电子废弃物中有色金属废料废件分类》的制定任务后，成立了标准编制工作组，确定了各成员的工作职能和任务，制定了工作计划和进度安排，填写了“推荐性国家标准项目任务书”，确定了制定原则，并进行了资料收集和查询，与电子废弃物中金属废料废件的回收、加工、贸易企业沟通，分析掌握国内市场电子废弃物中金属废料废件的质量和供需情况。
（1）2007年，成立标准制定工作小组，制订工作计划和进度安排；

（2）2008年1～4月，电子废弃物中金属废料废件分类资料收集、调研；

（3）2008年5～7月，编制小组提出标准草案；

（4）2008年8月，邀请专业技术人员校核数据资料，提出修改意见；

（5）2008年9月，编制小组召开讨论会，根据修改意见完善标准草案；

（6）2008年10月～2009年4月，编制小组编制征求意见稿。

（7）2009年6月22-25日，全国有色金属标准化技术委员会在合肥组织召开了国家标准《电子废弃物中有色金属废料废件分类》的讨论会。参加会议的有：全国有色金属标准化技术委员会、株洲冶炼集团有限责任公司、中国有色金属工业标准计量质量研究所、深圳市格林美高新技术有限公司、河南豫光金铅集团有限公司、湖北金洋股份有限公司、上海飞轮有色冶炼厂、深圳市中金岭南有色金属股份有限公司、江苏春兴集体鹤山利明合金有限公司等10个单位，22名代表。
（8）2009年7月～9月，编制小组根据讨论意见修改征求意见稿。继续调研，完善标准，更改标准名称，形成了标准的送审稿《电子废弃物中金属废料废件分类》。

2、 编制原则

1. 制定了关于电子废弃物中金属废料废件的分类技术的国家标准，标准内容包括电子废弃物中金属废料废件的分类、要求、试验方法、检验规则和包装、标志、运输及贮存。本标准坚持以生产实际的可操作性为前提，以满足其实践性、适应性、先进性等需要为原则。
2. 本标准格式按GB/T 1.1—2000标准要求编写，依据以下法律法规制定：
 eq \o\ac(○,1) 《废弃家用电器与电子产品污染防治技术政策》 （国家环境保护总局文件  环发[2006]115号）
 eq \o\ac(○,2) 《关于加强废弃电子电气设备环境管理的公告》 （国家环境保护总局文件  环发[2003]143号）

 eq \o\ac(○,3) 《电子废物污染环境防治管理办法》 （国家环境保护总局令  [2007]，第40 号）
 eq \o\ac(○,4) 《国家危险废物名录》 （国家环境保护总局文件  环发[1998]089 号）
 eq \o\ac(○,5) 《危险废物转移联单管理办法》 （国家环境保护总局令  [1999],第5 号）
 eq \o\ac(○,6)《国家环境保护标准制修订工作管理办法》 （国家环境保护总局公告  2006年第41号）
 eq \o\ac(○,7)《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》(中华人民共和国主席令第三十一号)

 eq \o\ac(○,8)《废电池污染防治技术政策》（国家环境保护总局文件  环发[2003]163 号）
 eq \o\ac(○,9)欧盟指令2002/95/EC：电子电器设备中限制使用某些有毒有害物质（RoHS）及欧盟指令2002/96/EC：废弃电子电器设备（WEEE）
3、 国内电子废弃物中金属废料废件的产生和回收处理现状

电子废弃物俗称废电子产品、废旧电子产品、废旧家电及电子产品、电子废物等，包括各种废旧电脑、通信设备、打印机、复印机、电视机、电冰箱、空调、洗衣机、微波炉、影碟机，以及荧光灯、电池、精密电子仪器仪表等，也包括构成这些产品的零组件、元器件及材料等，还包括生产这些产品过程中产生的废品和残次品等，种类繁多。其中含有大量有价金属和其它有毒有害物质，如铅、汞等物质。至今人们对电子废弃物中金属废料废件没有统一的分类。本标准的制定，从危险物无害化处理和金属回收利用两个角度，定义了适用于本标准的电子废弃物和电子废弃物中金属废料废件、基础废料废件等，对电子废弃物中金属废料废件进行了分类。

1 电子废弃物中金属废料废件的产生现状
当前中国电子信息产业快速发展，2006年实现电子产品销售收入4.75万亿元，同比增长24%，在行业高速发展的同时，废电子产品也大量产生，对环境造成了潜在的威胁。电视机、电脑、电冰箱、洗衣机等电子电器产品的使用寿命一般是10-15年，在我国这些产品已进入更新换代时期。我国每年约有400多万台电视机、500多万台洗衣机、500多万台冰箱、600多万台计算机及3000万部手机进入淘汰期，还包括生产企业产生的残次品和进口废物。
电子废弃物与一般的城市生活垃圾有很大不同，例如，显像管里含有以硅酸盐形式存在的铅元素，电路板上的焊料为铅锡合金，铅会破坏人的神经、血液系统以及肾脏，半导体、SMD电阻中含有镉、而铁质机箱、磁盘驱动器中含有铬，开关、磁盘驱动器和传感器中还含有汞，电池中含有镍、锂、镉和其它金属，如果这些金属进入土壤或水中会对人体造成危害，如果对这些金属进行积极的回收处理，则不仅可以降低污染，还可以实现资源的循环再利用，缓解资源危机。
2 电子废弃物中金属废料废件回收处理现状
目前在中国废电子产品回收处理环节中，主要是个体经营对电子废弃物按照市场规律进行分工协作。他们对于电子废弃物的拆解是非常细致的，大到整机产品小到元器件，基本上靠人工方式辅以手动工具进行简单拆解。根据不同电子废弃物，一般先拆解成大件或组件，如冰箱箱体、冰箱门体、压缩机、冷凝器、线路板、显像管（CRT）、电线电缆、塑料、金属、电机、电子产品组件等，之后还可再细拆至元器件。往往是对其有价值部分进行拆解、处理，但对无价值物质（多为有毒有害物质）不作处理和处置，甚至在拆解、处理过程中对环境造成了严重污染。特别是其中冰箱保温层、显像管（含显示管）、线路板、荧光灯等，处理需要较高的工艺技术和较贵的设备，处理不当将造成环境污染。
随着时间的推移，这些电子废弃物的数量就会越来越大，并不断对环境造成严重的污染，最终危害人类的健康。我国是一个电子电气产品生产和消费的大国，在电子废弃物的处理方面我国面临着相当繁重的任务。随着人们生活水平的不断提高，电子产品的更新换代周期将越来越短，“不同种类的电子废弃物将如何处理” 已经成为人们关注的焦点。电子废弃物中金属废料废件具有它本身的特殊性：一方面它含有金银钯等多种贵金属以及铜等贱金属使之具有极高的回收利用价值；另一方面，它又含有铅汞镉镍等重金属及卤化阻燃剂等有害有毒物质，故必需采用特殊的方法对其进行回收和资源化利用。要实现这一目标，就必须要对电子废弃物中金属废料废件进行规模化收集，而对它所进行的科学分类、规范化管理工作更显得尤为重要。

4、 技术指标确定依据
（一）征求意见稿修改

参考2009年6月22-25日《电子废弃物中金属废料废件分类》的讨论会与会代表意见和建议，进一步查阅相关资料，对原征求意见稿进行了修改和补充。 

1）重新定义3.1电子废弃物。

2）增加“电子废弃物中金属废料废件”的定义。
3）“组件”均改为“废料废件”，与标准名称对应。并修改相应的定义、英文和正文内容。
4）重新定义
基础废料废件 basic scraps：通常情况下，构成一般电子电器产品、电子电气设备所不可缺少的、最基本、最常见的电子废弃物中金属废料废件。包括壳板、电线电缆和线路板。

    机械废料废件 mechanical scraps：在电子电器产品、电子电气设备中，除基础废料废件外，起支撑、保护、连接、切削、打磨等作用的电子废弃物中金属废料废件。

电子电气废料废件  electrical and electronic scraps：在电子电器产品、电子电气设备中，利用和控制电子运动规律而制成的，除基础废料废件外，对电压、电流有控制、变换作用（放大、开关、整流、检波、振荡和调制等）的电子废弃物中金属废料废件。
危险废物 hazardous wastes：列入国家危险废物名录的具有危险特性的电子废弃物中金属废料废件。

5）废电子元件归入电子电气废料废件类。废零件归入机械废料废件类。
6）表1“要求”改为“备注”。

7）去掉4.4。4

（二）电子废弃物中金属废料废件分类

1 术语和定义
本条文所列的术语和定义的制定，依据《电子废物污染环境防治管理办法》，参照了国家标准《废弃产品回收利用术语》（GB/T 20861-2007）及欧盟指令2002/95/EC：电子电器设备中限制使用某些有毒有害物质（RoHS）及欧盟指令2002/96/EC：报废电子电器设备指令（WEEE）中有关的术语，参考了《汉语大词典》和《新华字典》中的相关定义。定义了适用于本标准的电子废弃物、电子废弃物中金属废料废件、基础废料废件等术语和定义。
2 名称更改

    有色金属是指铁、铬、锰三种黑色金属以外所有的金属。在电子废弃物的金属废料废件中，除有色金属废料废件外，还有大量的钢板等黑色金属废料废件。而且，有些废料废件既有有色金属组分，也有黑色金属组分，很难通过简单的拆解而区分开来。因此，将原标准名称《电子废弃物中有色金属废料废件分类》更改为《电子废弃物中金属废料废件分类》。 
3 分类

本标准的制定参照报废电子电气设备指令（WEEE）和国内电子废弃物中金属废料废件现行分类规则，具有可操作性。对WEEE中十类电子废弃物（废旧大型家用器具、废旧小型家用器具、废旧IT产品、废旧视听设备、废旧照明设备、废旧电子电气工具、废旧休闲和运动设备、废旧医用设备、仪器仪表及测量监控设备、废旧自助服务设备）的金属废料废件进行了分类。
电子废弃物中不仅包含金属废料废件，还包括大量塑料、橡胶、玻璃等可回收利用的废料废件资源，如果仅按电子废弃物的种类进行分类，不能有效的促进其中金属废料废件的回收利用，还可能造成其它废料废件资源的浪费。电子废弃物中金属废料废件所含金属种类成分复杂，同一废料废件可能含有多种金属，所以，不能简单的通过废料废件中所含有的金属成分，而对其进行分类。

电子废弃物中金属废料废件的复杂性，决定了其既不能简单的按照电子废弃物的种类进行分类，也无法按照金属种类进行分类。
因此，本标准基于电子废弃物初步拆解之后的产物，去掉可简单分离的不含金属组分的塑料、橡胶、复合材料等废料废件，综合考虑金属废料废件的形态、装配结构和金属组分，将电子废弃物中金属废料废件分为基础废料废件、机械废料废件、电子电气废料废件、其他废料废件4类。然后，对每一类进行了分组，并提出了相应的要求。
（1）基础废料废件
通常情况下，构成一般电子电器产品、电子电气设备所不可缺少的、最基本、最常见的电子废弃物中金属废料废件。包括壳板、电线电缆和线路板。

电子废弃物的金属外壳一般由铁制、钢制或铝制。因此，可从电子废弃物外壳中回收铁、钢、铝等金属，从而进行二次利用。其内板（桶）一般有钢制或铝制、铜制，可回收铁、铜、铝等金属。
金属废电线电缆一般由铜或铝构成，结构简单，成分单一，易于回收利用。

大部分的电子废弃物都有电子线路板，可进行大量的锡、铁、铜、铝的回收。
（2）机械废料废件
在电子电器产品、电子电气设备中，除基础废料废件外，起支撑、保护、连接、切削、打磨等作用的电子废弃物中金属废料废件。

本标准结合处理过程，将电子废弃物中金属机械废料废件中，含有较多量贵金属的废硬质合金件划分为一组，可大量回收铝和铜的废热交换件划分为一组，较为常规的废零件作为一组。
钻头、刀片、锯条等刀具多由高品位的硬质合金构成，具有极高的金属资源回收利用价值。废旧空调、制冷器具中的蒸发器、冷凝器等废热交换件含有高精度的铝和铜，可进行大量的回收。废零件包括废螺栓、螺母、垫圈、销、齿轮、弹簧、夹板等其他废机械零件。
（3）电子电气废料废件
在电子电器产品、电子电气设备中，利用和控制电子运动规律而制成的，除基础废料废件外，对电压、电流有控制、变换作用（放大、开关、整流、检波、振荡和调制等）的电子废弃物中金属废料废件。

本标准将电子电气废料废件分为废电磁件、废存储件、废灯管（泡）、废电接触件、废显像管、废硒鼓墨盒、废电池和废电子元件。

废电磁件可进行磁铁的回收。由于电动机是由铁壳、磁体、铜制绕组组成，所以可进行铁、磁体、铜的回收。压缩机所采用的金属有钢，铜，铝等。压缩机和制冷回路中有氯氟烃（CFCs）、氢氯氟烃（HCFCs）、氢氟烃(HFCs)等制冷剂都是消耗臭氧层物质，产生CO2 温室效应，需应作为第一步去除。扬声器等电声件也是由磁体和其他部分构成。
可回收金属的信息存储件主要是硬盘、光盘和胶片。电脑的硬盘盘体是由优质铝合金造成，可进行回收利用。废旧胶卷、底片、电影软片等可大量回收贵金属银。废旧光盘可回收表面镀覆的铝、铜、银、金等。
废荧光灯管（泡）、高压汞灯及液晶显示器中的冷阴极荧光管，由于灯内含汞，必须单独回收处理。因此，将废灯管（泡）分为含汞废灯管（泡）和无汞废灯管（泡）两种。
继电器、传感器、开关等电接触器往往含有镉、汞等有毒有害物质，对环境危害很大。因此，将废电接触件分为危险废电接触件和一般废电接触件两种，当不能确认废电接触件是否含汞或镉等有毒有害物质时，应当按危险电接触件对待。
显象管玻璃含有大量的铅、砷等有害金属污染环境，没有特种设备不能冒然回收，更不可随意丢弃。显像管茎上的偏转线圈是铜制的，可进行铜的回收。
在打印机、复印机和传真机中使用的硒鼓和墨盒基材可回收大量的铝。废墨盒含有铅、镉，以及特殊碳粉，废硒鼓感光涂层含有氧化砷、氧化镉等有害物质。碳粉和硒鼓涂层均需预先单独除去。
电池中含有镍、锂、镉和其它金属，如果这些金属进入土壤或水中会对人体和环境造成极大的危害。由于废电池的分类已经有《废旧一次电池分类》和《充电电池废料废件分类》两项已处于报批阶段的标准，因此本标准没有再对废电池的分类进行赘述，遵照上述两项标准的要求。
废电子元件，包括电阻、电容、电感、电位器、变压器、三极管、二极管、IC等，可采用专门的设备进行大量的锡、铁、铜、铝、金、银的回收。多氯联苯（PCB）过去广泛用在电气设备电容中。自1986 年以来在制造新产品时已经不再使用。在1986 年以前安装的装置仍允许继续使用，直至报废。一般可认为在1976 年前生产的电容器会含有PCB。此外，很多电子元件含有危险金属汞或镉。因此，将废电子元件分为危险废电子元件和一般废电子元件两种。当不能确认废电子元件是否含汞、镉、铅或多氯联苯等有毒有害物质时，应该按含有毒有害物质的危险电子元件对待。

（4）其他废料废件
由于电子废弃物种类多样、形态复杂，不可能，也没有必要将所有电子废弃物中金属废料废件一一列举并分类，因此，本标准列出其他废料废件作为单独的一类。
3 试验方法和检验规则
本标准制定参照《GB 16487.7进口可用作原料的固体废物环境保护控制标准——废有色金属》，《GB 16487.8进口可用作原料的固体废物环境保护控制标准——废电机》和《GB 16487.10进口可用作原料的固体废物环境保护控制标准——废五金电器》，对电子废弃物中金属废料废件的夹杂物进行了限制。并规定了供应方式、清洁程度、检查和验收、组批等内容。
4 标志、包装、运输和贮存、质量证明书
本标准参考GB 18597、GB18599和《废弃家用电器与电子产品污染防治技术政策》、《关于加强废弃电子电气设备环境管理的公告》 、《电子废物污染环境防治管理办法》 、《危险废物转移联单管理办法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《废电池污染防治技术政策》等对电子废弃物中金属废料废件的包装、运输和贮存管理、质量证明书进行了规定，增加了订货单（或合同）的内容。
5、 与相关法律法规以及国家有关规定的关系
本标准的制定符合《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《危险废物贮存污染控制标准》、《危险废物转移联单管理办法》、《电子废物污染环境防治管理办法》等国家现行法律法规及相关规定。
6、 标准水平
国家标准《电子废弃物中金属废料废件分类》达到了国内先进水平，国际国外未查到相关标准，主要技术经济指标达到国际先进水平，本标准的起草制定填补了该类标准的空白。
7、 标准属性

本标准首次制定，为推荐性国家标准。
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