《电子废弃物的运输安全规范》行业标准送审稿编制说明
任务来源

根据全国有色金属标准化技术委员会中色协综字[2010]015号“关于下达2009年第二批有色金属国家、行业标准制（修）订项目计划的通知”，行业标准《电子废弃物的运输安全规范》（计划号2009-2875T-YS）的编制任务由深圳市格林美高新技术股份有限公司承担，完成时间为2010年。

二、编制原则

根据电子废弃物回收市场的供需情况及其循环再利用生产的发展需要，为了规范电子废弃物在收集、运输、资源再生过程中和处理处置前的存放行为，防止环境污染，促进社会和经济的可持续发展，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等有关法律、法规、政策和标准，制定本标准。本标准的编制主要遵循以下原则：

符合《固体废物污染环境防治法》等有关法律、法规、政策和标准；

2、保护环境、提高环境质量和保护公民身体健康；

3、标准的制（修）定工作按国家标准《标准化工作导则》GB/T 1.1-2009、《标准化工作导则 信息分类编码的基本原则和方法》和《标准化工作导则 信息分类编码标准的编写规则》的要求进行。

三、编制背景及意义

随着科学技术的发展，电子产品更新换代速度不断地加快，导致每年产生的电子废弃物的数量也在急剧的增加，而电子废弃物中的有毒有害物质对环境的污染问题也越来越突出。正因为电子废弃物含有较多有毒有害物质，如果在运输过程疏于防范，导致有毒有害物质泄露和扩散，将会对环境造成较大的危害；所以必须对其运输过程进行规范管理。目前，关于电子废弃物方面的法律法规有《废弃家用电器与电子产品污染防治技术政策》、《电子废物污染环境防治管理办法》等。然而，我国目前还没有完善合理、具体可操作的电子废弃物运输方面的污染控制及管理的标准。因此，制定切实可行的电子废弃物的运输安全规范标准刻不容缓，势在必行。
主要工作进程

2007年12月，深圳市格林美高新技术股份有限公司接到《电子废弃物的运输安全规范》的制定任务后，成立了标准编制工作组，确定了各成员的工作职能和任务，制定了工作计划和进度安排，填写了“推荐性行业标准项目任务书”，确定了制定原则。

本标准在编制过程中研究了大量国内外相关文献资料，包括电子废弃物有关的法律、部门规定和环境标准。同时编制人员进行了大量地调研，较为全面的了解了我国电子废弃物的运输现状，以及相关经验教训。所有的文献资料和实践经验都在本标准的编制过程中进行了有益的吸收和借鉴。本标准草案完成后，在编制组内部进行了多次交流，广泛征求意见，对本标准进行了认真的修改和完善，最后形成了该标准的征求意见稿。

2010年1月  成立标准制定工作小组，制订工作计划和进度安排；

2010年3月～2010年5月  资料收集、调研；

2010年6月 提出标准初稿，内部进行交流和征求意见；收集整理相关意见，并修改标准初稿，形成标准的征求意见稿。

2010年6月29～7月2日由全国有色金属标准化技术委员会在黄山召开了《电子废弃物的运输安全要求》等国家标准讨论会。来自全国有色金属标准化技术委员会、中冶葫芦岛有色金属集团有限公司、河南豫光金铅集团有限公司、上海飞轮有色冶炼厂、佛山市邦普镍钴技术有限公司、深圳市格林美高新技术股份有限公司等7家单位10名专家代表参加了会议，与会代表对《电子废弃物的运输安全要求》行业标准进行了深入、细致的讨论，提出了修改意见及建议（具体内容见标准征求意见稿意见汇总处理表）。根据意见及建议修改后于2010年7月底形成标准送审稿。
主要技术内容说明

术语和定义

本标准给出了标准所涉及到的术语的定义，它们与国内外出版的术语标准可能相同，也可能有所不同。

一般要求

电子废弃物运输的一般要求主要从需要遵照的法律法规、需取得的资质及通用要求等方面进行规定。目前，电子废弃物运输方面的法律法规主要有：《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（中华人民共和国主席令第31号）、《废弃家用电器与电子产品污染防治技术政策》（国家环境保护总局文件 环发[2006]115号）、《关于加强废弃电子电气设备环境管理的公告》（国家环境保护总局文件 环发[2003]143号）、《电子废物污染环境防治管理办法》（国家环境保护总局令 第40 号）和《危险废物转移联单管理办法》（国家环境保护总局令 第5 号）等，电子废弃物在运输过程中需遵照相关规定进行。

电子废弃物作为固体废弃物，其中含汞、镉、铅和多溴联苯等元素属于危险废弃物，因此，运输电子废弃物，还需取得危险废物经营许可证。电子废弃物是重金属的集合体，易造成环境污染，因此，在运输过程中，不应将电子废弃物进行拆解、碾压及其他破碎操作，以减少并防止有害物质的渗出。

3、电子废弃物的运输类型及方式

（1）运输类型

根据运输的场所不同，可将电子废弃物的运输分为内部运输和外部运输2种类型。其中，内部运输是指企业的厂区内部对电子废弃物进行收集、贮存、处理处置等过程中所进行的运输，也即从厂区内一个场所运往另一个场所的运输。外部运输是指将电子废弃物通过公路、铁路或水路等方式从一个场所远距离运送到另一个场所的运输。

（2）外部运输的方式及要求

外部运输根据运输工具和方式的不同，又可分为以下几种类型：

①公路运输；

②铁路运输； 

③水路运输；

④其他运输方式。

本标准还对不同形态电子废弃物外部运输的容器、封口形式和运输方式作了规定。
4、电子废弃物的运输安全要求

（1）基本安全要求

对运输过程中电子废弃物的装卸、车辆、污染控制、包装等方面做了要求。

电子废弃物的装卸：对电子废弃物装卸过程中的摆放方式和安全检查提出了通用要求。

电子废弃物的运输车辆：为了保证运输安全，不应将电子废弃物与易燃、易爆物品进行混装运输；雨天运输时，如果没有防雨设备，雨水会流进电子废弃物内部，并将有毒有害物质带到环境中，从而造成危害；而且电子废弃物被雨水淋湿后，也会给后期的拆解和处理工序带来污染和麻烦，因此，运输电子废弃物的车辆还应设置防雨设施。

电子废弃物运输过程中污染控制：电子废弃物运输过程中，应采取防护措施，防止电子废弃物及其容器发生滑动或脱落。途中停车或停船时，应检查电子废弃物的装载情况，如发现有毒有害物质泄露，应按照相关规定执行。

   （2）内部运输的安全要求

对于内部运输的安全方面，在运输道路、运输车辆以及运输的电子废弃物批次等方面进行了规定。

（3）外部运输的安全要求

①公路运输要求

公路运输电子废弃物应符合GB 19269的规定。

采用公路运输时，电子废弃物应装载在货运汽车的承载面上，而且不得超长、超宽、超高，否则会给过往车辆造成障碍，容易造成交通事故；电子废弃物在运输过程中还应捆紧并码放好，并防止电子废弃物及其容器发生滑动或脱落，以减少电子废弃物中的有毒有害物质泄露而污染环境。另外，采用公路运输电子废弃物，运输车辆在运行过程中由于摩擦、颠震会产生和积聚大量的静电，应在车身后面拖一条铁链或有色金属链以导除静电。

②铁路运输要求

铁路运输电子废弃物还应符合GB19359-2009和《铁路危险货物运输管理规则》的规定。为保证电子废弃物的铁路运输安全，首先要求电子废弃物装载整齐、紧凑和平稳，以防止货物不受损伤或破坏。 

③水路运输要求

水路运输还应符合GB19270的规定。电子废弃物装船时应轻拿轻放、逐层进行，而且电子废弃物应分布均匀以保持船体平衡，防止倒塌、滑动。装卸和运输电子废弃物过程中，应采取防护措施，防止电子废弃物或其渗漏液等跌落水中。

（4）运输工具及设备安全要求

为保证运输安全，电子废弃物的运输企业或单位应定期将运输车辆、运输工具、罐车罐体和配载容器送质量监督部门认可的机构进行检测检验，在取得检测检验合格证明后才能用于电子废弃物的运输。另外，装卸作业的吊钩、吊环、钢丝绳和链条等吊挂用具和起重设备在使用前也要进行检查，并应定期检验，严禁降低安全系数使用，以免在电子废弃物的装卸过程中产生安全事故。

（5）运输人员的安全要求

本标准还对电子废弃物运输企业或单位的主要负责人、安全运输管理人员和操作人员（驾驶员、押运人员、装卸管理人员）的职责和要求分别进行了规定。主要负责任人应承担制定运输安全制度，监督、检查运输安全工作等职责；安全运输管理人员应负有培训操作人员、落实操作规程、监督和指导安全运输以及统计安全运输相关数据等责任；为了保证人员的安全，电子废弃物运输单位或企业的操作人员应遵守相应的规范和要求。
（6）其他安全要求
电子废弃物中电池废料的运输应按照GB/T XXXX 《电池废料的贮运规范》的规定来进行。
6、标记、运输记录

为了加强电子废弃物的运输管理，要求电子废弃物的运输包装容器上必须贴有标识，并且对标记代号和运输记录分别作了规定。

7、应急预案

电子废弃物的运输单位应按照AQ/T9002-2006的规定，结合自身的具体情况，制定切实可行的各类事故应急预案，至少应包括：

《交通事故应急预案》

《有毒有害物质泄漏事故应急预案》

《运输设施破损事故应急预案》

《运输人员伤亡事故应急预案》

五、标准水平

本标准的制定填补了国内外的空白，规范了电子废弃物的运输，对于促进电子废弃物的回收和循环利用具有重要意义。本标准达到国内先进水平，国内外未查到相关标准。
六、标准属性

本标准属首次制定，为推荐性国家标准。

标准编制小组

2010年7月

