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一、任务来源与组织落实

根据国家标准委《2009年第一批国家标准制修订计划》（国标委综合[2009]59号）的安排，索通发展有限公司承担了编号为20091106-T-610的国家标准《原铝生产用炭素材料—电极用沥青—软化点的测定—环球法》的起草任务。
索通发展有限公司已形成45万吨电解铝用炭素预焙阳极产能，并计划在2011年建成4万吨电解铝用阴极的产能。公司生产的“索通牌”电解铝用碳素预焙阳极产品获得了2007年度国家“有色金属产品实物质量认定金杯奖”。2008年12月，经山东省人民政府批准的“山东省铝用炭素工程技术研究中心” 正式在公司炭素技术研究中心挂牌成立，是目前山东省内最大的电解铝用炭素产品检测中心，拥有固定资产近5000万元、建筑总面积达400多平方米，由炭素预焙阳极分析室、石油焦分析室、煤沥青分析室、天平室、样品室和资料室等六部分组成，也是目前国内铝用炭素行业炭素预焙阳极分析项目最为齐全的实验室之一。
起草工作历经“征求意见”和“预审”两个主要阶段，最终形成了本送审稿。需要特别说明的是，在“征求意见”阶段，根据同行专家的意见，将标准名称中的“电极用沥青”字样按国内使用习惯改为“煤沥青”。
本标准的起草遵循了GB/T 1.1-2009给出的规则。
二、标准编制的背景

电解铝用阳极生产中，广泛使用煤沥青作为粘接剂。煤沥青的性能主要取决于其化学成分及物理结构。现代电解生产越来越要求阳极具有较高的品质，以获取更高的经济效益和技术效率。沥青的质量很大程度上影响着铝用阳极的质量，因而从工业需求角度评价优质阳极对沥青的要求有较大的现实意义。

较多的研究已表明，在铝电解长使用优质阳极比使用质量差的阳极，具有更高的经济性，同时可以获得更好的技术效率。使用优质阳极可以延长阳极使用时间，减少热冲击形成裂纹率，减少阳极氧化掉渣，减少在电解使用中的掉块，因而可以减少换极和捞渣等操作对电解槽的扰动，有利于稳定电解工况，延长电解槽的使用寿命。使用优质阳极还可以提高电流密度，强化电流可以提高原铝产能，使企业获得更为显著的经济效益和社会效益。

沥青软化点高，它的挥发份相对就较少。粘结性好，成焦率高，焙烧制品强度高、导电性能也较好。但沥青软化点过高，会使液体沥青粘度大，影响其流动性。为了达到较小粘度，必须提高配料混捏的温度。
国际上对此十分关注：

1、ISO于1981年制定了：ISO5940：1980 铝生产用炭素材料 — 电极用沥青 — 软化点的测定 — 环球法 Carbonaceous materials for the production of aluminium - Pitch for electrodes - Determination of softening point - by the ring - and - ball method。

2、英国于1983年制定了标准：BS 6043-1.3-1983  制铝工业用炭素材料的取样与试验方法。第一部分的第三节 软化点测定  Methods of sampling and test for Carbonaceous materials used in aluminium manufacture - Pitch for electrodes - Determination of softening point - (ring – and - ball method)。

3、法国于1986年制定了标准： NF T20-167-1986 生产用炭素材料  电极用沥青  用环球法测定软化点：Carbonaceous materials for the production of aluminium - Pitch for electrodes - Determination of softening point - by the ring - and - ball method。

三、编制过程

铝生产用炭素材料 煤沥青软化点的测定，过去既没有国家标准分析方法，也没有有色金属行业标准，为了更好地与国际接轨，制定本方法时等同采用了ISO 5940：1981标准，将其前言、规范性引用文件删除，其他内容基本相同。

根据《有色金属化学分析方法标准编制的有关规定》，起草小组进行了以下初步工作：

1、方法原理：用模具制备一个环形试样，将制好的环形试样放到加热槽中，再在环形试样上面放一个钢球。
以预定的速率加热，使试样充分软化，在钢球的重量作用下，下沉落到规定的深度时，测定该温度。该温度就是软化点（软化温度）

2、方法准确度的初步尝试。

按ISO 5725 的有关部分或GB/T 6379-86《测试方法的精密度通过实验室间试验确定标准测试方法重复性和再现性》和GB/T 11792-89《测试方法的精密度在重复性和再现性条件下的测试结果可接受性的检查和最终测试结果的确定》的规定尽可能安排本次试验。

重复性

由六位合格的操作员分别在公司的实验室进行本次试验，由同一操作员，采用同一设备，在同一实验室，使用相同的方法，同一试验材料，获得的两次独立测试结果的测定值。从结果可以看到：

重复性满足标准规定：r = ± 0.5g（绝对值）。

再现性

由六位合格的操作员在公司的实验室参加了本次试验，由不同操作员，采用不同设备，在同一实验室，使用相同方法，同一试验材料，获得两次独立测试结果的测定值。从结果可以看到：

再现性满足标准规定：R = ± 2.5g（绝对值）。

以上结果与本方法相似，建议颁布本方法为国家标准。

