《铜及铜合金板带箔材单位产品能源消耗限额》国标
 (讨论稿)编制说明

一、项目概况

能源是人类社会赖以存在的物质条件之一，是经济发展和社会进步的重要资源，但是现在的能源结构中大部分都是不可再生资源，能源的利用一直是一个世界性的问题。我国能源消耗集中在工业上，随着近年我国铜加工企业的快速发展，产量不断提高，规模不断扩大，并且每年都有不少新兴的铜加工企业加入，这就意味着我国将有大量的铜和各种辅助资源将被消耗掉，节约资源迫在眉睫。我国政府曾在2005年根据未来五年我国经济社会发展的趋势和条件，对资源节约提出了明确的目标，要求重点行业主要产品能耗单位达到或接近本世纪初国际先进水平，单位国内生产总值能源消耗比“十五”末期降低20％左右。因此，为使有限的资源得以充分利用，为实现国家十一五节能减排的目标奠定良好的基础，制定一系列相关产品能源消耗限额强制性国家标准来限制各铜加工企业的能源消耗，实施严格的环境准入条件显得尤为重要和迫切。

在全国有色金属标准化技术委员会的大力推进下，我国近期制定了一些有色金属的单位产品能源消耗限额标准，如新近发布实施的GB 21248-2007 《铜冶炼企业单位产品能源消耗限额》和GB 21350-2008 《铜及铜合金管材单位产品能源消耗限额》等。 根据中铝洛阳铜业有限公司的立项申请，中国有色金属工业协会以中色协综字 [2009] 165号文件《关于下达2009年第一批有色金属国家标准制（修）订项目计划的通知》下达了标准修订任务，其中附件1《2009年第一批有色金属国家标准项目计划表》序号第19项（项目序号为20091094-T-610）《铜及铜合金板带箔材单位产品能源消耗限额》国家标准由中铝洛阳铜业有限公司负责起草制定。

二、编制原则

本标准在起草过程中，重点参照了GB 21350-2008 《铜及铜合金管材单位产品能源消耗限额》国家标准的起草思路，通过对对国内铜板带生产企业的初步调研，根据生产实际将收集到的各种相关数据进行较为科学的加工处理，形成了本标准的征求意见稿。
三、标准的内容及制定依据
1、标准的主要内容
本标准的重点内容主要包括两大方面：铜及铜合金板、带、箔材能源消耗限额要求和计算原则、统计范围和计算方法。其中：

（1）能源消耗限额包括现有铜加工企业能耗限额、新建铜加工企业能耗限额和铜加工企业能耗限额目标值；
（2）、产品能耗计算原则以GB/T 2589《综合能耗计算通则》为主要依据；
（3）、产品能耗计算范围分为熔铸工序、加工工序，目的是得出不同种类产品的能源消耗及企业全部板、带、箔材的能源消耗；
（4）、产品能源计算方法主要分为产品直接能源消耗、间接能源消耗和辅助能源消耗。并依据不同类型铜加工企业的实际情况，给出了辅助能耗在综合铜加工企业中的分摊系数和非完整型铜加工企业的折算系数，使最终的能耗指标便于对比、考核。
2、主要技术指标的设定依据

目前，国内铜及铜合金板、带、箔材加工企业主要采用以下四种工艺路线：

工艺路线1：配料——熔铸铸锭——热轧；

工艺路线2：配料——熔铸铸锭——热轧——冷轧——热处理；

工艺路线3：配料——水平连铸——冷轧——热处理；

工艺路线4：配料——上引铸造铜杆——连续挤压——冷轧——热处理。

由于其他单位提供的数据较少且不完整，本标准征求意见稿中的技术指标暂以中铝洛铜的能耗统计结果作为制定标准的主要依据，并仅对前3条工艺路线做了规定。希望各相关生产单位继续提供数据支持，进一步完善各项数据。

2.1 产品能源消耗限额的要求

铜及铜合金板带箔材产品能源消耗限额分为现有生产企业能源消耗限额、新建生产企业能源消耗限额准入值和生产企业能源消耗目标值三种。两种及以上种类产品的生产企业以全部板带箔材综合能源消耗为考核评定依据，单一种类产品或单一种类产品的产量超过全部板带箔材产量的90%时，以单一种类产品为考核评定依据。

2.2能源消耗的计算原则

2.2.1 实际(生产)消耗的各种能源

本规定主要依据GB/T 2589中4.2、4.3条的相应内容，增加了对辅助材料的规定：作为辅助材料的能源产品不计入产品能源消耗，如用作熔液覆盖剂的木碳、润滑油、洗油等。 

2.2.2  报告期内期内的能源消耗量

产品报告期内的能源消耗量根据GB/T 2589中6.3条的内容，本标准规定了产品统计期内能源消耗量的平衡计算公式，其中将燃烧消耗量改为了能源消耗量，计算公式不变。为了使大家正确区分“能源消耗”、“能源循环利用”与“外购能源”之间的关系，本标准规定：所消耗的各种能源不得重计或漏计。存在供需关系时，输入、输出双方在计算中量值上应保持一致。设备停产大修的能源消耗也应计算在内。

企业回收的余热，属于节约能源循环利用，不属于外购能源，在计算能耗时，应避免和外购能源重复计算。余热利用装置用能计入能耗。回收能源自用部分，计入自用工序；转供其它工序时，在所用工序以正常消耗计入，回收的能源折标煤后应在回收余热的工序、工艺中等量扣除。如是未扣除回收余热的能耗指标，应标明“‘未扣回收余热’(或‘含回收余热’)”的字样。

2.2.3  能源实物量的计量

本规定采纳GB/T 2589的6.2条。

各种能源的计量单位：为了计算方便，本标准给出了消耗能源的不同计量单位，但在评价能源消耗限额时只给出了千克标煤每吨(kgce/t)的计量单位。

2.2.4  各种能源(包括耗能工质消耗的能源)折算标煤量方法

本规定主要采纳GB/T 2589中7.3.1条的内容，增加了外购燃料能源折算标煤系数，即附录A。本标准的附录B，耗能工质能源等价参考值来自GB/T 2589的附录A。

2.2.5  产量的计算原则

所有板、带、箔材产量，均以企业统计部门统计的数据为准，产品退货应冲减当期产品产量。

2.3 能耗计算范围及计算方法

2.3.1  计算范围

产品的直接能源消耗指各工序所消耗的所有能源之和。本标准的各工序仅指熔铸和加工两个工序，计算范围指两个工序所涉及的能源消耗环节。

2.3.2  计算方法

2.3.2.1 全部板、带、箔材的综合能源单耗

指各种类(牌号) 板带箔材综合能源消耗之和与各种类(牌号) 板带箔材合格产量之和相除所得的结果。

2.3.2.2 各种类(牌号) 板带箔材综合能源单耗

指各工序综合能源单耗之和再加上管材间接能源单耗。

2.3.2.3 各工序综合能源单耗

指各工序所有能源单耗与各工序辅助能源单耗之和。

2.3.2.4 产品间接能源单耗

综合性铜加工企业先按一定的分摊比例，分摊至各品种能耗总量，再按种类分摊至各类板带箔材；单一铜管加工企业的间接能耗直接按种类分摊至各类板带箔材。

2.3.2.5 可比能源单耗

非完整型铜板带箔材加工企业的板带箔材实际能耗应按一定的比例系数折算成可比能源单耗。

为了增加本标准的可操作性，标准中对以上计算方法分别给出了具体的计算公式、分摊系数与可比系数。
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