《慢走丝放电加工用黄铜线》

编制说明（讨论稿）
一、任务来源
2011年有色标委[2011]18号文件下达了《慢走丝放电加工用黄铜线》行业标准编制计划，由宁波博威麦特莱科技有限公司（原文：宁波博威集团有限公司）负责起草。

宁波博威麦特莱科技有限公司是博威集团旗下的一家子公司，专业生产、研发、销售慢走丝切割线等高精密丝材。公司秉承“专业人做专业事”的经营理念，依托博威集团20多年积累的熔炼技术、产品研发能力和先进管理水平，在较短的时间里就建成中国最大的慢走丝切割线生产基地，并打造成为中国慢走丝切割线第一品牌，为国内外许多知名企业提供高性价比的产品。

麦特莱公司拥有从原料熔铸到成品制造的完整生产流水线，全流程采用先进的生产设备和独特的加工工艺，利用高精度检测设备，实现全过程在线退火，在源头及全制程均对产品质量进行严格管控，确保了电极丝卓越的稳定性，并避免了传统加工工艺因酸洗给环境带来的污染。公司的产品已成功占领欧洲、北美及东南亚等国际市场，并为众多国内客户提供优质的产品与服务，得到广泛认同。

中国博威集团创建于1987年, 专业从事各类有色合金线、棒材及慢走丝的生产、研究与开发、矿山开采及多元化投资为一体的国家级高新技术企业集团。

目前旗下拥有宁波博威合金材料股份有限公司、宁波博威麦特莱科技有限公司、博威集团(越南)有限公司、宁波博威集团投资有限公司、宁波甬灵精密机械制造有限公司等子公司以及上海、厦门、深圳、温州、昆山等八个销售分公司。集团始终致力于有色合金材料的研发及相关领域的投资，为全球2,500多家知名品牌客户提供环保、替代及功能材料与服务。

集团现有博威合金股份工业园区、博威麦特莱工业园区和博威越南工业园区，总占地面积45万平方米，拥有资产30亿元以上，员工总数2800余人，其中各类专业技术人员380余人。

产品制造方面，集团现已形成环保合金、电极合金、新型合金、黄铜系列、白铜系列、青铜系列、钎焊材料及EDM线等八大系列、上百种牌号、不同断面形状的从0.1mm - 120mm规格的线、棒材、钎焊材料及慢走丝切割线，为近100余个行业提供专业化产品与服务；投资方面，组建了探矿、采矿、金融投资的专业化团队，展开高效运作。

多年来，在博威人和顾客的共同努力下，集团荣获了“ 国家级博士后科研工作站”、“国家级企业技术中心”、“国家级重点高新技术企业”、“国家首批93家创新型企业”、“中国优秀民营科技企业”和“信息化示范企业”等多项称号，现拥有1项国际发明专利、18项国家发明专利及4项其它专利；承担多项国家火炬计划项目及国家科技型技术创新基金项目；公司连续16年被评为银行资信AAA级企业；负责和修订了国家合金线材及高精度铜棒标准，在同行业中居于领先地位。此外，集团正在研发的科技项目中包括多项环保及替代铜合金材料的国家“十一五”科技支撑计划项目。

同时，集团还构建了完备的经营体系，涵盖了战略、财务、人力、运行等公司管理的所有范畴。于2001年通过英国SGS公司2000版ISO9001质量管理体系认证；从九十年代后期开始企业文化建设，2004年完善了企业文化管理体系；2006年，通过汽车行业TS16949体系认证，并在2007年组建客服中心，提升一体化的服务能力；2008年，集团引进国际一流的SAP系统，全面实施信息化管理。

秉持“超越自我，追求卓越”的经营理念，中国博威集团正致力于成为一家值得信赖且受人尊重，在铜合金及相关投资领域拥有多家领先企业，在中国具有相当影响力的投资控股公司。
随着中国经济的快速发展和世界制造中心转移至中国的趋势，中国现已成为世界机械制造业的中心，机械制造和模具加工业也相继蓬勃兴起，慢走丝线切割电火花加工作为一种特种精密机械加工技术，近年来也得到了迅速的发展，已经成为模具制造和金属机械加工行业提高加工效率与质量必不可少的一种加工方法。线切割技术的发展，离不开电极丝技术的同步发展，现在国际上所流行的慢走丝机床的设计理念是根据电极丝的性能来设计的，而电极丝技术的突破往往会带动线切割机设计的革新。中国的线切割技术发展是在逐步引进吸收国外先进技术的基础上发展起来的，从最早的快走丝、中走丝加工到现在已经逐渐在普遍使用的慢走丝放电用黄铜线加工，经历了一个从低端加工到高端短流程精密加工的发展历程。

进入2000年以来，世界各地的机械加工中心纷纷进驻中国，也促进了我国的慢走丝放电加工用黄铜线行业的发展，其中：

1）
2004年从国外进口（欧美、日本、韩国）的慢走丝放电加工用黄铜线为500吨/月，2010年进口的慢走丝放电加工用黄铜线为150吨/月。

2）
慢走丝放电用设备从日本、韩国、德国、台湾进口的数量，加上国产设备的数量（国产数量占到15%）在2010年已达到2.3万台。

3）
根据模具行业协会的统计，2010年慢走丝放电加工用黄铜线的国内市场容量2.8万吨/年。

2003年麦特莱公司先后引进国际先进的高强的电极线切割线的生产线，2010年销售的慢走丝放电加工用黄铜线5500吨，预计2011年可供出8000吨，并逐步替代进口，已在研发相关的专利产品。
目前，国外只有几家大公司有该产品的企业标准，并准备编写各自不同国家的标准，而我们中国30家企业，目前只有宁波博威有该产品的企业标准，为规范全国的生产企业和使用单位的供货和验收标准，急需尽快组织编写区别于其他黄铜线标准的《慢走丝放电加工用黄铜线》中国行业标准，参与世界市场竞争，促进相关产业的发展。
为此，编制以上慢走丝放电加工用黄铜线的高水平的中国行业标准已是势在必行。否则中国的民族工业将会受到更大的冲击。

编写本标准的意义：

1．为中国编制一项满足国内外客户急需的行业标准；

2．为社会提供了高精度、高性能慢走丝用黄铜线，打造中国品牌，为相关制造业降低成本、增加效益提供支撑；

3．替代进口，节约外汇，提高了国家的相关企业的国际竞争能力；

4．为建立生态环保社会和促进人类健康，提供了环保新产品。

二、工作简况

在全国有色标委的组织下，成立了以宁波博威麦特莱科技有限公司为负责起草单位的编制小组。进一步调查、收集了全国一些主要生产和使用、回收的企业的情况，收集了相关的标准，经综合研究、分析、整合调查的资料，对慢走丝放电加工用黄铜线的技术术语、产品分类、技术要求、试验方法、检验规则等进行了确定，并根据任务落实会会议精神，于2011年组建了慢走丝放电加工用黄铜线行业标准起草小组，主要由集团总工程师办公室、技术部等技术人员组成。

编制小组进行了本标准的起草工作，经过编制小组多次内部讨论及广泛征求意见，于2011年10月形成了本标准征求意见稿。

三、标准的制定原则、标准的主要内容说明

3.1 本标准的制定原则

    本标准主要的规范要求是参考宁波博威麦特莱科技有限公司企业标准Q/PMTL 001-2010《慢走丝放电加工用黄铜线》要求进行编制的。本标准在制定时主要遵循以下原则：充分满足市场要求的原则；划繁就简的原则；经济合理的原则。

3.2 标准的主要内容

针对市场的要求和慢走丝放电加工用黄铜线的实际质量水平以及淘汰落后工艺、保护环境的目的，制订本标准。本标准以宁波博威麦特莱科技有限公司企业标准Q/PMTL 001-2010《慢走丝放电加工用黄铜线》为基础进行制订。

3.2.1 关于范围

本标准慢走丝放电加工用黄铜线主要用于模具制造和金属机械加工行业。包括了各种产品的相关技术及订货时的具体要求，体现了最大自由度原则。

3.2.2 关于要求

目前国内外并没有相关的标准，因此《慢走丝放电加工用黄铜线》的中国行业标准的出台，在世界范围内也是首次制定，对于规范全国的生产企业和使用单位的供货和验收标准、促进相关产业的发展将会起到一定的促进作用。

3.2.3 关于产品的牌号、状态与性能

根据市场的需求，本标准的牌号暂定H62、H63、H65三种，状态暂定Y、M、S三种，并对不同牌号、不同状态产品的性能做了相应规定。

四、评语

本标准是根据我国实际生产使用情况制定的，其整体内容达到国内先进水平。建议作为推荐性行业标准发布实施。

本标准在起草过程得到了全国有色金属标准化技术委员会秘书处的指导与帮助，同时对提供过帮助与方便的多家单位表示感谢！

标准起草过程也是我们学习的过程，由于条件所限应细致深入的工作未能进行，还存有许多缺憾。请与会专家代表多多赐教，好的经验、办法、建议我们一定采纳学习。以便使本标准更加完善。

宁波博威麦特莱科技有限公司

《慢走丝放电加工用黄铜线》行标编写组
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