国家标准《碳化钨粉安全生产规程》
编制说明书
1、 工作简况
1. 任务来源
根据中国有色金属工业协会下发的国标委综合[2010]87号文“关于下达2010年国家标准制修订计划的通知”的文件精神，国家标准《碳化钨粉安全生产规程》的制定工作由厦门金鹭特种合金有限公司负责起草，计划编号为20101200-Q-610，项目完成时间为2012年。
2. 起草单位情况和主要工作过程
2.1 起草单位情况
厦门金鹭特种合金有限公司是享誉国际的钨粉末、硬质合金及精密刀具制造综合企业。具备年产9000吨/钨粉、碳化钨粉、2500吨硬质合金制品，200万支硬质合金整体刀具、1000万支PCB硬质合金微铣、微钻、200万片数控刀片的生产能力。金鹭公司通过不断的自主创新和科技进步，先后自主实施了包括国家科技攻关计划、国家重点火炬计划、国家重点新产品在内的21项国家级科技计划和2项国家重点技改工程，完成省、市及企业级技术课题300多项，研制和开发出一批具有自主知识产权的先进设备、工艺技术和产品，申请专利32项（获批20项）、技术诀窍数百项，形成了一系列具有自主知识产权的钨粉、碳化钨粉、硬质合金材及其精密刀具专有制造技术。
金鹭公司于2010年负责制定了《硬质合金 洛氏硬度试验（A标尺）  第2部分：标准试块的制备和校准》国家标准，《硬质合金 钴粉中硫和碳量的测定 红外检测法》国家标准以及《超细碳化钨粉》国家标准。
2.2 主要工作过程
为作好本标准的制定工作，厦门金鹭特种合金有限公司成立了专门的《碳化钨粉安全生产规程》国家标准制定工作组，通过技术查询、市场调查等方式了解了国内碳化钨粉生产企业实际生产安全状况、安全规定及应用发展趋势，于2011年5月形成了国家标准《碳化钨粉安全生产规程》草案稿，并发送到中国有色金属标准质量信息网上征求意见。
2011年5月与9月，在由全国有色金属标准化技术委员会组织召开的国家标准和行业标准讨论、预审会上，来自中国有色金属工业标准计量研究所，株洲硬质合金集团有限公司、厦门钨业股份有限公司、崇义章源钨业股份有限公司、北京有色金属研究总院、西北有色金属研究院、北京有色金属研究院、广州有色金属研究院、赣州有色金属研究所、洛阳高科钨钼材料有限公司等10余家单位的20余名专家对《碳化钨粉安全生产规程》国家标准进行了讨论，根据讨论、预审会上各位专家的意见和建议对标准进行了修改，形成送审稿，并挂在全国有色金属标准信息网上征求意见。
3. 国内外相关技术发展概况
国内外尚无相关国际标准和国内标准颁布，该规程的制定填补了国内外相关标准的空白。
我国是世界上最大的碳化钨粉生产国，也是世界上最大的碳化钨粉出口国，但从产业结构来看，虽然近年来我国大中型钨企业集团发展继续加快，在全国钨工业中的比重进一步增大，但整个产业企业多、规模小、产业集中度偏低的状况依然存在。
我国碳化钨粉生产企业要和谐、可持续发展，安全生产则是企业的头等大事，只有重视安全生产才能实现以上目标。所以制定《碳化钨粉安全生产规程》国家标准的意义重大。
2、 编制原则
1. 原则性
本着与时俱进、切合实际、促进科技进步、促进安全生产、满足市场需要，获取最大社会综合效益的基本原则。标准的制定格式严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则第一部分：标准的结构与编写规则》的规定进行。
2. 适应性
制定的标准充分反映了当前国内各碳化钨粉生产企业的技术水平，便于促进安全生产，宜于企业使用。
3. 先进性
对国内碳化钨粉生产企业和相关行业的安全生产以及技术进步起到积极作用。
3、 主要制定内容
1. 基础管理
企业要做好安全生产工作，一定要建立现代企业制度，推行安全管理体系，通过制度建设、检查执行和纠正预防，将各个环节的安全生产工作有机的组织起来，形成有机的整体。
企业要确保基本的安全生产要求，给予员工必备的安全防护和为员工创造安全的作业环境。
2. 工序、设备安全作业要求
安全操作规程是规范企业员工安全生产的最基本规范，建立健全合理、切实可行的工序、设备安全操作规程，有利于控制人为因素造成的各类事故，是企业安全生产的重要保障。
3. 事故应急处理措施
建立健全企业各类应急预案，明确规范各类事故应急措施，在安全事故发生或即将发生时能最大限度地降低人员伤害、最大限度地减少企业损失。
4、 与国外同类标准水平比较
目前尚无国际通行的碳化钨粉安全生产规程，我国长期以来都是碳化钨粉生产的大国，而碳化钨粉安全生产规程的制定则是首次。
5、 与现行的法规、标准的关系
本标准符合我国目前法律、法规的规定。
6、 重大分歧意见的处理和依据
无。
7、 标准作为强制或推荐性标准的建议
建议该标准为强制性国家标准。
8、 贯彻标准的要求和措施建议
无。
9、 废止现有有关标准的建议
无。
10、 其他应予说明的事项
无。
11、 预期效果
本标准充分考虑了我国碳化钨粉生产企业生产体系和工艺水平状况以及企业的使用要求。标准颁布执行后，对于规范我国碳化钨粉生产企业的安全生产、和谐发展将起到积极作用。
