在2011年全国有色金属标准化技术委员会

年会上的讲话

中国有色金属工业协会会长 陈全训

（2011年10月27日）

各位领导、各位专家、各位代表，同志们：

今天,我们在这里召开2011年全国有色金属标准化技术委员会年会，主要是总结一年来有色金属行业的标准化工作，研讨和部署下一年度的工作。标准化工作很重要。它协助政府主管部门制定、修订本行业国家标准，是协会一项重要职能。现代标准化是近二、三百年发展起来的。标准化工作已越来越被世界各国和国际社会所重视。就我国而言，无论是从适应建设创新型国家的战略要求看，还是从适应建设有色金属工业强国的要求看，有色金属标准化工作都是不可缺少，而且将发挥越来越重要的作用。

标准化工作也属于科学技术领域，而科学技术的迅猛发展以及建设有色金属工业强国的目标，对有色金属标准化工作提出了新的更高的要求。前不久，我们在北京召开了全国有色金属工业科技大会。大会得到有关方面的高度重视，中共中央政治局委员 、国务院副总理张德江向会议发了贺电，全国人大常委会陈至立副委员长和顾秀莲副委员长、徐匡迪政协副主席亲临大会，并发表了重要讲话。这些都充分体现了党中央、国务院对有色行业发展的重视和期待，也对有色金属工业标准化工作提出了更高要求。
今年4月，在协会换届大会上，我们确定了今后一个时期的工作任务，这就是担当起建设有色金属工业强国的历史责任。可以讲，我们确定的这个目标，正当其时。因为经过几十年的发展，我国有色金属工业已经发展到了一定的水平，在世界格局上也具有相当的份量。去年，十种有色金属总产量已达3135万吨，居世界第一，大部分品种的产量和消费量也居世界第一。除原生金属外，主要有色金属加工产品，铜、铝加工材的产量也占世界第一位。我国已成为名副其实的有色金属工业大国。但是，从有色金属资源控制上，从价格影响上，从新产品研发和产品附加值上来看，我们都还有很长的路要走，建设有色金属工业强国任重道远。要真正实现由大到强的转变，就必须依靠科学技术，依靠自主创新；而加快科技创新和进步，就必须深化技术标准领域改革，加快建立与之相适应的标准质量体系。这两个方面，相辅相成，缺一不可。从这个意义上说，在座各位代表，人人肩负着光荣的使命。

全国有色金属标准化技术委员会自1999年成立以来，在国家标准委、发改委和工信部的领导下，在各个会员单位的支持下，充分依靠各位委员和专家做了许多卓有成效的工作。主要有以下几个方面：第一，循序渐进，统筹安排，建立起了比较完善的有色金属标准体系。截止到今年6月底，有色金属共有国家标准1112项，行业标准1134项，我国已成为有色金属标准第一大国，而标准较多的俄罗斯、美国等总数也还不到700项。这些标准是我国有色金属工业运行的坚实基础。第二，基于国内，放眼世界，着力推进采用国际标准和国外先进标准。将美国、德国、日本标准作为采标的重点对象，使我国有色金属标准在很短时间内缩小了与国际先进标准的差距。目前，我国国家标准和行业标准的采标率已分别达到88%和83%。近十几年来，我国有色金属行业尤其是加工行业发展迅速，产业水平得到很大提升。在这一过程中，标准化起到了重要的保障和牵引作用，使产业的发展和标准的发展做到了无缝衔接。第三，紧密跟踪国家产业政策，服务节能减排，制定了一大批再生金属、能耗、安全、清洁生产等方面的标准。现已发布再生金属标准25项，能源标准82项，安全生产标准 8项，清洁生产标准6项，这些标准的发布实施，为有色金属工业的健康、可持续发展提供了重要保障。第四，加强标准修订工作力度，努力保证标准的适用性。截至目前，2006年后即五年标龄的标准达到70%以上，这是一个很了不起的成绩，这意味着十一五期间每年有300项左右标准得以更新。只有标准更新快一点，标龄短一点，才能保证有色金属标准适应有色金属产业的发展。

以上这些成绩，是在国家有关部委的关心和支持下取得的。在此，我谨代表中国有色金属工业协会向国家标准委、工信部、发改委等国家部门表示衷心的感谢！对各位委员和专家的辛勤工作，致以诚挚的问候！

当然，在看到成绩的同时，也要认识到我们还有更多的工作要做。现阶段，要着重做好以下三件大事。

一是根据产业发展的新情况，做好新材料标准化工作。国务院于去年10月专门制订了“关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定”，其中将新材料作为七大战略新兴产业之一。有色金属产业是孕育新材料的重点产业，新材料也将是有色金属行业科学发展的重要推手。高速铁路、大飞机、大型船舶、太阳能、超大规模集成电路、核电、可充电电池等产业都对有色新材料产业有着巨大需求，我们要及时做好相关新材料标准的配套工作和更新工作，保障和推动新材料产业快速健康发展。

二是进一步做好国际标准工作。有色金属产业现在已是两头在外，“一头”是原料在外，铝土矿、铜精矿、铅精矿、锌精矿、镍精矿等都需大量进口，有些精矿对外依赖度已达50%以上。另“一头”是加工产品在外，铝型材、铜管材等有大量出口，近年来，国外频频对中国产业实施反倾销措施。我国有色金属国际化现状，迫切需求标准的国际化。令人高兴的是，今年由我国自主制定的《原生镁锭》国际标准正式发布了。这是一个重要突破，可喜可贺！这项标准的意义在于，第一，它是以我国国家标准为蓝本制定的，使我国标准化工作从单向采标开始走向国际；第二，它是以镁及镁合金国际标准化分技术委员会主席国、秘书国的身份完成的，反映出我国有色行业在国际标准化组织中具有了一定地位和话语权。今后，我们应更加重视此项工作，形成更多由我们自主制定的国际标准，增强我国在国际标准化活动中的影响力。

三是重视标准化人才培养。首先要构建强有力的标委会。标委会是制订、修订国标、行标的核心技术机构，既要保持相对稳定，又要不断地提高委员的工作能力，要定期举办各类培训班和讲座，以适应有色金属标准化面临的新形势、新任务。其次要完善企业标准化机构和人才队伍建设。标准是企业生产贸易的手段和保障，已成为现代企业的经营战略。有色企业的领导要充分认识标准的重要性，建立专门机构，配备专业人员，关心企业标准化人员的成长，提高他们的工作环境和待遇，激发他们开展标准化工作的积极性和创造性。

各位代表，有色金属标准化工作是我国标准化事业的重要组成部分，关系到我国有色企业参与国际市场竞争的切身利益，关系到有色行业科技创新和进步，关系到建设有色金属工业强国目标的实现。我们要进一步从行业、从国家战略的高度，统筹规划，明确重点，集中力量，积极推进，共创有色标准化工作的新局面，为建设有色金属工业强国作出应有的贡献！

谢谢大家！
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