TZM钼合金棒材

编制说明
（讨论稿）

《TZM钼合金棒材》行业标准编制说明
一、项目来源和工作简况

   全国有色金属标准化技术委员中色协综字【2010】31号文件，确定了行业标准《TZM钼合金棒材》2010-0378T-YS 由西部金属材料股份有限公司负责制订，项目要求2010到2011年度完成“三稿三审”程序，按期完成报批稿的提交。

西部金属材料股份有限公司接到《TZM钼合金棒材》编写任务后，成立了标准编制小组，组织公司生产、质控、营销等部门骨干、技术人，结合自身生产实际及市场情况，对此标准进行了认真审查。通过广泛收集和整理国内TZM合金棒材生产和销售信息，对国内生产加工水平及质量水平进行了充分论证，于2010年11月形成行业标准《TZM钼合金棒材》讨论初稿。
草稿完成后，以电子文本形式征求国内相关单位的意见。主要单位有金堆城钼业集团有限公司，宝钛集团有限公司和株洲硬质合金集团有限公司等。
二、产品概况
1．TZM钼合金产品介绍   

T Z M 合金 ( T i t a ni u m—Z i r c o n i u m —Mo l y b d e n u mA l l o y ) 是钼基合金中常用的一种高温合金，它的成分如表所示。T Z M合金具有熔点高、 强度大、 弹性模量高、 线膨胀系数小、 蒸气压低、 导电导热性好、抗蚀性强以及高温力学性能良好等特点, 从而在很多领域得以广泛应用。 
近年来，国内粉末冶金TZM钼合金棒材产品研究和生产发展迅速。通过与国内外用户进行了广泛的产品和技术交流，经过国内企业和研究院所的技术工作者多年来的共同努力，已经逐步解决了满足不同要求的TZM钼合金产品加工技术，设备以及工艺等一系列问题，形成了一定生产规模，产品广泛用于电子、医疗、军工等行业。但目前国内行业尚无可参考的标准。因此，行业发展很需要编写《TZM钼合金棒》标准。
2．生产工艺

本标准适用于采用电弧熔化一铸造法和粉末冶金法制备的TZM合金棒材产品。电弧熔化一铸造法是用电弧将纯钼熔化后按重量百分比添加一定量的 T i 、 z r 等合金元素，然后用常规铸造的方法得到 T Z M合金；而粉末冶金法则是用高纯钼粉与 T i H粉、 Z r H粉及石墨粉按比例均匀混合后经冷等静压成形，然后在保护气氛下高温烧结，得到T Z M坯料。坯料再经过高温热轧( 高温锻造) 、 高温退火、 中温热轧( 中温锻造) 、 中温退火消除应力、 然后温轧( 温锻) 而得到 T Z M成品料。坯料的轧制( 锻造) 工艺及随后的热处理对材料的性能、 各向异性及织构有较大的影响。 
三、编制原则

为满足市场需要和使供、需双方公平受益，标准格式按照GB/T 1.1-2009的标准要求进行制定。本标准在参照国外先进标准和国内技术水平的基础上制定，体现了国内大多数生产企业的技术水平，有利于规范国内市场，切实可行，具有可操作性，同时充分考虑相关企业、使用单位等各方面的意见和建议。同时，也体现了与国际先进水平接轨，对国内生产企业及相关行业的技术进步将产生积极的推动作用。
四、主要技术内容说明，包括技术参数与指标的确定依据、修订标准的各修订点及其理由等：

（1） 关于采用国外先进国家标准
　　目前，国外标准方面我们只收集到美国ASTM B387标准(钼和钼合金棒材和线材)，其中规定的364标准合金及其相应的合金标准，国内尚无相应的行业标准。

（2）指标的确定

1）指标项目和级别的确定

    本次标准制定与美标ASTM B387标准项目设置基本一致，制定行业标准指标项目和级别参考国内行业的平均水平确定。

2）指标参数的的确定

a、产品分类、规格和状态

     由于TZM合金棒材分类，规格和状态等参数与钼及钼合金棒材产品（GB/T 17792）类似，所以，TZM合金棒材产品分类、规格和状态设定按照制造方法分为烧结，烧结-锻造，烧结-挤压三种，供应状态分为热加工态和烧结态两种，长度和直径均根据目前国内的平均产品水平而定。

b、氧元素的含量

 氧含量是影响TZM合金加工塑性和真空使用性能的重要指标，因此氧含量控制水平是衡量TZM合金制备水平的重要指标。美标ASTM B387中要求的TZM合金氧元素含量为不大于0.030%，国内TZM合金生产因烧结方法不同可将其依据氧含量分为两个级别，Ⅰ级TZM合金棒材氧含量小于0.030%，通常采用高温真空烧结而成，Ⅱ级TZM合金棒材氧含量小于0.080%，通常采用氢气保护烧结而成。其中，Ⅰ级材料加工塑性较好，真空条件下放气量小，适于加工成各种规格的高温结构件以及电子部件，Ⅱ级材料加工后室温塑性较低，适于做非真空条件下的高温结构件。

c、铁元素的含量

尽管最新的钼粉标准中FMo-1（国标GB/T3461-2006）铁元素含量要求小于0.005%，但考虑到合金制造过程中合金粉末、混料过程均会不同程度引起铁含量增加，所以参照美标ASTM B387标准和国标GB/T 17792钼合金铁含量，要求铁含量小于0.010%。
d、其他元素含量

    TZM合金棒材其他杂质元素含量规定参考GB/T 3876中规定的钼及钼合金板标准。
e、棒材的密度

同行业中烧结棒材的密度因烧结方法的不同略有差异，根据实际平均水平规定直径小于60mm的棒材密度大于9.6g/cm3,直径大于60mm的要求密度大于9.5 g/cm3。加工棒材的密度水平因棒材总加工率不同而略有变化，综合加工材原行业标准密度规定小于Ø30mm的加工棒材密度大于10.05%，Ø30-60mm棒材加工密度大于10.0g/cm3。

f、烧结晶粒数

    烧结TZM棒材因烧结方法不同晶粒数不同，其中采用氢气烧结的棒材晶粒数在1000-3000个/mm2,采用真空烧结的棒材晶粒数为3000～5000个/mm2，因此考虑到指标的适用性规定烧结晶粒数为1000-5000个/mm2。
高、尺寸及尺寸允许偏差，弯曲度，不圆度
    考虑到TZM棒材与普通钼及钼合金棒材机械加工方法的通用性，棒材的尺寸及其偏差，弯曲度，不圆度等指标参考GB/T17792钼及钼合金棒材标准中相应标准执行。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

与有关的现行法律、法规和强制性国家标准没有冲突。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

暂无。

七、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

建议作为推荐性有色行业标准。

八、贯彻国家标准的要求和措施建议

暂无。

九、废止现行有关标准的建议

无。
十、其他应予说明的事项

无。

十一、预期效果

本标准充分考虑了我国TZM合金生产体系和工艺技术水平状况，以及钼加工行业当前及发展的要求。标准颁布执行后，将引导钼合金加工行业更加规范有效的生产，促进企业的有序竞争和发展。因此在本标准实施后，可以积极向生产厂家及国内外用户推荐采用本标准。

西部金属材料股份有限公司
二〇一〇年十一月七日
