行业标准《高速铁路用青铜板带》

（征求意见稿）编制说明

一、 工作简况：

高速铁路以其节能环保、高效快捷、安全舒适、运输能力大等特点在许多国家迅猛成为世界铁路发展的新潮流。我国的铁路是世界上最繁忙的铁路，但仍不能满足国家日益增长的经济发展的要求，为此国家非常重视我国铁路的建设和发展。

电气化铁路接触网是指沿铁路线路上方架设在空中的用于向电力机车供电的各种线、索及其配套的设施、零部件等。其中各种线夹零件（包括定位线夹、吊悬线夹、中心锚结线夹及电连接线夹等）主要用于将接触线吊悬于准确的空中位置、尽可能平直，将承力索和其它设备进行可靠的机械和电气连接。它们不仅要承受机械负荷、耐大气腐蚀，具有较好的应力松弛性，还要有一定的导电性能。而镍硅青铜具有高强度、优良耐蚀、耐磨、抗疲劳性及优良热冷加工性能，属高强耐磨青铜，主要用于航空、军工轴承、电气化铁路备件等领域。镍硅青铜材料可实现在铁路接触网零件材料中的完全国产化，满足我国电气化、高速铁路发展的需求，是我国加速铁路建设的需要。
中铝洛铜经过几年的研发，已具备高铁用青铜材料的批量生产能力，占国内高铁使用镍硅青铜材料市场的95以上％左右，特别是板带材，目前基本是独家供应单位，在全国同行业中处于绝对领先地位。在国家加速铁路建设的大背景下，制定公开的产品技术标准，是非常必要的。该标准的制订不仅可起到规范市场、引导市场的作用，而且可填补标准空白。按该标准组织生产的产品投入使用后，替代了进口，填补了国内空白，同时大大降低电气化铁路的建设成本，对推动我国的高速铁路建设有着重要的意义。 

根据中铝洛阳铜业有限公司的立项申请，中国有色金属协会以有色标委会[2010]21号文件的形式下达了标准编制任务，其中附件1《2010年第一批有色金属行业标准项目计划表》序号24项（计划编号“2010-0401T-YS”）《高速铁路用青铜棒》行业标准由中铝洛阳铜业有限公司负责起草制定。

标准制订计划任务正式下达后，中铝洛阳铜业有限公司成立了标准起草小组，并落实起草任务，确定标准的主要起草人，拟定该标准的工作计划。经过多次讨论和广泛征求意见，形成了标准征求意见稿及编制说明。
二、编制原则、主要技术指标确定依据

1、编制原则

本标准为首次制订。

经查询目前国内外尚无高速铁路用青铜板带专用技术标准。
本标准各项技术指标的确定主要依据市场的需求和材料的实际使用情况。
2、技术指标的确定
高速铁路用镍硅青铜板带材主要是高速铁路接触网吊悬线夹的制造材料，与定位线夹配套使用；也用于制造其他的零部件。因此要求硅青铜板带材具有良好的内部和外部质量，同时具有高强度、优良的耐蚀、耐磨、抗疲劳性及优良热冷加工性能，且具有较好的应力松弛性和耐大气腐蚀姓。
2.1、牌号、状态的确定
牌号：QSi0.6-2(欧盟牌号CuNi2Si)
状态：H04(Y)
2.2、 尺寸及允许偏差的确定

其尺寸根据铁路线夹大小各有不同，一般宽×厚为：板材590～610毫米×1.8～3毫米，带材20～610毫米×1.0～3毫米。

板带材尺寸允许偏差见标准征求意见稿。

2.3、力学性能的确定

板材的力学性能：抗拉强度Rm≥470～580MPa，伸长率A≥15％，维氏硬度HV≥100。

2.4、弯曲试验
需方如有要求，可进行90°弯曲试验。弯曲处不应有肉眼可见的裂纹

2.5、表面质量的规定

带材的表面应光滑、清洁，不允许有分层、裂纹、起皮、起刺、气泡、压折、夹杂和绿锈。带材的表面允许有轻微的、局部的、不使带材厚度超出其允许偏差的划伤、斑点、凹坑、压入物、辊印、氧化色、油迹和水迹等缺陷。

板材应进行铣面，边部应切齐，无裂边。板材表面不允许有气孔、砂眼、夹杂，折叠和裂纹等缺陷。
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