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编  制  说  明
一、 工作简况

1、项目立项
随着我国有色金属行业的快速发展，生产规模日益扩大；同时，大量进入精炼加工领域。精炼反射炉因为基建投资省、操作维护难度相对较少，因而被有色冶金企业广泛采用。反射炉精炼生产过程具有风险因素多、风险后果严重的特点。但目前行业内尚无《反射炉精炼安全生产规范》的相关规范，新建企业尤为缺乏精炼反射炉安全生产的经验和技能，反射炉精炼的安全性越来受到国家、社会的关注。构建和谐社会要求“以人为本”，为提高反射炉精炼生产的安全性，推动我国反射炉精炼技术的进步、过程控制水平的提高，根据中国有色金属标委会中色协综字[2011]4号文转发国标委综合[2010]87国家标准制（修）订计划，由大冶有色金属股份有限公司承担国家标准《反射炉精炼安全生产规范》（以下简称标准）的制定任务，国标委项目编号：20101192—T—610。
2、主要工作过程
为完成标准制定任务，我公司进行了大量的相关工作。组织安全管理、反射炉精炼生产的相关人员成立了规范编制小组，明确了人员职责，对项目组织、编写、实施进度等具体事项均逐一进行了安排、落实，确立了实施方案。

编制小组成立后，首先广泛收集了、整理了反射炉精炼生产的工艺、装备现状的有关资料，其次收集了国内反射炉安全生产的相关要求及规定，再次参观调研了云南铜业、江西铜业、白银公司、方圆集团等冶炼企业的标准化、安全管理工作情况。最终参考我公司内的已成功运用的安全操作规范开始了本规范的编写工作。于2011年2月底完成标准稿。
编制小组组织我公司内部标准化、安全、反射炉精炼的专业技术人员对标准初稿进行了讨论，广泛听取了生产管理人员的意见，在此基础上，对标准进行修改，形成上报的讨论稿。
3、我国反射炉安全生产现状及发展趋势
据报道，2008年我国再生铜占世界再生铜总产量（620.9万吨）的30.6％，其中再生精炼铜占世界再生精炼铜总产量（278.6万吨）的43％，工艺以一段法、二段法为主，技术装备主要是固定式精炼反射炉。反射炉的特点是结构较为简单，可以根据生产能力灵活设计不同的炉型，一次性投资省，建设周期短（最短的建厂时间是6个月）。反射炉生产作业时对铜原料的适用性较好，生产能力可以有一定的调整区间，开停炉作业较为简单、快捷。由于反射炉的门槛较低，具有投资省、见效快的突出特点，即使是国内的大型铜企（如江西铜业），进入再生铜领域时也广泛采用了反射炉精炼这一工艺。

发达国家的再生铜行业集中度高，一般只有几家到十几家再生铜企业；而中国铜加工企业就有1423家（截止日期：2006年5月），产业集中度低，企业平均产能少，带来一系列问题。再生铜企业以民营中小型企业，普遍为家族式管理，没有建立现代企业制度，安全管理水平较低。
二、 标准的编制原则和依据

1. 编制依据
本标准是以冶炼企业多年的安全生产知识、技能、经验积累为基础，结合当前国内外反射炉精炼行业的先进管理和技术，借鉴了火法冶炼的相关安全规范，参考国家安全法律法规和标准的相关规定编制而成。本规范根据《中华人民共和国安全生产法》要求，将安全内容分为三个大的方面：基本管理、设备设施管理和作业环境管理。另本规范还参照了《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国消防法》、《中华人民共和国职业病防治法》、《有色金属工业安全生产管理办法》、《中华人民共和国环境保护法》等有关法律文件的内容。
2. 编制原则
考虑到精炼反射炉的操作特点及现场状况，本标准按照反射炉的作业程序为主线进行编写，以突出安全的重点，增强可操作性，有利于生产一线管理、技术和操作人员的理解和使用。
三、 范围和主要技术内容

本标准共分6章，分别为：
第1章：范围。本标准本部分规定了反射炉精炼安全生产的基本要求和本部分适用于反射炉精炼企业的设计、施工、验收、生产、维护、检修和管理。

第2章：规范性引用文件。列出了本标准中引用到的标准或法规。

第3章：术语。列出本标准用到的术语的定义。

第4章：总则。规定了反射炉精炼企业的安全生产管理的总则。规定了反射炉精炼企业的安全生产的基本要求以及危险源管理、安全检查、应急响应与事故救援、调查和处理的规定。规定了反射炉精炼企业应从安全的角度出发，合理布置厂区和车间内设备、设施、通道等。规定了反射炉精炼的厂房建筑应满足反射炉精炼安全生产的需要。从设备管理角度消除不安全因素，强调安全设施的设置、管理。规定了职业危害的防治与职业健康监护。规定了反射炉精炼企业的安全生产需要建立的安全管理制度。规定了在反射炉精炼现场进行作业应遵守的普遍性的安全要求。
第5章：反射炉精炼的安全操作要求。根据反射炉精炼的生产特点，分别按照作业的顺序，规定了反射炉操作工艺过程中安全作业要点，以及特种设备的安全操作要求。
第6章：事故应急措施。规定了反射炉精炼企业事故应急处置的基本要求，概要叙述了反射炉操作过程中易发事故的处理方法，包括燃气着火事故、漏铜液事故处理、铸造过程中停电的处理方法。
四、标准水平分析
本标准为国内首次起草，基本涵盖了国内反射炉精炼企业的所有生产工艺。可以作为其它冶金企业操作（非精炼）反射炉，进行冶炼生产的安全标准的参考。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准是安全生产法规体系的重要组成部分，是安全生产法律、法规贯彻实施的重要手段和技术支撑，配套于企业安全生产工作。企业在使用本标准时，应结合本企业的特点编制配套细则或规程。

六、标准作为强制性或推荐性国家标准的建议

鉴于国内目前尚无一部完整和通用的反射炉安全操作方面的标准，而标准化的安全管理对反射炉安全操作过程又非常重要，建议本标准作为强制性国家标准。
大冶有色金属集团公司
                                      二○一一年四月
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