
《氟化稀土》
行业标准修订编制说明
（征求意见稿）
内蒙古包钢稀土（集团）高科技股份有限公司
二〇一一年四月八日
一、工作简况

1.任务背景
《氟化稀土》行业标准原标准号为GB/T4152-1984, 1995年由上海跃龙化工厂负责修订，标准号改为XB/T 209-1995，沿用至今。随着生产技术的不断发展，使用要求和量的不断提升，原标准已不能适应目前生产和贸易要求，因此已很有必要对该标准进行修订，以达到规范市场、提升生产水平的目的。
2、任务来源

根据“根据工业和信息化部《关于印发2010年第一批行业标准制修订计划的通知》”（工信厅科【2010】74号）《氟化稀土》行业标准由内蒙古包钢稀土（集团）高科技股份有限公司负责起草，项目计划号为2010-0635T-XB，任务完成时间为2010年。2010年10月，景德镇会议落实了《氟化稀土》行业标准修订的工作任务，确定了标准修订的时间安排。
3.起草单位情况

内蒙古包钢稀土（集团）高科技股份有限公司（简称包钢稀土）始建于1961年，是我国最早建设的稀土企业之一。并被国家科技部认定为高新技术企业。经过近年来持续推进的行业重组与延伸产业链并举的发展战略，包钢稀土已从上市之初仅有两个直属厂发展到目前拥有3家直属厂（分公司）、2家全资子公司、10家绝对控股子公司、7家相对控股子公司、3家参股公司的大型企业集团，成为我国乃至世界上最大的稀土原料生产、加工和供应基地。

形成了包括稀土选冶、分离提纯、深加工、稀土材料和稀土应用产品，研发到推广相对完整的工业体系。主要产品包括各品级稀土精矿、各种规格的单一稀土氧化物及其氢氧化物和盐类产品，以及各类稀土富集物、单一及混合稀土金属产品，多种规格的稀土抛光粉、贮氢合金粉、镍氢电池、钕铁硼磁材等稀土功能材料及稀土应用型产品，在国内外稀土市场占有重要地位。
子公司包头市瑞达稀土材料有限公司是门从事稀土氟盐材料生产和研发工作，拥有稀土氟盐制备发明专利，制定过氟化镨钕、氟化镝等标准。
公司主营产品有稀土金属钕及镨钕合金，现有生产能力8,000吨，居世界第一，市场占有率高。另外，公司还批量生产和销售金属镝、铽、钆及镝铁合金等中重稀土金属及合金。
3.主要工作过程和工作内容

根据任务落实会议精神，按我公司科研管理办法将此次修订任务由包钢稀土和子公司瑞达稀土材料有限公司共同承担，起草单位首先确立了《氟化稀土》标准修订遵循的基本原则，并按计划开展了相关前期资料准备等工作。主要包括：

⑴ 对氟化稀土生产厂家、产品品种及规格、实物数据等进行调研及资料收集、分析整理；
⑵ 对氟化稀土的消费领域、主要用户的要求进行调研，同时通过网络查询相关标准；

⑶ 根据氟化稀土的应用领域，确定《氟化稀土》产品主要技术指标；

⑷ 根据分析方法的更新情况，确定仲裁分析方法；

⑸ 根据生产企业实物统计数据和抽查测试数据确定技术指标取值范围；

⑹ 编写征求意见稿并发送相关单位。
二、编制原则和主要内容的确定

1．编制原则
随着国际、国内氟化稀土应用领域的研究、开发，特备是在电解混合稀土金属应用不断扩大，市场需求量不断增加。在稀土合金、稀土材料等方面应用广泛，所以倍受分离厂家的青睐；因此，本标准在制定过程中遵循了“先进性”与“合理性”，“实用性”与“可靠性”，以及有利于创新发展、满足GB/T1.1-2000标准的结构和编写规则要求等原则。

2.主要内容的确定

⑴ 依据
本标准的修订主要依据近年来生产原料质量的变化、稀土金属、稀土材料要求、生产成本考虑及各生产厂家和主要用户的意见，是在大量的重复性工作、生产企业物数据的收集等基础上修订出来的，在牌号划分和主要技术指标方面已兼顾到多数企业的一般要求和部分特殊要求，若企业还有更多的特殊要求，应在合同中规定，本标准不一定包含全部特殊使用要求。
⑵ 产品分类说明
本标准产品分类主要以氟化稀土品位（REO含量）、非稀土杂质的含量等级依据划分为四个牌号，分别适用于不同的使用范围。本标准的分类旨在为生产、使用方提出最佳建议，使标准具有可操作性和适应性。
⑶ 技术指标确定
本标准的修订是在原标准的基础上，增加稀土合金、稀土材料应用领域的产品牌号，结合生产企业和用户对产品指标的要求进行确定。
三、主要修订内容
⑴ 按GB/T 17803-1999《稀土产品牌号表示方法》的要求改为数字牌号；

⑵ 取消REF3-1、REF3-2四个牌号产品（由于该产品牌号等级太低，且未对非稀土杂质作要求），增加192082A、192082B、192082C、192082D品级产品；

⑶各牌号增加对非稀土杂质(Fe2O3、SiO2、CaO、Al2O3、Cl-)和水份的考核指标；
四、采用国家标准和国外先进标准的程度，以及与国际国外同类标准的对比情况

未查到氟化稀土相关国际标准，也无国家相关标准。本标准的整体水平居行业先进。 
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

稀土氟化物是氧化物电解法和钙热还原法制取稀土金属及合金的重要原料，如氧化物电解法制取金属镧、金属铈、混合稀土金属、金属钕、镨钕合金、镝铁合金、钆铁合金、钬铁合金等用其氟化物作电解质，此外氟化稀土还用作钢铁和有色合金的添加剂，稀土抛光粉添加剂，碳弧棒发光剂，氟化物光纤，荧光粉等。
随着国内外稀土应用领域的发展，各类应用产品的产量正逐年增加，因此，国内先后制定了稀土金属、稀土金属及其分析方法的行业标准和国家标准，这些都间接支持和保证了本产品的生产和交易。

本标准符合与之有关的现行法律、法规和强制性国家标准的要求。

六、行业标准作为强制性行业标准或推荐性行业标准的建议

建议本标准为推荐性行业标准。

七、预期效果  

本标准的建立将为生产、使用、贸易三方提供最基本的技术依据，在本标准的基础之上促使生产方正确采用原材料，合理调整生产工艺，完善检测手段，为用户生产出更满意的产品来；让使用方合理、高效率低消耗地使用本产品。

八、致谢

本标准在起草过程中得到了全国稀土标准化技术委员会秘书处的指导与帮助，同时对提供数据、信息和建议的所有单位提出的宝贵的意见表示感谢！
PAGE  
5

