国家标准《钨矿山地下开采安全生产规范》

编制说明书

1、 工作简况

1. 任务来源及计划要求
根据中国有色金属工业协会下发的中色协综字[2010]015号文“关于下达2009年第二批有色金属国家、行业标准制（修）订项目计划的通知”的文件精神，国家标准《钨矿山地下开采安全生产规范》的制定工作由赣州有色冶金研究所负责起草，计划编号为20091868-T-610，项目完成年限为2011年。

2. 起草单位情况和主要工作过程
2.1 起草单位情况

赣州有色冶金研究所创建于1952年，是我国冶金系统最早成立的三个研究所之一。是我国有色行业中科技开发与生产等综合实力较为突出的骨干企业，是南方离子吸附型稀土发现命名单位。先后承担过国家火炬计划、国家“863”项目、“八五”国家重点科技攻关项目、国家高新技术产业化示范工程项目；完成与钨、稀土、钽铌、矿山机械及自动化设备相关的各类科研、工程项目近2000项，取得科研成果200余项，获国家发明奖6项，获国家科技进步奖7项，拥有专利21项。从事钨、稀土、钽铌等新技术、新材料研究。赣州有色冶金研究所拥有完整的地下非煤矿山检测实验设备及手段。具备了承担并完成该项目的物质基础、工作保障条件。同时拥有一支采矿工程、安全工程和机电技术等专业配套的科研队伍，以长期从事钨矿山地下开采的采矿、安全技术管理专业为主体组成项目研究团队。
赣州有色冶金研究所长期从事钨、稀土等有色金属矿产品开采、选矿、冶金和产品的分析方法研究工作，曾著有《钨矿石中钨及其伴生元素的分析》和《水质分析》两本书；修、于2007年负责修订了行业标准《钨精矿》（YS/T 231-2007）；2008年负责修订国家标准《钨精矿化学分析方法》；2010年负责修订了行业标准《合成白钨》等与钨有关的多项国家标准、行业标准。
江西省安全生产科学技术研究中心是江西省唯一一家集安全生产新产品、新技术、新工艺、新材料研发与推广、检测检验、安全评价、咨询服务于一体的事业单位，拥有全省最权威的安全生产技术人才、安全生产研发条件和安全生产检测检验设施。作为江西省安全监督管理局安全生产监管的技术支撑，主要职能包括：非矿山安全与重大危险源监控，职业危害检测与鉴定，安全生产科学技术的研究、开发和推广应用；安全生产事故的处置和鉴定，作业场所安全设备、安全设施检测和检验，重大危险源辨识与评价，安全防护设施和用品的研发及产品推广，安全技术咨询和技术服务等。
2.2 主要工作过程
目前，中国一年钨精矿产量为8.7万吨，占世界的80%～90%，而我国钨精矿生产地区主要有：江西省—年产量约4万吨；湖南省—年产量约2.2万吨；其他主要集中在广东、广西、河南和福建，约2.5万吨。而江西钨业集团公司一年产量在1.5万吨以上，钨冶炼2.2万吨；为主要的钨精矿和钨制品生产企业。这些钨精矿生产多少为地下开采。
为了做好本标准的制定工作，赣州有色冶金研究所与江西省安全生产科学技术研究中心通过技术查询、市场调查等方式了解了国内钨矿山企业实际生产安全状况、安全规定及应用发展趋势，于2011年5月形成了国家标准《钨矿山地下开采安全生产规范》草案，发送到中国有色金属标准质量信息网上征求意见。
2011年5月28日～31日在河北省承德市召开有色金属国家标准和行业标准审定会、预审会和讨论会来自中国有色金属工业标准计量质量研究所、株洲硬质合金集团有限公司、西部金属材料股份有限公司、厦门金鹭特种合金有限公司、金堆城钼业股份有限公司、江西赣锋锂业股份有限公司、厦门钨业股份公司、宝钛集团有限公司、赣州有色冶金研究所  江西省安全生产科学技术研究中心等10家单位的19名专家对《钨矿山地下开采安全生产规范》讨论稿进行了讨论；2011年7月～8月将讨论稿发送至江西省各市、县安监局以及各市、县钨矿山企业，同时发送至江西省钨业集团有限公司、江西省大吉山钨业有限公司、江西省西华山钨业有限公司、江西省荡坪钨业有限公司、江西省漂塘钨业有限公司、江西省下垄钨业有限公司、江西省小龙钨业有限公司、江西省盘古山钨业有限公司、江西省铁山垄钨业有限公司等进行讨论，根据讨论会的专家意见和各钨矿山企业等单位讨论意见对标准进行了修改形成预审稿，并挂在中国有色金属标准质量信息网上征求意见。
3. 国内外相关技术发展概况

我国钨矿资源储量虽然居世界第一，但是经过近百年的开采，易采易选的钨矿床所剩不多；面临的将是大量贫、细、杂的黑白钨混合矿床以及与其它金属矿床伴生的钨矿，高度重视和充分利用这部分钨矿资源、提高钨矿资源利用率已成当务之急。
钨矿山生产以地下开采为主，安全生产是地下开采的头等大事，重视难采矿山安全才能提高钨矿资源利用率，和谐发展。
二、 编制原则              

1.  原则性： 
本着与时俱进、切合实际、合理利用资源、促进科技进步、促进安全生产、满足市场需要、获取最大社会综合效益的基本原则。标准的制定格式严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则第一部分：标准的结构与编写规则》的规定进行。
2.  适应性： 
制定的标准充分反映了当前国内矿山各生产企业的技术水平，便于促进安全生产，宜于企业应用。      

3.  先进性：
对国内生产企业和相关行业的技术进步以及钨资源的充分利用起到积极作用。  

三、主要制定内容    
1、 危险源的辨识与风险评价、风险控制

危险源的辩识与风险评价、风险控制应符合GB 18218 《重大危险源辨识》和GB/T 28001 《职业健康安全管理体系 规范》的规定。

2、 基础管理

人员、人员技能、安全管理规定、安全操作规程。

生产中人是重要的因素，所以选择适合工作的人员和对人员进行相关技能的培训和考核尤为重要。本标准中将人员及人员技能放在了首位。

企业要搞好安全生产工作，一定要建立现代企业制度，推行安全管理体系，通过一定的法律、法规、制度、规程、运行程序、组织机构等把企业中的各个部门、各个环节的安全生产工作有机地组织起来，形成一个既有明确的目标、任务和权限，又能互相协调、互相促进的有机整体。所以建立各种管理制度是有效实行安全管理体系的必要手段。

安全操作规程是规范生产工人安全行为的最基本规范，建立健全合理、切实可行的岗位安全操作规程，有利于控制人为因素造成的各类事故。

3、设备设施的管理

人和设备是生产中不可缺少的部分，人是操作者，设备是为操作者服务的，如果设备本身存在安全隐患，生产中的安全事故也是不可避免的。

本标准结合地下钨矿山工作特点给出了提升运输、供配电、通风、防排水和防灭火等系统安全生产规范。

4、 作业环境

人和设备设施是置于环境当中的，所以环境的作用不可小觑，特别是地下开采，潮湿、闷热是人和设备需要考虑关键因素。本标准从井下安全出口、人行通道、井巷和硐室、井底车场、站台的设置和管道的铺设、修复废弃井巷、井下照明等方面做了要求。
钨矿山开采还需要进行爆破，为了爆破安全，从作业前准备、凿岩、爆破、通风、顶板支护与管理、井下运输与提升、采空区管理、地压安全管理等均进行规范，应达到工作要求。

5 、其他内容

为了生产环节的完整性，本标准还包括了职业卫生管理（包括职业防护、职业卫生监测、职业危害控制、职业健康监护、职业伤害保险）、安全应急管理（包括应急准备与认定、应急组织与计划、应急保障与措施、应急培训与演练、应急评价与整改）、安全科技与经费保障（包括安全科技、安全经费保障、安全报告、安全统计与分析、安全评价）的要求等。

四、 与国外同类标准水平比较

目前尚无国际通行的钨矿山地下开采安全规范标准，我国长期以来都是钨精矿生产大国，可以说，钨矿山地下开采安全规范的制定是首次。
五、与现行的法规 、标准的关系
本标准符合我国目前法律、法规的规定。

本标准目前尚无相应的国际标准，本标准依据《中华人民共和国安全生产法》、金属非金属矿山安全规程（GB 16423-2006）、地下矿山安全指南（AQ 2007.2-2006）等标准的规定而制定，本标准与其它相关标准没有矛盾之处。
6、 重大分歧意见的处理和依据

无。

7、 标准作为强制性或推荐性标准的建议

建议该标准为推荐性（强制性）国家标准。

8、 贯彻标准的要求和措施建议

无。
9、 废止现有有关标准的建议

无
10、 其他应予说明的事项
无。
十一、预期效果
本标准充分考虑了我国钨矿山企业生产体系和工艺技术水平状况及企业的使用要求，考虑了宝贵的钨资源综合利用问题。标准颁布执行后，特别是对大量贫、细、杂的黑白钨混合矿床以及与其它金属矿床伴生的钨矿的地下开采安全生产问题将得到高度重视。在安全生产前提下充分利用这部分钨矿资源、提高钨矿资源利用率已成当务之急。因此在本标准实施后，可以积极向生产厂家及国内外用户推荐采用本标准。
