国家标准《LED用稀土氮化物红色荧光粉》编制说明
（预审稿）
1、任务来源
稀土激活的氮化物红色荧光粉自发现以来尽管只有10多年的时间，但它优异的光色性能，特别是与蓝光LED的良好匹配性已使其迅速发展成为白光LED红色荧光粉的主流品种。目前市面上的氮化物红色荧光粉品种主要涉及(Ca,Sr,Ba)2Si5N8:Eu和(Ca,Sr,Ba)AlSiN3:Eu两个系列，均尚未建立相应的产品标准，在一定程度上影响了相关产业的发展。2011年9月27日国家标准化管理委员会发布了《2011年第一批稀土国家标准制、修订计划的通知》（国标委综合[2011]57号），正式下达了《LED用稀土氮化物红色荧光粉》国家标准的起草任务，计划编号20110113-T-469，由有研稀土新材料股份有限公司负责起草。
2、工作过程
2011年11月22-25日，全国稀土标准化委员会在湖南长沙举行的“2011年度全国稀土标准化技术委员会年会暨《离子型稀土矿碳酸稀土》等38项稀土标准工作会议”上落实了本标准的起草任务。在正式接到任务后，有研稀土新材料股份有限公司（以下简称“有研稀土”）根据自己在该领域多年的研究开发和市场信息积累，对当前LED用稀土氮化物红色荧光粉的现状进行了更为深入的调研、总结和分析，并检索和学习了已经执行的稀土荧光粉标准、LED荧光粉标准及相关试验方法标准；在此基础上，我们也参考了有研稀土早在2008年推出LED氮化物荧光粉产品时就建立了其相应的企业标准，经过这些年的修订，该企业标准已经得到了下游封装客户的广泛认同。具体说来，主要工作过程简述如下：
1) 信息收集：包括市面上主要氮化物红粉产品的种类、指标和应用要求；
2) 在信息收集的基础上，根据市面上主要氮化物红粉产品的种类和色品坐标对其进行了归类，并按照《GB/T 4073 荧光粉牌号》的规定，将LED用稀土氮化物红色荧光粉按发光颜色（色坐标界定的发光颜色）分为7个牌号；
3) 在测试市面上主要氮化物荧光粉产品性能的基础上，对7个牌号氮化物红色荧光粉的主要性能指标类型和指标数值、范围进行了研究确定，最后确定的指标包括光谱性能、色品坐标、温度特性、密度和颗粒特性等；
4) 编制标准草案。
3、标准编制原则和确定的主要内容
该标准是自主制订的国家标准，属于首次制定。标准编制过程中考虑了已经颁布实施的两个LED荧光粉标准：《半导体发光二极管用荧光粉》（SJ/T 11397-2009）和《白光LED灯用稀土黄色荧光粉》（GB/T 24982-2010），除了在试验方法、检验规格上保持与上述标准的一致（引用标准）外，本标准同时还兼顾了产业发展和下游需求的现状和趋势，对标准涉及的氮化物荧光粉产品的范围及其性能指标作了相应调整和编制。
（1）、荧光粉种类及牌号：选定纳入本标准的荧光粉(Ca,Sr,Ba)2Si5N8:Eu和(Ca,Sr,Ba)AlSiN3:Eu是目前市面上LED用主流氮化物红色荧光粉产品；其牌号编制依据《GB/T 4073 荧光粉牌号》的规定和目前市场主要产品类型。
（2）光谱性能：荧光粉的光谱性能直接影响到封装产品的光色性能。其中发射光谱关系到产品的色品坐标、色温与显色性等，而半宽度也可以作为一个评价显色性的辅助参数，激发波长是选择LED芯片的依据，而外量子效率是衡量荧光粉发光效率的一个重要指标，它直接关系到封装产品的亮度。因此必须对荧光粉光谱性能的上述参数进行要求，对其试验方法也必须进行规定。
（3）色品坐标：荧光粉的色品坐标与芯片发出的光的色坐标共同决定了封装产品的色品坐标，因此是决定应用产品白光LED的核心参数，它比发射主峰更能直接反映出荧光粉的应用效果，是荧光粉制造商进行生产产品质量控制和下游客户选粉的主要参考指标，因此在本标准中将其作为产品分类和牌号定义的依据，以更好地指导其生产和应用。
（4）温度特性：荧光粉在LED中工作时由于热传导作用而具有一定温度，这个温度的存在使得荧光粉的光谱性能与色品坐标等与室温时相比会发生一定程度的改变，因此必须对它们的变化加以要求，以更好地指导应用。根据目前LED的封装工艺，本标准选择上限温度——120℃来考核荧光粉的温度特性。
（5）密度与粒度性能：这两个参数关系到荧光粉在树脂中的分散性等性能，是与封装工艺直接相关的，特别是粒度及其分布指标，同时还关系到封装产品的光色均匀性，因此必须加以要求。
（6）电导率与pH值：这两个参数是用来评价荧光粉的应用性能的，具有合格电导率或pH值的荧光粉在使用时可在一定程度上避免其对树脂、芯片、支架、引线等的影响。
（7）产品的主要性能要求是根据有研稀土分析测试中心按照《半导体发光二极管用荧光粉》（SJ/T 11397-2009）标准附录及其他相关标准规定的试验方法对目前市面上主流氮化物红色荧光粉产品进行分析测试得到的结果综合考虑和编制的。
总之，上述参数是结合实际应用的要求是现状等来确定的，对其生产和使用均具有指导作用。
在上述原则的基础上，本标准主要规定了LED用稀土氮化物红色荧光粉的产品分类、要求、试验方法、检验规则及标志、包装、运输和储存，其中要求方面定义了产品的光谱性能（发射波长、激发波长、半宽度）、色品坐标、外量子效率、温度特性、密度和颗粒特性等其它主要性能指标。
该标准预计结构如下：
——第1部分：范围
——第2部分：规范性引用文件
——第3部分：产品分类
——第4部分：要求
——第5部分：试验方法
——第6部分：检验规则
——第7部分：标志、包装、运输、储存
该标准编写文字表述和基本格式执行了国家标准GB/T1.1—2000《标准化工作导则 第1单元：标准的起草与表述规则 第1部分：标准编写的基本规定》的规定。
4、标准编制中重大技术内容或问题的说明

本标准采用外量子效率来评估LED用稀土氮化物红色荧光粉的发光效率。根据以往荧光粉标准的编制经验，对发光效率的评价采用的是“相对亮度”的概念，即在规定的激发条件下，荧光粉试样与同牌号标准样品的亮度之比。采用相对亮度的做法要求必须购买标准荧光粉，且在每次选粉的时候均必须同时测试标准粉，因此可操作性较差。鉴于以上问题，本标准在保留“相对亮度”评价方法的基础上，引入了真正能反映荧光粉发光效率的指标——“外量子效率”的评价方法。采用“外量子效率”评价方法，不再需要引入“标准荧光粉”，而且在测试比较荧光粉时无须每次通过与标准荧光粉比较来评价其优劣，这样就简化了选粉工作；而且，从稀土三基色荧光粉标准荧光粉实行这么多年以来仍然没有被行业所接受的现实不难发现，本标准采用的“外量子效率”比标准荧光粉方案的可操作性要强。
5、预期效果
LED用氮化物红色荧光粉是高品质白光LED封装的关键材料。本标准对当前广泛应用的LED用氮化物红色荧光粉的一次性能及应用性能等主要性能参数进行了规定和要求，这些指标不仅可以为荧光粉供应商的生产提供指导，规范国内LED荧光粉的市场，而且还能成为沟通上、下游技术的桥梁，有利于下游封装客户合理选用高规格的适用荧光粉。
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