《灯用稀土磷酸盐绿色荧光粉》国家标准编制说明

（预审稿）
1  工作简况
1.1 任务来源
目前，LAP绿粉在国内高光效节能产品中的使用量逐渐加大，特别是高效节能型T5、T8直管荧光灯。国内有数家研究院校和企业已经在规模生产磷酸盐绿色荧光粉，但产品质量参差不齐，其中不乏有产品质量达到国际一流水平的单位，但总体上讲国产的LAP绿粉生产还处在一个初级阶段，需要有一个行业统一的标准来正确引导和规范；另一方面，国内众多生产高端荧光灯采用的LAP绿粉大部分还是依靠进口，年需求量近千吨，但由于没有一个衡量LAP绿粉品质的国家或国际标准做为统一的评判标准，进口LAP绿粉也存在不同批次产品质量一致性差等问题，影响了高光效荧光灯的质量及发展；再者，LAP绿粉在国际高光效节能灯产品中已经广泛使用，LAP绿粉标准的制定必将助推国产LAP绿粉的创新发展，打入国际市场。因此急需制定LAP绿粉国家标准，以指导和规范LAP绿粉的生产应用及贸易交流，促进产业健康发展。根据国家标准化管理委员会“关于下达2011年第一批国家标准制修订计划的通知”（ 国标委综合[2011]57号）要求，由厦门通士达新材料有限公司负责起草，任务完成时间2012年。
1.2 起草单位情况
厦门通士达新材料有限公司系厦门轻工集团有限公司下属厦门通士达有限公司投资的全资子公司，属高新技术企业。公司已申请并获受理国内外专利8项，5项已获授权。公司主要从事稀土发光材料、稀土功能材料、电光源玻璃、阴极材料和荧光粉涂敷用化工材料的制造、销售及相关技术服务，具有年产2000吨稀土三基色荧光粉和10000吨电光源玻璃的生产能力。公司产品行销国内外，部分产品如高效T5直管灯用长寿命系列荧光粉（3万小时）、高亮度低劣化三基色灯用红粉、高亮度低劣化灯用LAP绿粉等产品质量获欧洲、北美市场确认，进入高端市场。公司始终以“适宜成本，优异品质，回报顾客，回馈社会”为研发理念，开发高效、绿色、节能的产品，巩固和发扬“通士达”品牌优势，把“绿色照明工程”推向一个更高的境界。公司曾主持白光LED灯用黄色荧光粉等多套国家标准的制订及国家标准样品的研制，参与灯用稀土三基色荧光粉国家标准的修订，是全国稀土标准化技术委员会--荧光粉工作组的承担单位。

1.3主要工作过程和工作内容
根据任务落实会议精神，我公司组建了标准化工作组，主要由技术中心、品管部、技管组、工艺组等部门人员组成。主要工作如下：

1.3.1 确立《灯用稀土磷酸盐绿色荧光粉》国标起草遵循的基本原则；

1.3.2 对生产、使用厂家进行调研、收集资料；
1.3.3 查阅相关标准；

1.3.4 确定产品主要技术内容；

1.3.5 确定建立仲裁分析方法；

1.3.6 对样品进行分析测试；

1.3.7 根据测试数据确定技术指标取值范围；

1.3.8 编写征求意见稿草案。
2  标准的制定原则和标准的主要内容

2.1 本标准在制定时主要遵循四大原则
（1） 充分满足市场要求的原则；

（2） 经济合理的原则；

（3） 有利于创新发展的原则；
（4） 满足GB/T1.1及其他标准化工作导则和指南要求
2.2 标准主要内容的论据
2.2.1 产品分类及论据
本标准中不同厂家的产品都有自己的技术特点和合成方法，粉体指标差异较大，另外激活剂含量针对不同市场也会有不同的调整，因此粉体指标会存在一定的差别，但是产品基本都是用于高效节能型T5、T8直管荧光灯，结合调研时生产厂家和用户的反馈，本标准暂不对产品进行分类。
2.2.2 技术指标的确定与论据

本标准技术指标按各生产厂习惯与用户使用要求，依循《灯用稀土三基色荧光粉》的指标，抓主要关键指标，以追求经济合理性和可操作性。本标准提出耐紫外辐射稳定性的考核，是为了更加客观考核LAP荧光粉在紫外激发下产品的质量。
3  预期效果
    本标准的建立将为生产、应用、贸易三方提供最基本的技术依据，以本标准为基础，促使生产方正确使用原材料，合理调整生产工艺，完善检测手段，为用户生产出更满意的产品发布及推广；将提升LAP绿粉在国际和国内市场的竞争力，规范市场的准入门槛，推动LAP绿粉及高光效光源产业的健康有序发展，必将大大拓展LAP绿粉的市场空间，替代进口；同时相比CAT体系绿粉，LAP具有独特的优势，即易回收循环利用，在稀土资源紧缺的今天，具有良好的社会效益。
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