

1、 目的、意义
波长100～380nm的电磁波称为紫外光。紫外光按波长分为三个区域：380～320nm为长波紫外光（UVA），320～280nm为中波紫外光（UVB），280～100nm为短波紫外（UVC），其中波长小于200nm的紫外光由于空气的强烈吸收又称为真空紫外。紫外光中应用比较广泛的波段是UVA和UVB。紫外光具有波长短，能量高，穿透力强的特殊性质，因此特种光源-紫外光灯被广泛地应用于许多方面:如保健医疗业，采矿业，纺织工业，光化反应(光催化)，(农业)诱虫，舞台特技，鉴别防伪作用等等。应用于紫外光灯的紫外发射荧光粉在欧美和日本等国外企业的已有多年研究生产，在国内从上世纪开始研究，经过逐步发展，近年来不同发射波长的紫外荧光粉被广泛应用于各个方面。目前国内已有几十家荧光粉生产企业在生产此类荧光粉，但由于各家性能标准与测试标准不同导致产品质量不一，与下游应用企业无法协调一致，影响了整个行业的良性快速发展。因此对灯用稀土紫外发射荧光粉进行国家标准的制定是必要和迫切的。制定荧光粉的要求、测试方法、检验规则等实用性强、有指导意义的标准对产业的健康发展有积极的促进作用。该项目的成功研制将增强我国的紫外荧光粉产业及光源产业参与国际竞争的能力，具有很大的社会意义和经济意义。
2、 工作简况
1. 任务来源及分配
  根据国家标准化管理委员会“关于下达2011年第一批国家标准制修订计划的通知”（ 国标委综合[2011]57号），按照2011年11月（湖南长沙）召开的国家标准任务落实会的决议要求，由江门市科恒实业股份有限公司负责《灯用稀土紫外发射荧光粉》、《灯用稀土紫外发射荧光粉试验方法 第1部分 相对发射强度的测定》、《灯用稀土紫外发射荧光粉试验方法 第2部分 发射主峰和半峰宽的测定》、《灯用稀土紫外发射荧光粉试验方法 第3部分 热稳定性的测定》国标起草任务。技术归口单位为全国稀土标准化技术委员会，计划完成年限为2012年。由江门市科恒实业股份有限公司负责提供统一试样（覆盖测定范围的高、中、低三点），起草单位及每家验证单位的试样量不少于100g。参与标准的单位为：江门市科恒实业股份有限公司、有研稀土新材料股份有限公司、杭州大明荧光材料有限公司、大连路明发光科技股份有限公司、厦门通士达新材料有限公司、广州有色金属研究院、杭州远方光电信息股份有限公司、包头稀土研究院、天美(中国)科学仪器有限公司等单位。
2. 主要工作过程
自2011年11月接到国家任务后，根据任务落实会议精神，我公司组建了标准编制组，主要由技术研发部、品管部和销售部等多名人员组成。标准编制组负责人：黄瑞甜、胡学芳、温强、谭叶娟（负责调研、收集资料、收集样品、确定试验方案、组织试验报告、测试方法试验、起草试验报告），万国江、陈饶为技术指导。
标准编制组人员接到任务后，积极开展工作，查阅了大量国内外相关资料。在反复认真地分析研究的基础上，多次召开会议讨论及征求意见，根据国内紫外发射荧光粉企业生产水平的差异，结合紫外发射荧光粉产业技术的发展趋势，同时汇总有关专家和用户企业的意见，起草了《灯用稀土紫外发射荧光粉》、《灯用稀土紫外发射荧光粉试验方法 第1部分 相对发射强度的测定》、《灯用稀土紫外发射荧光粉试验方法 第2部分 发射主峰和半峰宽的测定》、《灯用稀土紫外发射荧光粉试验方法 第3部分 热稳定性的测定》四个标准草案。
3. 工作内容
3.1根据计划下达及任务落实会议精神成立标准编制组，分配起草任务；
3.2确立《灯用稀土紫外发射荧光粉》国家标准编制遵循的原则；
3.3查阅国内外相关资料；
3.4对生产厂家、用户、现有产品及产品测试方法进行调研及资料收集、分析整理；
3.5根据灯用稀土紫外发射荧光粉的应用领域，确定《灯用稀土紫外发射荧光粉》产品主要技术指标及取值范围；
3.6确定产品测试方法；
3.7制备标准样品及统一试样并发送相关单位；
3.8编写征求意见稿并发送相关单位；
3.9根据各试验单位测试统计数据及试验结论，整理标准内容；
3.10根据预审会议意见修改标准文本，完成送审。
三、资料阅读及前期工作
    通过对国内外先行分析方法、生产情况、方法情况及其国内外标准资料调研得知，目前国内外已有几十家荧光粉生产企业在生产稀土紫外发射荧光粉，该技术基本稳定，产业化多年，然而国内并没有相关标准，国外同类型标准未能找到。因此本标准为国内第一次研制，同时本标准不存在知识产权的问题。
四、标准编制规则与标准主要内容的确定
1.编制原则和依据
（一）本标准根据GB/T 1.1-2009《标准化工作导则》、GB/T 1.3-1997《标准化工作导则》、GB/T 20001.4-2001《标准编写规则》和《有色金属冶炼产品、加工产品、化学分析方法国家标准、行业标准编写示例》的规定编写；
（二）充分满足市场要求的原则；
（三）有利于创新发展的原则；
（四）通用性原则，即同时具备科学性、实用性和可操作性。
2.标准主要内容的确定
（1）依据
目前国内已有几十家荧光粉生产企业在生产此类荧光粉，但由于各家性能标准与测试标准不同导致产品质量不一，与下游应用企业无法协调一致，影响了整个行业的良性快速发展。本标准是根据国内紫外发射荧光粉企业生产水平的差异，结合紫外发射荧光粉产业技术的发展趋势，同时汇总有关专家和用户企业的意见，在认真查阅和反复分析研究大量国内外相关资料数据的基础上编制出来的，在牌号划分和主要技术指标方面已兼顾到多数企业的一般要求和部分特殊要求，若企业还有更多的特殊要求，应在合同中规定，本标准不一定包含全部特殊使用要求。
（2）产品分类及依据
本标准产品分类主要按产品化学成分及发射波段组成为依据划分为5个牌号，分别适用于不同种类、不同发射波长的灯用稀土紫外发射荧光粉。这种分类是应调研时生产厂家、用户要求以及相关专家意见划分的，旨在为生产、使用方提出最佳建议，使标准具有可操作性和适应性。
（3）标准主要内容
本标准的主要内容涵括了适用于灯用稀土紫外发射荧光粉的相对发射强度、发射主峰波长、半峰宽、热稳定性、中心粒径的性能指标，以及适用于灯用稀土紫外发射荧光粉的相对发射强度、发射主峰波长和热稳定性的测试方法。
五、主要试验的说明
1.相对发射强度的测定
紫外发射强度是衡量紫外发射荧光粉的重要光学指标。
本测试方法中试样在 253.7nm紫外线激发下发射主峰在280-380nm波段内的紫外光，与同类标准荧光粉在同样条件下测得的在280-480nm波段相对发射光谱功率强度比较，得出灯用稀土紫外发射荧光粉的相对发射强度。
试样的发射主峰值为280-380nm之间，且为带状发射，部分产品有一定的峰宽在380nm外，为确定选择的测试波段范围对样品测试相对发射强度的影响，选择了280-380nm，280-480nm，280-580nm测试范围的实验。
2.发射主峰和半峰宽的测定
紫外荧光粉的发射主峰和半峰宽决定其应用场合，是衡量紫外发射荧光粉的重要光学指标。
试样的发射主峰值为280-380nm之间，且为带状发射，部分产品有一定的峰宽在380nm外，为确定选择的测试波段范围对样品测试半峰宽的影响，选择了280-380nm，280-480nm，280-580nm测试范围的实验。
3.热稳定性的测定
热稳定性是衡量紫外发射荧光粉的重要性能指标。因为荧光粉在某一温度下加热（一般为空气条件）冷却到室温后，测试其发光亮度，看其与未加热时发光亮度对比。主要是因为加热对荧光粉的激活剂的价态等产生了破坏，从而使发光亮度降低。
目前制灯工艺烤管温度约在600℃左右，时间为15min左右，选择了温度和时间的实验。其他条件实验参考引用“GB/T 14634.3-2010  《灯用稀土三基色荧光粉试验方法 第3部分热稳定的测定》”。
4.中心粒径的测定
在荧光灯器件中，是用发光材料的粉体涂敷成薄而致密的发光层。因为希望产生的荧光尽可能多而均匀地辐射起来，因此发光层的厚度应该比较薄，比较致密，要求发光材料粉粒的粒度比较细，但是粉粒过于细小，发光效率会有所降低。
不同厂家，不同制灯工艺和不同灯型要求颗粒度不同，中心粒径可由由供需双方协商确定。颗粒测定参考“GB/T 20170.1  《稀土金属及其化合物物理性能测试方法  稀土化合物粒度分布的测定》”方法，不再重新制定。
六、验证情况
大连路明发光科技股份有限公司、杭州远方光电信息股份有限公司、杭州大明荧光材料有限公司、厦门通士达新材料有限公司、有研稀土新材料股份有限公司、广州有色金属研究院为一验单位；杭州远方光电信息股份有限公司、包头稀土研究院、天美(中国)科学仪器有限公司、大连路明发光科技股份有限公司、广州有色金属研究院为二验单位。验证单位已经完成试验条件验证工作，并对方法的精密度进行了考核。对方法的精密度进行了考核。
测试数据对比由于各家测试仪器的不同有差异，但精密度试验结论与起草报告很接近。
七、标准水平的分析
本标准的编制通过查阅大量的国内外相关资料，根据国内紫外发射荧光粉企业生产水平的差异，结合紫外发射荧光粉产业技术的发展趋势，同时汇总有关专家和用户企业的意见，在认真查阅和反复分析研究大量国内外相关资料数据的基础上编制出来的，本标准为国内第一次研制，国外同类型标准未能找到。本标准同时具备科学性、实用性和可操作性，适用于我国当前灯用稀土紫外发射荧光粉行业以及未来发展趋势，充分满足市场要求，水平居国内行业先进。
八、综述
此项国家标准的建立，填补了灯用稀土紫外发射荧光粉性能评价与测试方法的空白，它将为生产、应用、贸易三方提供最基本的技术依据，指导灯用稀土紫外发射荧光粉的研制和生产，满足市场需要，保护供需双方的利益，具有良好的经济效益和社会效益。
在本次国家标准的建立过程中，我们得到了标委会领导的指导和帮助，在此表示诚挚的谢意！同时得到同行单位、制灯企业和各位专家的支持，特别是远方光电对检测方面给出的宝贵意见，在此向上述单位以及关心、支持本工作的所有人表示诚挚的谢意！
江门市科恒实业股份有限公司
                                                           2012年7月10日
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