中华人民共和国有色金属行业标准

 羧乙基锗倍半氧化物（Ge-132）
编制说明（预审稿）
1. 任务由来

羧乙基锗倍半氧化物（有机锗）从90年代初至今已有近20年的历史，在医疗保健等领域有着广泛的应用，目前已有多家单位在生产有机锗，但因目前还没有羧乙基锗倍半氧化物（Ge-132）的国家和行业标准，因此有必要制订羧乙基锗倍半氧化物的行业标准，作为羧乙基锗倍半氧化物生产及销售的依据，鉴于此云南临沧鑫圆锗业股份有限公司于2011年1月向国家发展和改革委员会提出了制订有机锗行业标准的建议，并得到了国家发展和改革委员会立项批复，计划号（2011-0923T-YS），因此成立了标准制订小组。
2. 关于制定《羧乙基锗倍半氧化物（Ge-132）》标准的意义

随着国内外锗产业链的延伸及国内外市场对羧乙基锗倍半氧化物的需求，国内部分企业从1990年3月开始研制羧乙基锗倍半氧化物（有机锗132）并陆续投放到了市场，到了2011年已初步形成了较稳定的用户群，但由于羧乙基锗倍半氧化物没有相关的国家标准和行业标准，因此有必要制订行业标准来规范目前羧乙基锗倍半氧化物的生产、检验、销售等方面的事项，因此提出此次制订计划，并于2010年12月将标准草案向我单位内部及部分客户进行了意见征求，在征求意见的基础上，形成了此次征求意见稿，并提交此次讨论会进行讨论。
我国目前已成为了世界最大的锗生产、加工和出口单位，生产的锗系列产品如高纯二氧化锗、区熔锗锭、锗单晶、羧乙基锗倍半氧化物等有60%以上出口到美、德、日、比利时等国家。羧乙基锗倍半氧化物的应用领域在不断发展，今后在精细化工、家居用品、化妆品等领域对羧乙基锗倍半氧化物的需求将会大大增加。

人类对羧乙基锗倍半氧化物的研究是从上世纪80年代后期开始的，特别是日本，对羧乙基锗倍半氧化物的生产工艺方法，应用领域等方面研究较多。90年代后，在国内也掀起了羧乙基锗倍半氧化物研究应用的热潮，目前国内有许多家企业在生产羧乙基锗倍半氧化物，且产量在逐年增加，羧乙基锗倍半氧化物的使用单位更是遍及全球。由于各锗生产企业对羧乙基锗倍半氧化物的市场前景看好，生产羧乙基锗倍半氧化物的厂家在不断涌现，使用羧乙基锗倍半氧化物作为原料生产其他产品的厂商也在不断增多，但国内还未有统一的羧乙基锗倍半氧化物的国家标准或行业标准，目前羧乙基锗倍半氧化物的生产工艺、检测方法、应用领域等相对成熟，但由于各单位生产的羧乙基锗倍半氧化物未有一个统一的技术标准，一些生产单位在执行企业标准，一些生产单位和用户只能参照其它的企业标准来执行，因此有必要在技术指标、试验方法、检验规则等方面达成共识，统一为行业标准，方便各生产单位及使用单位使用，以规范和引导羧乙基锗倍半氧化物市场、促进国际国内贸易，促进锗产业结构调整和科技创新。 
3. 主要技术内容说明

3.1. 关于术语和定义

对羧乙基锗倍半氧化物的特性中的以下一些项目进行了规定：别名及通用名、化学名称、化学式、分子结构式等。
3.2. 关于技术指标的确定
规定了羧乙基锗倍半氧化物外观、水分、锗含量、松装密度、溶解度、酸碱性、粒度、杂质含量、二氧化锗的质量等方面的技术指标，此规定是根据羧乙基锗倍半氧化物的物理及化学性质，生产羧乙基锗倍半氧化物的原料高纯二氧化锗，经过试验以后得出的。
3.3. 关于产品分类

因羧乙基锗倍半氧化物生产工艺方法成熟，用户要求的指标较单一，因此羧乙基锗倍半氧化物只规定一个级别，达不到本标准规定的产品，则作为不合格品返回生产流程处理。
4. 关于试验方法
参照高纯二氧化锗的检验方法，规定了以下项目的检验方法，对于砷、铅、镉、汞等微量杂质，推荐采用电感耦合等离子体质谱（ICP-MS）法和原子荧光光谱法进行检测。
1）羧乙基锗倍半氧化物中无机锗的的化学成分分析方法；

2）表面质量的检验方法；
3）粒度的检验；
4）松装密度的测定；
5）烧减量的测定。
5. 关于检验规则
5.1. 组批
   按照单批重不大于100千克的净含量进行组批，然后提交检验。
5.2. 检查和验收时间
为提高效率，使解决问题的时间缩短，规定异议处理时间为15天。
5.3. 检验项目
在标准中规定了影响产品使用的“产品粒度、杂质含量、表面质量、烧减量、松装密度等项目”的检验及方法。
5.4. 取样方法
采用逐批采样的方法进行，将装羧乙基锗倍半氧化物的塑料瓶摇匀后，用塑料勺或牛角勺在垂直中心线上等距离的两点处每点各取出2g,每批随机抽取10瓶取样检验，少于10瓶的批次，每一瓶都进行取样，取样量不小于40g。所取出的样品混均匀后，分成三份，每份10g，剩余部分返回原包装瓶内，将试样装入三个清洁、干燥的塑料袋中密封保存。一份由需方检验、一份由供方检验，另一份由供方留存1个月备查。
5.5. 制样方法
将上述取得的样品在105℃烘干测定水分后，用玛瑙研钵研磨全部通过74um的分样筛为止，进行分析。
6. 关于《羧乙基锗倍半氧化物（Ge-132）》国内标准执行情况
    国内还没有统一的羧乙基锗倍半氧化物标准，各生产厂家根据客户的要求来组织生产，但由于各客户的要求不一致，难以统一，部分生产厂家据此制订了各自的企业标准，以此作为生产及销售的技术规范。
7. 关于《羧乙基锗倍半氧化物（Ge-132）》的国外标准执行情况
经检索，目前还没有羧乙基锗倍半氧化物的国际通用标准，但有一些国家的生产厂家、商家执行各自企业标准。
8. 与现行法规、标准的关系

本标准不违反国家现行的相关法律、法规及标准的规定，本标准制订并经国家发展和改革委员会批准发布后，可以作为标准来实施。
9. 标准征求意见的处理经过

于2011年12月 向我单位生产部等部门广泛征求了意见，同时向公司部分客户征求了意见并作了处理。
10. 实施本标准的要求和措施的建议

本标准是生产“羧乙基锗倍半氧化物（Ge-132）”产品的执行标准，该标准方法未涉及专利等知识产权问题，建议作为有色金属行业标准发布实施。
“羧乙基锗倍半氧化物”标准起草小组
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