
强制性国家标准项目：
《稀土产品的包装、标志、运输和贮存》

编制说明

一、必要性、可行性分析
1.必要性论证
稀土因其独特的物理化学性质，广泛应用于新能源、新材料、节能环保、航空航天、电子信息等领域，是现代工业中不可或缺的重要元素。中国拥有较为丰富的稀土资源，稀土储量约占世界总储量的23%，拥有世界罕见的南方离子型稀土矿（富含中重稀土）。目前，中国是世界上最大的稀土生产国、出口国和消费国。

国际稀土贸易争端已于2013年10月底宣布了不利于中国的初步裁决结果，于2014年3月宣布中国败诉，由于中国在入世之初，并未将稀土列入特殊关税配额名录表，这样的结果也算是在意料之中，接下来，最重要的事情是考虑如何采取符合WTO规则的贸易措施，来限制稀土出口，尤其是资源稀缺的铽、镝等中重稀土出口。按WTO规定，调整新的出口关税和配额政策，可以有半年至一年的宽限期，即可能最晚于2015 年中旬稀土关税、配额全面放开。在这个关键的阶段，要采取怎样的技术措施才可以在短短的一年内发挥作用呢？

关税和配额属于显性贸易限制政策，而技术壁垒、绿色壁垒、通关壁垒等属于贸易限制政策，因此，标准作为国际贸易中一种常用的技术贸易措施被国内专家所重视和提及。

考虑到部分稀土精矿，如独居石精矿，由于钍的含量较高，具有放射性危害；大多数稀土金属不稳定，存在爆炸可能，需要采取防氧化措施密封包装；稀土氧化物为粉末状，存在粉尘影响，标准用于规范稀土精矿、稀土氧化物、稀土金属、稀土合金等初级稀土产品的包装、运输等技术要求，对于减少环境危害、保证运输安全、保护工作人员的健康与安全具有重要意义。同时，由于大部分稀土出口产品均为长距离海上运输，强化长距离运输与海上运输产品的包装、贮存、运输要求，可有针对性地增加稀土出口通关难度，能够在短时间内发挥限制稀土初级产品出口的作用。
2.可行性论证
稀土产业链比较长，产品种类繁多。标准规定的重点内容在于稀土精矿与稀土分离和冶炼产品。稀土分离和冶炼产品主要包括：单一稀土氧化物、混合稀土氧化物、单一稀土金属、混合稀土金属、各种稀土盐类，等等。
对于放射性超标的稀土矿及稀土精矿，要求有相应的“放射性”标识，并采取合理的贮存与运输措施；对于稀土金属，由于其有不稳定性，容易发生爆炸，需要增加“易燃、易爆”标识，包装要求抽真空或冲入惰性保护气体，对于长距离运输，要严格规范运输设备要求；对于稀土氧化物，由于其多为粉末状，存在粉尘防护问题，需强化包装要求；对于钕铁硼磁体，由于目前存在以出口低端钕铁硼合金和磁体，加大其中铽、镝等稀土元素含量，达到规避出口限制的现象，因此，可严格规范其检测要求，并增加长距离运输中的耐盐雾性、耐溶剂性、耐高温高湿性、耐酸性、密封性等检测，要求对于合格产品给出相应标识，对于不合格产品则禁止出口，用以控制低端钕铁硼磁体的出口。2013年11月，全国稀土标准化技术委员会于苏州召开标准工作年会，论证了该标准项目的可行性，与会近50余家企业专家和代表就该项目的必要性与可行性无疑义。2014年4月，稀土标委会于北京召开了本年度第一次稀土标准工作会议，会上征集了与会40余家稀土企业与科研院所的意见和建议，与会专家提出了很多宝贵的意见和建议。
二、主要内容
本标准规定了稀土矿产品、单一稀土化合物、混合稀土化合物、单一稀土金属、混合稀土金属、稀土合金、磁性材料、稀土储氢材料、稀土发光材料、抛光粉、铽镝铁大磁致伸缩材料、稀土磁致冷材料、稀土催化材料、稀土发热材料及其他稀土产品的包装、标志、运输、贮存和质量证明书。

强制内容：涉及易燃、易爆、含放射性稀土产品的包装方式、运输标志、运输和贮存方式的内容为强制性内容。
三、国内外简况
近年来，随着中国稀土产业政策的调整，世界稀土生产与贸易的格局已经逐渐发生变化，海外稀土资源开发项目接连启动，世界稀土多元化供应格局日渐形成，国外稀土标准化工作也随之启动。2012年，美国材料与试验协会（ASTM）在其材料中的可申报物质技术委员会（F40）下成立了关于稀土材料的分技术委员会（F40.04），旨在通过发展稀土材料标准来促进稀土技术的研究与应用。目前，ASTM正在制定首个稀土标准“稀土材料中稀土元素的辨识和测量 X射线荧光光谱法”。但是，尚未检索到国际上由关于稀土产品包装、标志类的专门标准可以参照。目前，行业内的交易多根据相关产品标准内的简要规定进行，或由供需双方协商确定。

四、符合性、协调性分析
1.已有强制性标准体系情况，该项目在体系中的位置。配套的推荐性标准情况。
目前，稀土标准体系内仅有XB 504-2008《稀土有机络合物饲料添加剂》一项强制性标准。《稀土产品的包装、标志、运输和贮存》将作为推荐性基础国家标准，与《稀土术语》、《稀土产品牌号表示方法》等基础标准配套，从总体规范稀土的生产与贸易。
2.项目与相关法律法规、国家产业政策、国家管理需要的符合性。
《国务院关于促进稀土行业持续健康发展的若干意见》（国发〔2011〕12号）在第二章“建立健全行业监管体系，加强和改善行业管理”中提出：加快制定和完善稀土开采及生产标准，明确稀土矿山和冶炼分离企业的产品质量、工艺装备、生产规模、能源消耗、资源综合利用、环境保护、清洁生产、安全生产和社会责任等方面的准入要求。目前，稀土标准体系内，尚无针对稀土行业特点的包装、标志、运输和贮存标准。标准的实施不仅将填补稀土标准体系内的空白，而且，也符合现有国家产业政策，对于解决WTO稀土诉讼败诉后规范行业管理发挥一定的作用。标准内关于易燃、易爆及含有放射性的产品可参照GB 190 《危险货物包装标志》、GB 191《 包装储运图示标志》等国家强制性标准。
3.项目与其他标准的协调性。
《稀土产品的包装、标志、运输和贮存》将作为推荐性基础国家标准，与《稀土术语》、《稀土产品牌号表示方法》等基础标准配套，从总体规范稀土的生产与贸易。

五、实施分析
该标准的实施监督主体。标准实施对产业和企业的影响。
该标准由湖南稀土金属材料研究院负责组织起草，参与单位包括：有色金属技术经济研究院、中国稀有稀土有限公司、江西理工大学等，征集了有色金属技术经济研究院、内蒙古包钢稀土国际贸易有限公司、包头稀土研究院、赣州有色冶金研究所、赣州虔东稀土集团股份有限公司、北京有色金属研究总院、有研稀土新材料股份有限公司、北京中科三环高技术股份有限公司、钢铁研究总院、湖南益阳鸿源稀土有限责任公司、中国科学院长春应用化学研究所、广东珠江稀土有限公司等多家单位的意见，结合我国的稀土精矿、稀土分离冶炼产品及稀土材料的生产情况拟订了该标准草案，稀土生产企业与贸易单位是本标准实施的主体。
由于部分稀土金属存在易燃、易爆的现象，部分稀土矿产品含有一定的放射性，已经属于危险品的范畴，建立稀土产品包装、标志、储运规范，可以避免产生环境危害和潜在的安全风险，有利于稀土行业可持续发展。

六、项目承担单位能力条件、进度安排
项目承担单位情况：

湖南稀土金属材料研究院创建于1958年，属国有科技型企业，是国内最早从事稀土材料应用研究开发的研究机构，也是我国军工稀土新材料研制开发的定点单位、全国稀土标准化委员会委员单位及武器装备科研生产二级保密单位。50多年来，我院累计承担各类科研和军用新材料试制生产任务1000余项，取得各类科研成果500余项，获国家科技发明奖4项，为我国稀土工业和国防稀土新材料事业做出了重要贡献，多次受到中共中央、国务院、中央军委、国防科工委的表彰和嘉奖。我院现已形成自身的特色和技术优势，尤其是在稀土型材，激光级稀土氧化物，高纯稀土金属，稀土功能材料，稀土镁、铝合金、钪提取及深加工应用等领域的技术研究处于国内领先水平或国际先进水平。湖南稀土金属材料研究院位于长沙市隆平高科技园区内，现有五所，一厂，三家控股公司。五所：稀土功能材料研究所、稀土储氢材料研究所、稀土金属研究所、稀土冶金研究所、稀土分析测试研究所。一厂为稀土合金厂。三家控股公司：湖南稀土新能源材料有限责任公司、湖南鑫晟稀土材料有限公司、桃江瑞龙金属新材料有限公司等。我院现有在职职工360人，其中：教授级高级工程师7人、高级工程师48人、工程师等技术骨干77人、享受政府津贴的专家7人，技术力量雄厚，在氧化钪与金属钪、铝钪中间合金，高纯中重稀土氧化物、稀土超细微粉、高纯稀土金属和合金型材(棒、片、粉、粒、丝、管、箔)、稀土储氢材料、六硼化镧阴极材料、稀土激光晶体材料、稀土磁致伸缩材料等方面研究处于国内领先水平。作为长期从事稀土材料开发应用单位，湖南稀土金属材料研究院先后主持了《金属钪》、《氧化钪》、《六硼化镧》、《金属钇》、《镨钕合金》、《铝钪中间合金》、《钕镁合金》等多项标准的制定。
进度安排：
由于WTO诉讼案的失利，我国可能于2015年中放开稀土出口。因此，在接到相关标准研制任务后，我们已经预先开始了工作，下一步工作计划如下：
2014年4月至6月，进一步落实标准草案稿的技术内容，调研和收集分析技术资料，形成征求意见稿，开始进行意见征集；
2014年7月，对标准讨论稿征求意见并进行研讨、预审；

2014年7月－9月，对标准进行完善并完成审定；

2015年5月完成报批。
                                  湖南稀土金属材料研究院

                                     2014/7/18







